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PARLAMENTI VALASZTASOK 2002 

Marián Béla 

FEKETE NAP? A KÖZVÉLEMÉNY-
KUTATÓK MELLÉLÖVÉSEINEK 
SZAKMAI ÉS POLITIKAI TANULSÁGAI 

Manchin Róbert, a magyar Gallup Intézet igazgatója a közvélemény-kutatók fekete 
napjának nevezte április 7-ét. Egyáltalán nem alaptalanul. 2002-ben minden inté-

zet tévedett a választások végeredményének tekintetében, és három intézet - köztük a Marke-
ling Centrum is - az előre vállaltnál jelentősen nagyobb hibát vételt a választások előtt kilenc 
nappal közzéletl hivatalos előrejelzésében. Van tehát mit magyarázni a bizonyítványon, más-
részt a téves előrejelzésekből olykor érdekesebb tanulságok szűrhetők le, mint a sikeresekből. 

* * * 

Először is vessük egybe az első forduló eredményét a hivatalos választási előrejelzést közlő 
intézetek „mért" adataival. Az 1. táblázaton a választási eredményeket egész százalékokra 
kerekítve adtuk meg, hiszen a közvélemény-kutatók is kerekített számokkal dolgoznak. A 
táblázatban a „mért" adatok láthatók, noha ezek nem minden eselben egyeznek meg a hiva-
talos előrejelzéssel. A Medián munkatársai indokoltnak látták szakértői becsléssel korrigál-
ni „mérési" eredményeiket, és ez jelentősen javította előrejelzésük pontosságát, bár még 
így is a Fidesz-MDF elsőfordulós győzelmét prognosztizálták. 

1.táblázat 
Az 2002-es elsőfordulós eredmények és a szavazást megelőző nyolcnapos moratórium kezdete előtti utolsó 
előrejelzések össze hason lítása 

Tény Medián 
Szonda 
Ipsos 

Gallup 
Tárki-

Századvég 
Marketing 
Centrum 

Fidesz-MDF 41 43 44 47 47 48 

MSZP 42 39 39 37 37 36 

MIÉP 6 7 7 5 5 5 

SZDSZ 4 3 4 4 3 4 

Centrum Párt 4 4 4 4 3 4 

egyéb 3 4 3 3 5 3 

az eltérések négyzetösszege * 16 19 62 68 86 



Az 1. táblázaton végül is azt látjuk, hogy 2002-ben a Gallup, a Tárki és a Marketing 
Centrum az előre vállalt becslési hibánál lényegesen jobban túllőtte a Fidesz-MDF lista 
várható támogatottságát, a Szonda Ipsos és a Medián viszont elfogadható hibával dolgo-
zott. A kisebb pártok várható eredményét minden intézet pontosan jelezte, és azt is eltalál-
ták az intézetek, hogy magas választási részvétel várható, noha a 71 százalék azért kisebb 
meglepetést okozott. 

Az 1998-as előrejelzéseket mind a szakmai, mind pedig a szélesebb közvélemény 
alapvetően sikeresnek értékelte, hiszen akkor egyetlen intézet, egyetlen eltérése sem volt 
nagyobb, mint 4 százalék. Tulajdonképpen csak a Tárki tévedett igazán jelentőset, és ők is 
csak a MIÉP várható eredményének tekintetében. Erre azonban van mentségük: ők a többi 
intézetnél korábbi adatfelvétel eredményeit publikálták a nyolc napos moratórium kezdete 
előtt. A MIÉP viszont a többi intézetnél is csak a legutolsó felmérésben erősödött 4-5 száza-
lékra, párhuzamosan a KDNP süllyedésével. (2. táblázat) 

2. táblázat 
Az J99S-CIS elsőfordulós eredmények és a szavazást megelőző 8 napos moratórium kezdete előtti utolsó 
előrejelzések összehasonlítása 

Fény Marketing 
Centrum 

Szonda 
Ipsos 

Gallup Medián 
Tárki -

Századvég 

MSZP 32 34 31 32 36 33 

Fidesz-MPP 29 29 25 32 28 33 

FKgPl 14 13 15 11 12 18 

SZDSZ 8 9 10 10 12 7 

MIÉP 6 5 4 3 4 1 

MDF 3 3 4 4 4 2 

egyéb 9 7 10 8 4 6 

az eltérések négyzetösszege * 11 28 35 67 69 

A „mérések" pontosságának jelzésére az eltérések négyzetösszege a legalkalmasabb 
mutató, hiszen egyáltalán nem mindegy, hogy egy intézel öt párt esetében téved l - l száza-
lékot. vagy egy párt esetében téved ötöt. A „mérés" szót azért tesszük következetesen idé-
zőjelbe, mert a választások várható eredményére vonatkozó közvélemény-kutatási eredmé-
nyek egyáltalán nem tekinthetőek mérésnek. Valójában minden inlézct egyfajta szakértői 
becslést készít az adatai alapján. 

A szakmában konszenzus alakult ki arról, hogy azok válaszmegoszlása alapján lehet a 
legpontosabban előre jelezni a várható választási eredményeket, akik biztosra ígérik vá-
lasztási részvételüket, és elárulják preferált pártjuk nevét a kérdezőbiztosoknak. Ez pedig 
egy „szakértői" modell alkalmazását jelenti, hiszen „mérni" csak a pártok lakossági támo-
gatottságát tudjuk. Ebből viszont csak akkor lehetne automatikusan a választási eredmé-
nyekre következtetni, ha minden párt minden támogatója ténylegesen elmenne szavazni. 
Ez azonban egyáltalán nincs így, és az egyes pártok támogatói táborai nem csak a méretük-
ben, hanem a szavazókedvük tekintetében is jelentősen különböznek egymástól. 



A „biztos pártválasztók" válaszmegoszlása alapján készített becsléseket persze sokan 
- olykor a szakmán belül is - hajlamosak félreértelmezni. A modell alkalmazása egyáltalán 
nem azt jelenti, hogy komolyan hihetnénk abban, hogy csak azok a megkérdezettek mennek 
el voksolni, akik biztosra ígérik választási részvételüket és elárulják a pártpreferenciájukat a 
kérdezőbiztosoknak. Valójában mindig is többen vallják magukat „biztos szavazónak", mint 
ahányan azután tényleg az urnákhoz járulnak, és minden választáson szépszámmal szavaz-
nak olyanok is. akik a választások előtt kél héttel még nem tudják vagy nem akarják meg-
mondani: melyik párt listája mellé teszik majd az x-et. 

A „biztos pártválasztók" körében „mért" pártpreferencia eloszlások azért állnak több-
nyire közel a tényleges választási eredményekhez, mert az így nyert számok egyszerre tük-
rözik a pártok támogatottságát, illetve az egyes pártok támogatói táborának a szavazóked-
vét. A modell ezen kívül azzal is kalkulál, hogy azok. akik nem tudják vagy nem mondják 
meg, melyik pártra kívánnak voksolni, nagyjából olyan arányban választják az egyes párto-
kat. mint azok, akik kinyilvánítják a pártkötődésüket a kérdezőbiztosoknak. Ez többek kö-
zött azért lehet igaz, mert az utolsó pillanatokig bizonytalankodók nagy valószínűséggel 
követni szokták saját mikroközegük véleményvezéreinek a pártválasztását. A politika iránt 
érdeklődő, mások politikai döntéseit befolyásolni képes polgárok pártkötődése pedig vi-
szonylag stabil, és nem a választási kampányok hajrájában születik meg. 

Mindezek után vegyük szemügyre a választási eredmények előrejelzésnek kudarcaira 
született „népi" és „szakmai" magyarázatokat. 

1. A közvélemény-kutatók csaltak. 
2. A közvélemény-kutatók dilettánsok, durva szakmai hibákat vétettek. 
3. A közvélemény-kutatás mint módszer fabatkát sem ér. 
4. A közvélemény-kutatások pontosak voltak, de tömeges választási csalások, vissza-

élések befolyásolták a választási eredményeket. 
5. Ilyen-olyan okból sokan eltitkolták a pártkötődésüket, sőt néhányan tudatosan félre-

vezették egyes intézetek kérdezőbiztosait. 
6. Csődöt mondott a „mérési" eredményekből választási előrejelzést generáló modell. 
7. 2002-ben a szokásosnál képlékenyebb volt a közvélemény, a minden eddiginél in-

tenzívebb választási kampány időszaka alatt sokan többször is megváltoztatták szavazási 
szándékukat. 

„Népinek" az 1-4. magyarázatokat tekinthetjük, és ezekre nem is érdemes túl sok szól 
vesztegetni. A csalás hipotézist a szakma egységesen visszautasítja, noha az intézetek kö-
zött nagyon éles konkurencia harc dűl, és a közvélemény-kutatók közötti emberi kapcsola-
tok sem tekinthetőek minden esetben kollegiálisán barátinak. A közvélemény-kutató inté-
zetek működését belülről ismerők azonban tudják, hogy egyszerűen nincs mód a „mért" 
eredmények utólagos manipulálására, meg aztán az ilyesminek értelme sincs. Hazudni in-
gyen is lehet, egy közvélemény-kutatás lebonyolítása viszont jelentős költségekkel jár. 

A csalás hipotézis mellett két dologgal szoktak érvelni: 
• a közvélemény-kutatási eredmények önmegvalósító jóslatként befolyásolják a köz-

véleményt, 
• az egyes intézetek eredményei között - vélt vagy valós pártkötődéseiknek megfelelő 

-szisztematikus eltérések mutatkoznak. 
A közvélemény-kutatási eredmények természetesen tényleg befolyásolják a közvéle-

ményt, ám ez a befolyásoló hatás nem csak önmegvalósító jóslat formájában jelentkezhet, 
hanem ellenkező előjellel is: az eredmények közismerté válása aktivizálhatja a vesztesnek 



jelzeit oldal szavazótáborát. Abban bizonyosak lehetünk, hogy ez a két ellentétes hatás 
mindig érvényesül, arról viszont nincs információnk, hogy mikor melyik az erősebb. 

Nem árt visszaemlékezni arra, hogy 1997 végén, 1998 elején gyakorlatilag minden köz-
vélemény-kutatás főlényes MSZP győzelmet jósolt, ám ez a jóslat egyáltalán nem bizonyult 
önbeteljesítőnek. Szóval egyáltalán nem biztos, hogy segíteni lehet egy párton a rá vonatkozó 
eredmények felkerekítésével, és ezt maguk a közvélemény-kutatók tudják a legjobban. 

Mindazonáltal a szűkebb-tágabb közvélemény körében eléggé makacsul él az a hit, 
hogy az egyes intézetek eredményei között szisztematikus eltérések vannak, és ezek az elté-
rések egyirányúak az intézetek vezetőinek politikai orientációjával. Ezzel a kérdéssel mái-
érdemes részletesebben is foglalkozni, annál is inkább, mert itt egy tisztán empirikus kér-
désről van szó. Nézzük meg tehát a számokat. Mondjuk 1999. januárjától 2002. februárjáig. 
A 2002-es választások szempontjából a korábbi közvélemény-kutatások nem igazán rele-
vánsak, mert azokban még erősen érvényesül a választási győzelmet követő felhajtóhatás. 
A választások előtti felmérésekkel pedig külön fogunk foglalkozni. Annál is inkább, mert a 
februári eredmények minden intézet esetében közelebb álltak a választási eredményekhez, 
mint a választások előtti felmérések eredményei. 

A szemügyre vett 38 hónapban négy intézet publikált rendszeresen közvélemény-ku-
tatási beszámolókat. Először is azt találtuk, hogy a négy intézet hónapról hónapra nem egy-
formán sok embertől tudta meg kedvenc pártjának a nevét. A Szondánál és a Gallupnál 38 
százalék azok arányának átlaga, akik nem tudták vagy nem akarták megmondani, melyik 
pártra szavaznának ,,jövő vasárnap". A Mediánnál ugyanez az átlag 40 százalék a Tárkinál 
pedig 44. Ez utóbbi érték szignifikánsan magasabb, mint a többi intézet átlaga. Ennek az el-
térésnek azonban egyszerű módszertani oka van: a Tárki egészen 2001. októberéig egyetlen 
nyitott kérdéssel firtatta a polgárok pártkötődését, míg a többi intézel egy pártlistával segí-
tette a válaszadást. Ez a kérdezéslechnikai különbség viszont hat az összes megkérdezett 
körében „mért" párttámogatottságokra is. Ezt a hatást azonban részben kiszűrhetjük, ha azt 
vizsgáljuk, mekkora a Fidesz és az MSZP támogatottsága közötti különbség az egyes inté-
zeteknél. E mutató alkalmazását az is indokolja, hogy 1999. óta éppen az a leglényegesebb 
politikai kérdés, hogy a Fidesz vagy az MSZP örvend-e nagyobb népszerűségnek. A Medi-
án sajnálatos módon nem szokta publikálni az összes megkérdezettre vonatkozó eredmé-
nyeit, így e tekintetben csak a Tárki, a Szonda és a Gallup eredményeit tudjuk egybevetni. 

Itt az találtuk hogy a 38 felmérés átlaga a Szondánál 2,5 százalékos MSZP vezetést 
mutat, a Gallupnál 1,4 százalékost, míg a Tárkinál mindössze 0,99 százalék a különbségek 
átlaga az MSZP javára. Ezek az eltérések matematikai-statisztikai értelemben szignifikán-
sak, politikai szempontból azonban nem igazán jelentősek. Közvélemény-kutató szakmai 
szemmel pedig azt mondhatjuk, hogy van ugyan szisztematikus különbség a három intézet 
alapbecslései között, ám ezek nem olyan mértékűek és irányúak, amelyek alátámasztanák a 
politikai elfogultságból eredő torzítások hipotézisét. Az eltérések simán megmagyarázha-
tók az intézetek eltérő kérdezéstechnikájával, feltételezve azt, hogy a listás kérdezés vala-
mivel jobban hat az MSZP felé húzó polgárokra, mint a Fidesz szimpatizánsokra. Ez pedig 
a két párt táborának eltérő jellemzői alapján egyáltalán nem abszurd feltételezés. 

Érdemes megnézni a különbségmutatók szóródását is. Ez a Szondánál 3,8, a Tárkinál 
4,6, a Gallupnál pedig 5,9. A különbség csak a Szonda és a Gallup között szignifikáns. Ma-
gyarán ez azt jelenti, hogy a Szonda felmérései egy stabilabb pártszerkezetű ország képét 
sugallják, mint a Gallup felmérései. A Gallupnál +11 és - 1 1 között ingadozott a különbség-
mutató értéke, a Tárkinál - 8 és +9 között, a Szondánál pedig - 6 és +9 között. 



Persze nagyon nem mindegy, hogy az egyes intézeteknél az ingadozások párhuzamo-
sak-e egymással vagy ellentétes irányúak. Médiaesemény csak azokból az esetekből szo-
kott lenni, amikor az intézetek közölt jelentősek az eltérések, és éppen emiatt él makacsul a 
közvéleményben az a képzet, hogy szisztematikus eltérések vannak az egyes intézetek kö-
zöli. Ha viszont megnézzük a 38 becslés együttjárásait, akkor azt látjuk, hogy a Gallup és a 
Tárki számsorai között r=0,85 a korreláció, a Szonda és a másik két intézet számsorai kö-
zölt pedig egyaránt r=0.81. (A különbség nem szignifikáns.) Ezek bizony meglehetősen 
szoros együttjárások, és azt mutatják, hogy a három intézet azért mégiscsak ugyanazt a köz-
véleményt „méri". 

A közvélemény persze jobban figyel azokra a közvélemény-kutatási eredményekre, 
amelyek a „biztos pártválasztók" körében adják meg a pártok támogatottságát. Pedig ezek-
nek a számoknak lényegesen nagyobb a becslési hibája, mint az összes megkérdezett köré-
ben „mért" számoké. Elsősorban azért nagyobb a hiba, mert ennél a mutatónál két valószí-
nűségi változó hányadosáról van szó, míg az összes megkérdezett esetében egy konstans (a 
mintanagyság) és egy valószínűségi változó hányadosáról. (Ezt akkor is célszerű észben 
tartani, amikor az előrejelzéseket véljük egybe a tényleges választási eredményekkel.) 

Azérl persze érdemes megnézni az MSZP-Fidesz különbség alakulását a „bizlos pártvá-
lasztók" körében is. Már csak amiatt is. mert itl rendelkezésünkre állnak a Medián becslései 
is. Először is azt találtuk, hogy a 38 mérés átlagában a Mcdiánnál 7,2 százalékkal vezet az 
MSZP, a Szondánál 7.1 százalék az előnyük, a Tárkinál és a Gallupnál viszont mindössze 
+4.6 százalék a különbségek átlaga. Az intézetpárok közötti különbségek matematikai-sta-
tisztikai értelemben szignifikánsak, és politikai szempontból sem elhanyagolhatóak. Közvé-
lemény-kutató szakmai szemmel pedig megállapíthatjuk, hogy az alapbecslések közötti cse-
kély különbségeket kissé felerősíti az, amikor az egyes intézetek figyelembe veszik az egyes 
pártok szavazótáborainak szavazási elszántságát is. Ennek okát csak találgatni lehet, de itl is 
érdemesebb módszertani okokat keresni, mint valamiféle adatmanipulációra gyanakodni. 

Természetesen ennél a mutatósornál is megnéztük a szóródások alakulását: a Gallup-
nál 10,9, a Mcdiánnál 9,3, a Tárkinál 8,2, a Szondánál pedig 6,6 a különbségek szóródása. A 
Gallup mutatói - 1 7 és +25 között ingadoznak, a Mcdiánéi -11 és +26 között, a Tárki szá-
mai - 1 2 és +19 között, végül a Szonda mutatói - 8 és +18 közölt. A szóródások közötti kü-
lönbség ennél a mutatónál is csak a Gallup és a Szonda közölt szignifikáns. Mindezzel 
egytill a négy intézet számsorai külön-külön és együttesen is azt mutatják, hogy a szemügy-
re veti 38 hónap során erősen ingadozó volt a két legnagyobb párt támogatottsága, azaz na-
gyon is képlékenynek bizonyult az elmúlt választási ciklusban a magyar közvélemény. 

Érdekesen alakulnak az intézetek közötti korrelációk is. Itt azt látjuk, hogy a Szonda, a 
Tárki és a Gallup számsorai az alapmulatókhoz hasonlóan szorosan cgyüll változnak (r0,8). 
A Medián számai viszont valamivel kevésbé szorosan korrelálnak a többi inlézet számai-
val. A legkevésbé szoros együttváltozást a Medián és a Tárki mutatói között találtuk 
(r=0,59). és ez az érték már matematikai-statisztikai értelemben is jelentősen kisebb, mint a 
másik három intézel számsorai közölli korreláció. Ez elsősorban abból adódik, hogy mind a 
Mcdiánnál, mind pedig a Tárkinál előfordulnak hirtelen kiugrások és visszaesések egyik 
vagy másik pártnál, és ezek a hónapról-hónapra felbukkanó változások ritkán vannak 
szinkronban egymással. Mindazonáltal hosszabb távon a négy intézel számai mégiscsak 
ugyanarról a közvéleményről szólnak, és a Medián csak azzal lóg ki a sorból, hogy náluk 
valamivel gyakoribbak voltak a hónapról-hónapra történő ingadozások, mint a másik há-
rom intézetnél. 



Jól bizonyítja ezt az is, hogy ha idősor-elemzéssel simítjuk az adatokat, akkor az inté-
zetek közötti korrelációk 0,94 és 0,97 közötti magasságokba ugranak, és a Medián így már 
egyáltalán nem lóg ki a sorból. Magyarán ez azt jelenti, hogy a véletlen ingadozások kiszű-
rése után minden intézetnél ugyanazok a trendek figyelhetőek meg az elmúlt 38 hónapban, 
ami csak úgy lehetséges, hogy az intézetek tényleg a közvéleményt „mérik". Ráadásul nem 
is pontatlanul. 

Ezzel az elemzéssel egyúttal a közvélemény-kutatások idei melléfogásaira született 2. 
(dilettánsok) és 3. (fabatkái sem ér) „népi" magyarázatokat is kilőttük. A szakszerűség kér-
désére még vissza fogunk térni, de azt már most leszögezhetjük: a közvélemény-kutató in-
lézelek hosszabb távon nagy pontossággal jelzik a politikai trendeket. Egyes felmérések 
ugyan időnként fals eredményeket adnak, de akkor lenne csak igazán nagy a bizonytalan-
ság. ha egyáltalán nem készülnének felmérések. 

Maradi még a 4. „népi" magyarázat (tömeges választási csalások történtek), de ez leg-
inkább politikai és főleg pszichiátriai válaszokai igényel, nem pedig matematikai-slatisz-
likaiakat, közvélemény-kutatás szakmaiakat. 

Mindezek után rátérhetünk a szakmai magyarázatokra. Előjáróban azonban mindjárt 
lc kell szögezni, hogy többszázezer ember váratlan viselkedése a lehető legritkább esetben 
vezethető vissza egyetlen okra. Sokkal inkább egy irányba ható okok sokasága tud az itt tár-
gyalthoz hasonló meglepetéseket okozni. 

A legkézenfekvőbb, de egyben legnaivabb szakmai magyarázat szerint azért tévedtek 
nagyokat a közvélemény-kutatók, mert a kiélezett politikai helyzetben sokan eltitkolták, 
hogy ők valójában az MSZP-rc kívánnak voksolni. Ha igaz ez a feltételezés, akkor kb. 600 
ezer olyan honfitársunk van, aki két héttel a választások előtt hajlamos volt eltitkolni egy 
kérdezőbiztos elől a kormányváltó szándékát. Egy a Gallup honlapján megjelent elemzés 
még ennél is továbbment. A cikk szerzői több kutatásuk eredményét elemezve arra a követ-
keztetésre jutottak, hogy számottevően sok olyan polgártársunk is akadt, aki azt állította a 
kérdezőknek, hogy a Fidesz-MDF listát fogja támogatni, miközben kormányváltó attitűdjei 
alapján feltételezhető: valójában az MSZP volt a kedvenc pártja. 

A dolog természetéből adódóan közvélemény-kutatási eredmények alapján nem tu-
dunk közvetlen igazolást vagy cáfolatot adni a tömeges titkolódzás hipotézisre, de a felte-
vés meggyőző erejét erősen rontja az a tény, hogy soha még annyian nem nyilatkoztak a 
pártkötődésükről, mint a választások előtt két héttel készült felmérések során. 

1998-ban a Marketing Centrum előrejelzése bizonyult a legpontosabbnak. Akkor a 
szerencsén túl annak tulajdonítottuk a sikerünket, hogy sajátos kérdezési technikánk se-
gítségével (semleges politikai kontextusban, a kérdőívek közepe táján, több kérdéssel is 
f ir tat juk a polgárok pártkötődését) a többi intézetnél több válaszadó pártpreferenciáját 
tudjuk feltárni. Az 1998-ban sikeresnek bizonyuló felmérésünk során az összes megkér-
dezett 76 százaléka nevezte meg kedvenc pártját munkatársainknak. 2002-ben viszont 
egyáltalán nem bizonyult sikeresnek az előrejelzésünk, pedig ez alkalommal az összes 
megkérdezett 80 százaléka árulta el szavazási szándékát. A Medián kérdezési technikája 
sok szempontból hasonlít a Marketing Centrum módszerére, bár vannak lényeges eltéré-
sek is. Náluk idén a megkérdezettek 75 százaléka nevezte meg a kedvenc pártját, 
1998-ban viszont mindössze 71 százalékuk. A Gallup munkatársai sem találkozhattak tö-
meges titkolódzással, hiszen ők is feltárták az összes megkérdezett 78 százalékának a 
pártkötődését, miközben 1998-ban rendre 30 százalék körüli válaszhiányuk volt a párt-
preferenciáknál. 



Magyarországon a Tárki és a Szonda dolgozik a legkonzervatívabb kérdezési techni-
kával. Ők rendre kérdőíveik legelején egyetlen kérdéssel kívánják feltárni a mintáikba ke-
rülők pártkötődését. 2001 októbere óta viszont már mindkét intézet pártlistával segítette a 
választást, így a két intézet kérdezéstechnikai szempontból teljesen azonos módszert alkal-
mazott. Ez meg is mutatkozott abban, hogy mindketten megkérdezettjeik kétharmadának 
pártkötődését tudták feltárni. Ugyanakkor a Tárki előrejelzése gyakorlatilag teljesen meg-
egyezett a Marketing Centrum és a Gallup előrejelzésével, miközben eléggé különbözött 
mind a Szonda, mind pedig a Medián előrejelzésétől. 

Ezen a ponton érdemes még egyszer visszatérni „a közvélemény-kutatók dilettánsok" 
hipotézisre. A közvélemény-kutatással is foglalkozó jelentősebb magyar intézetek mind-
egyike kissé más mintavételi és kérdezéstechnikai eljárásokat alkalmaz, ám az összes inté-
zet módszertana megfelel a nemzetközi sztenderdeknek, és minden intézet komoly gondot 
fordít a minőségbiztosításra. E tekintetben tehát nemigen érheti szó egyik komoly intézet 
háza elejét sem. Ráadásul 2002. március végén a leginkább eltérő módszerekkel dolgozó 
cégek eredményei nagymértékben hasonlóak voltak (lásd Tárki és Marketing Centrum), 
míg a nagyon hasonló módszerekkel dolgozók között jelentős különbségek mutatkoztak 
(lásd Marketing Centrum és Medián, vagy Tárki és Szonda). Ilyesmi egyébként már több-
ször is előfordult azokban az esetekben, amikor nagyobb sajtóvisszhangja lett az intézetek 
eltérő eredményeinek. 

Az eltérő módszerek alkalmazása természetesen befolyásolhatja a közvélemény-kuta-
tási eredményeket, de mivel alapvetően minden intézet módszertana kielégítően reprezen-
tatív mintákat generál, és egyik intézet kérdezési technikájában sincs durva hiba, a mód-
szertani különbségek csak a szisztematikus eltérések magyarázatánál jöhetnek szóba, az 
előrejelzések kurdarcára aligha szolgálnak elégséges magyarázattal. 
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Normál körülmények közölt minél közelebb van egy adatfelvétel a választásokhoz, 
annál pontosabban lehet a kutatás eredményei alapján előre jelezni a választási eredménye-
ket. Ez természetesen Magyarországon is így volt egészen mostanáig. 2002 viszont ebből a 
szempontból is új fejleményeket hozott: február elején minden intézet pontosabban látta, 
hogy mi fog történni április 7-én, mint két héttel a választások előtt. Pedig februárban lé-
nyegesen kevesebb megkérdezett pártkötődése vált ismertté, mint március vége felé. Az 1. 
ábrán a Marketing Centrum januári, februári és március végi adatfelvételeinek az eredmé-
nyeit ismertetjük, de a többi intézetnél is hasonló tendenciák érvényesültek (már ami a bi-
zonytalanok arányait illeti). 

Bizonytalan címkével háromféle választ szoktunk összevonni. A megkérdezettek egy 
része következetesen kitart amellett, hogy nem tudja, melyik pártra szavazna, más részük 
nem hajlandó megmondani kedvenc pártja nevét, végül olyanok is szép számmal akadnak, 
aki azt állítják, semmi esetre sem mennek el voksolni, és hagyják őt békén a pártos kérdé-
sekkel. A több alakalommal - különböző időszakokban felvett kumulált adatokon - megis-
mételt elemzéseink szerint a háromféle kitérő választ adók között nincsenek kimutatható 
politikai attitűd különbségek, ugyanakkor a nők az átlagosnál nagyobb valószínűséggel 
mondják azt, hogy nem tudom, a férfiak pedig az átlagosnál gyakrabban titkolóznak. A 
„semmiképpen sem megyek el szavazni" válasz pedig, a lcgfiatalabbakra és a legkevésbé 
iskolázottakra a legjellemzőbb. Mindez egyrészt azt sejteti, hogy a titkolózók nagyobbik 
hányada leginkább pártkötődésének hiányát titkolja, nem pedig eltökélt pártpreferenciáját, 
másrészt pedig azt. hogy tulajdonképpen csak megfogalmazási különbségek vannak a há-
rom csoport között, nem pedig politikaiak. Mindebből pedig az következik, hogy egyálta-
lán nem jogosulatlan összevontan kezelni a három válaszadói csoportot. 

A választási kampányok a világon mindenütt elsősorban arról szólnak, hogy minden 
párt igyekszik megnyerni magának minél több olyan polgárt, aki normál körülmények kö-
zött nem foglalkozik a politikával, és ezért a választásoktól távol eső időszakokban több-
nyire a bizonytalan pártpreferenciájúak táborát gyarapítja. Más pártok elszánt támogatóit 
nagyon nehéz elcsábítani. Ennek megfelelően minden választási kampány természetes ve-
lejárója, hogy csökken a bizonytalanok aránya, miközben növekszik a polgárok szavazási 
elszántsága. 

Mind a politikusok, mind a politológusok, mind pedig a közvélemény-kutatók egybe-
hangzóan egyetértenek egymással abban, hogy a 2002-es választási kampány minden eddi-
gi magyar választási kampánynál intenzívebb és mozgósítóbb volt. Nincs tehát miért cso-
dálkoznunk azon, hogy a választások előtt két hcttel minden eddiginél többen köteleződtek 
el valamilyen mértékben egyik vagy másik párt mellett. Ha viszont minden eddiginél töb-
ben mondták meg kedvenc pártjuk nevét a kérdezőbiztosoknak, akkor hol van a titkolózók 
tömege? 

A pártszelcklív titkolózás hipotézisének alátámasztására azt is fel szokták hozni a kol-
légák. hogy a közvetlenül a választások előtt, illetve a választások napján készült felméré-
sek gyakorlatilag mindenkinél ugyanazokat az eredményeket hozták, mint a két héttel a vá-
lasztások előtt lezárt kutatások. Azzal a különbséggel, hogy a részleges kampánycsend 
időszakában valamivel többen titkolták el a szavazási szándékukat, mint a korábbi adatfel-
vételek során. A Marketing Centrum nem készített ilyen utolsó napi kutatást, csak egy tele-
fonos gyorsfelmérést az Orbán-Medgyessy vitáról. E gyors fel mérésben természetesen mi 
is rákérdeztünk a szavazási szándékokra, de eszünkbe sem jutott, hogy ennek alapján bár-
miféle jóslatba bocsátkozzunk a választási eredményekkel kapcsolatban. Elsősorban azért 



nem gondoltunk ilyesmire, mert telefonon keresztül eleve kevesebben szokták elárulni a 
pártkötődésüket, mint a személyes interjúk bizalmi légkörében. Ráadásul a részleges kam-
pánycsendről a szélesebb közvélemény csak annyit tud, hogy az a választások előtti nyolc 
napban valamiképpen korlátozza a közvélemény-kutatást. Azzal csak viszonylag kevesen 
vannak tisztában, hogy ez a korlátozás nem vonatkozik a pártpreferenciák firtatására, pusz-
tán az eredmények publikálását tiltja. Mindezzel összhangban az első forduló előtti szom-
baton mindössze a hívottak 45 százaléka árulta cl munkatársainknak kedvenc pártja nevét. 
Ennél az adatfelvételünknél tehát mi is tömeges titkolózással találkoztunk, de ez egyáltalán 
nem mondott ellent korábbi telefonos kutatási tapasztalatainknak, és annak a ténynek, hogy 
a kampánycsend időszakában kezdeményeztük a hívásokat. Mindez összegezve azt jelenti, 
hogy a tömeges titkolózásnak legfeljebb a közvetlenül a választások előtt, illetve a választá-
sok napján készített felmérések melléfogásaiban lehetett komoly szerepe. 

A tényekhez az is hozzátartozik, hogy a Gallup munkatársai a kampánycsend előtt is 
rendszeresen végeztek telefonos felméréseket a pártok támogatottságáról, és ezek során 
ők csaknem ugyanannyi megkérdezettől kaptak választ a pártpreferencia kérdésekre, 
mint amikor személyesen keresték fel a válaszadókat. Őszintén szólva mi ezen nagyon 
csodálkoztunk, és csak gratulálni tudunk a Gallup munkatársainak. Fischer Györgytől, a 
Gallup kutatási igazgatójától ugyanis azt a választ kaptuk a módszereiket firtató kérdésre, 
hogy munkatársaik gondos kiválasztása és képzése magyarázza kedvező eredményeiket. 
Mi azonban ezzel együtt is nagyon aggályosnak érezzük a telefonos megkérdezésekből 
származó adatok összevonását a személyes megkérdezésekből származókkal. Márpedig a 
Gallup rendszeresen élt ezzel a módszerrel, és véleményünk szerint ez volt a választások 
előtti kutatások egyetlen módszertanilag komolyan bírálható megoldása. Alátámasztja 
ezt a véleményünket az is, hogy a Szocio Balance kizárólag telefonon végzett felméré-
sei a választások előtti hat hónapban pontosan ugyanolyan irányú és mértékű szisztema-
tikus eltéréseket mutattak a F idesz-MDF javára, mint a Gallup kevert kutatásai. Itt egy-
általán nem az okozza a torzítást, hogy nem mindenkit lehet elérni vezetékes telefonon, 
hiszen ezt a problémát a Gallup jól kezelte kevert módszerű felmérései során. Sokkal in-
kább arról lehet szó, hogy a telefonos kérdezéstechnika esetében valóban számolni kell 
a pártszelektív titkolózás hatásával, illetve egy telefoninterjút sokkal könnyebb megta-
gadni, mint elutasítani a lakásunk ajtajában álldogáló rokonszenves megjelenésű kér-
dezőbiztost. 

Megítélésünk szerint a közvélemény-kutatások fiaskójában a 6. és a 7. számú szakmai 
magyarázatok együttes hatásának volt a legnagyobb szerepe, és a két magyarázat nem vá-
lasztható cl egymástól. Hipotézisünk szerint a „mérési" eredményekből választási előrejel-
zést generáló modell azért mondott csődöt, mert a kiélezett választási kampány hatására a 
szokásosnál jóval több szavazópolgár döntése volt képlékeny, illetve az utolsó pillanatokra 
tartogatott. 

A közvélemény-kutatók mindig a választásokon résztvevők arányának becslésénél 
vannak a legnagyobb bajban. Márpedig az előrejelzést generáló modell pontosan a részvé-
teli hajlandóság figyelembevételét jelenti. Az 1990-cs választásokon viszonylag pontosan 
jelezte a várható részvételi arányt azok aránya, akik az akkor készült közvélemény-kutatás-
okban biztosra ígérték választási részvételüket. Ugyanakkor az erre alapozott becslések 
azért szisztematikusan fölélőtték a tényleges részvételi arányt. 

Hasonló volt a helyzet 1994-ben is, noha akkor csaknem annyian járultak az urnákhoz, 
mint legutóbb. A legdurvábban azonban 1998-ban tévedtek a közvélemény-kutatók a vá-



lasztási részvételt illetően. Az akkori előrejelzések csaknem mindegyike nagyjából a jogo-
sultak 70 százalékának részvételét prognosztizálta. A legkisebb hibát ebben a tekintetben 
(is) mi vétettük, mi ugyanis a választási részvételüket biztosra ígérő, ugyanakkor a pártpa-
lettáról választani tudó és akaró válaszadóink mintán belüli aránya alapján 60 százalékra 
taksáltuk a résztvevők arányát. Ez valóban pontosabbnak bizonyult, mint a többi intézet 
előrejelzése, de még ez a kalkuláció is felülbecsülte az első fordulóban voksolók 56 száza-
lékos arányát. 2002-ben óvatosan duhajkodtak a közvélemény-kutatók a várható részvételi 
arány becslésekor. És joggal, mert a részvételüket biztosra ígérők aránya most is magasabb-
nak bizonyult, mint a ténylegesen szavazóké. De korántsem annyira, mint amennyire 
1998-ban. A részvételüket biztosra ígérő pártválasztók aránya viszont ez alkalommal ala-
csonyabbnak bizonyult, mint a ténylegesen voksolóké. Az adatok tehát azt mutatják, hogy 
2002-ben nagy számban járultak az urnákhoz olyan polgárok, akik kél héttel a választások 
előtt még teljesen bizonytalanok voltak a pártválasztásukban, de azt azért már biztosan el-
döntötték, hogy el fognak menni voksolni. Ez többek között annak volt köszönhető, hogy 
mind a pártok részéről, mind pedig többé-kevésbé pártsemleges forrásokból nagyon inten-
zív meggyőző kampány folyt a választási részvétel fontosságáról. 1998-ban ez korántsem 
volt így. Ennek persze nem kellett volna felborítania a közvélemény-kutatási előrejelzése-
ket, ha igaz lett volna az a tétel, hogy az utolsó pillanatokig bizonytalankodók nagyjából 
olyan arányban voksolnak a partokra, mint a korábban döntők. Nyilvánvaló azonban, hogy 
nem egészen ennek megfelelően alakultak a dolgok. És ezt akár előre is tudhattuk volna. El-
sősorban onnan, hogy a nemzetközi tapasztalatok is azt mutatják: a hivatalban lévő kor-
mány támogatói általában korábban hozzák meg a döntésüket, mint a váltásra voksolók. A 
változásra voksolni ugyanis mindig kockázatosabb, bizonytalanabb kimenetelű döntés, 
mint a status quo fennmaradását támogatni. 

Március közepi adatfelvételünk azt mutatta, hogy február eleje óta a polgárok 10 szá-
zaléka döntött egyik vagy másik párt mellett, és ebből a 10 százalékból 8 százalék a Fi-
desz-MDF táborához csatlakozott. Ez rendkívül nagy ugrásnak számít, még egy annyira in-
tenzív választási kampányban is, mint amilyen a 2002-es volt. Mégsem fogtunk gyanút, 
mert a változások egyéb szempontból logikusnak tűntek. 

A Fidesz-MDF elsősorban a kisebb településeken, illetve a legfiatalabbak és a nyugdí-
jasok körében növelte februárhoz képest a támogatottságát. Budapesten, a középkorúak, a 
legalább érettségizettek, és a politika iránt nagyon vagy közepesen érdeklődők körében pe-
dig gyakorlatilag nem történt elmozdulás a Marketing Centrum felmérései szerint. (Ezeket 
a megállapításokat később a többi intézet számai is megerősítették.) Mindez azzal párhuza-
mosan történt, hogy február közepe és március közepe között nagyon erős kampányt folyta-
tott a kormányoldal. Nagyságrenddel nagyobb és intenzívebb volt a médiajelenlétük, mint a 
kihívó pártoknak, különösen a közszolgálati csatornákon. Márpedig éppen azokban a társa-
dalmi csoportokban történtek igazán nagy változások, amelyeknek elsődleges hírforrása 
mindmáig a közszolgálati tévéhíradó. 

Ugyanakkor a kampány utolsó két hete inkább az ellenzéké volt. A Fidesz-MDF kam-
pánya egyrészt kifulladt, másrészt Kövér László kötelet és százas szöget emlegető szeren-
csétlen megjegyzése után, új fényt kapott az ellenzék mondanivalója. Az MSZP, illetve az 
SZDSZ mutatkozhatott a társadalmi béke, a biztonság letéteményesének, míg a jobboldal 
arculatába agresszív, militáns árnyalatok keveredtek. Igazán nagy hatást viszont csak azok 
a pártok tudnak gyakorolni a közvéleményre, amelyek növelik a polgárok biztonságérzetét, 
nem pedig fenyegetik. 



Előrejelzésünk kudarcában bizonyosan szerepet játszott még egy tényező. Hosszú 
éveken keresztül azt jelezték a közvélemény-kutatások, hogy az MSZP támogatói nagyobb 
valószínűséggel mennek el szavazni, mint a Fidesz támogatói. Márciusi felmérésünk során 
viszont a Fidesz-MDF támogatóinak 82 százaléka ígérte biztosra választási részvételét, míg 
az MSZP támogatóinak mindössze 78 százaléka. Április 7-én azonban bizonyosan nagyobb 
arányban mentek el szavazni a szocialisták hívei, mint a korábbi kormánypártok támogatói. 
Ezt például a választások napján készített felmérésekből tudhatjuk. Mind a Szonda Ipsos, 
mind pedig a Gallup azt tapasztalta, hogy azok körében, akik a választások napján még nem 
voltak szavazni, de azt ígérték, hogy később majd biztosan elmennek, nyomasztóan magas 
volt a Fidesz-MDF fölény, ugyanakkor azok körében, akik már voltak szavazni az interjú 
elkészítésének időpontjáig, nagyjából a tényleges választási eredményeknek megfelelően 
alakult a pártok támogatottsága. 

Ha egy pillanatra feltételezzük, hogy a választási eredményeket tévesen „jósló" felmé-
résünk pontos becslést adott a pártok lakossági támogatottságára, akkor az jön ki, hogy az 
MSZP támogatóinak 100 százaléka az urnákhoz járult, miközben a Fidesz-MDF támogató-
inak mindössze 76 százaléka tette ugyanezt. A „100 százalékuk elment" feltételezés nyil-
vánvalóan abszurd, a „csak háromnegyedük ment el" pedig nagyon nagy valószínűséggel 
alábecsüli a ténylegesen szavazó Fidesz támogatók arányát. Ez azt jelenti, hogy túlbe-
csültük a Fidesz-MDF támogatóinak a számát, miközben az MSZP híveinek arányát alá-
becsültük. Mondjuk 2-2 százalékkal. ±2 százalék tévedés mindig benne van a pakliban, és 
a választási kampány utolsó két hete még ennél jelentősebb eltérésekre is magyarázatot 
adhatna. Ha viszont ebből a ±2 százalékból indulunk ki, akkor azt kapjuk, hogy az MSZP 
híveinek 93 százaléka járult az urnákhoz, míg a Fidesz-MDF támogatóinak mindössze 82 
százaléka. Ebben a 82 százalékban az a szép, hogy a Fidesz-MDF támogatóinak pontosan 
ekkora hányada ígérte biztosra a választási részvételét március második felében. A 93 szá-
zalék viszont azt jelenti, hogy az első fordulóban - a korábbi trendeknek megfelelően - lé-
nyegesen nagyobb aktivitást mutattak az MSZP hívei, mint a Fidesz-MDF támogatói. És ez 
egyáltalán nem erőltetett feltételezés, sőt nagyon is reális. Különösen, ha arra gondolunk, 
hogy rövid idő alatt sokkal könnyebb a meglévő támogatók részvételi aktivitását növelni, 
mint új támogatókat toborozni. 

Hipotézisünk tehát azt sugallja, hogy április 7-én több Fidesz-MDF támogató élt az or-
szágban, mint MSZP támogató. A 2. ábrán a 2001. októberétől 2002. március második felé-
ig készített felmérések eredményei alapján ábrázoltuk a Fidesz-MDF - MSZP különbsége-
ket az összes megkérdezett körében. (A mutató értéke akkor pozitív, amikor a Fidesz-MDF 
vezet.) Azért csak októbertől mutatjuk meg az adatok alakulását, mert ekkortól vált minden 
intézet egységes gyakorlatává a Fidesz-MDF közös lista támogatottságának „mérése", és 
egyben ez volt az az időpont, amikor a Tárki is áttért a pártlistával támogatott kérdezési 
módra. A 2. ábrán először is az látszik, hogy a Gallup „mérései" szisztematikusan mást mu-
latnak, mint a többi intézet számai. Másrészt viszont az is látszik, hogy négy intézet egybe-
hangzóan azt látta: 2001 végén, 2002. elején kiegyenlítetté vált a kél legnagyobb párt támo-
gatottsága, a választások előtt néhány héttel viszont 2001. őszéhez hasonlóan a Fidesz-
MDF örvendett több támogatónak, mint az MSZP. 



2. ábra 
A Fidesz-MDF és az MSZP lista lakossági támogatottságának különbsége a választások előtt készített köz-
vélemény-kutatások szerint 

Miként nyerhetett akkor mégis az MSZP? Itt egy pillanatra megint utalnunk kell arra a 
furcsaságra, hogy február elején minden intézet - beleértve a Mediánt is - pontosabban lát-
ta mi fog történni április 7-én, mint ahogy ezt március második felében láttuk. A februári 
felmérések során döntően azok nyilatkoztak a pártpreferenciáikról, akiket valamennyire 
foglalkoztat a politika, és akiknek többé-kevésbé stabil a pártkötődésük, továbbá képesek 
arra, hogy befolyásolják saját mikro-közegük politikailag bizonytalan tagjainak a politikai 
döntéseit. 

Március közepén viszont a kutatásokban megjelent nagyjából 600-800 ezer olyan pol-
gár véleménye, aki az intenzív választási kampány hatására csatlakozott valamelyik párt-
hoz, nagy többségüket tekintve a Fidesz-MDF-hez. Legtöbbjüknek korábban egyáltalán 
nem volt pártkötődése, és korábban nem is szándékoztak részt venni a választásokon. 
Ugyanakkor a Fidesz-MDF nem tudta maradéktalanul megőrizni ezeket a médiakam-
pánnyal szerzett ú j támogatókat a választások napjáig. Az utolsó pillanatokban sokan közü-
lük inkább saját mikro-közegük véleményvezéreinek a tanácsaira hallgattak, vagy mégsem 
mentek el voksolni. Mindent egybevetve azonban valamivel mégis csak nagyobb lehetett a 
Fidesz-MDF tábora, mint az MSZP tábora, csakhogy az MSZP támogatói nagyobb arány-
ban járultak az urnákhoz, mint a korábbi kormánypártok hívei. Ebben egyébként szerepet 
játszhattak a közvélemény-kutatási eredmények is. Mivel az utolsó előrejelzések egyhan-
gúan a Fidesz többé-kevésbé jelentős arányú győzelmét jelezték, a párt aktivistáinak és tá-
mogatóinak egy része kényelmesen hátradőlt, és elkezdett előre inni a medve bőrére. 



Ugyanakkor az MSZP az eredmények láttán lázas szervezésbe kezdett, és minden erejével 
és eszközével azon fáradozott, hogy választási részvételre buzdítsa minden potenciális tá-
mogatóját. A választás kimenetelét tekintve nem is eredménytelenül. 

Mindez érthetővé teszi a második forduló majdnem fordulatát is. Nagyon ellentmon-
dana a kognitív disszonancia redukciós elméletnek az, ha a kél forduló között történtek tö-
megesen csábítottak volna át híveket az MSZP táborából a Fidesz-MDF táborába. Döntés 
után a választott alternatíva ellen szóló intenzív érvelés garantáltan kontra-produktív szo-
kott lenni, hiszen ez erős disszonanciát kelt. Minél bizonytalanabb volt valaki a döntés 
meghozatalakor, annál inkább. Az MSZP április 7-i támogatói tehát vagy meg sem hallot-
ták a Fidesz környékéről jövő negatív hangokat, vagy a forrás leértékelésével csökkentették 
kognitív disszonanciájukat. Senki sem szereti hülyének vagy becsapottnak érezni magát. A 
Fidesz akciók azonban majdnem sikeresnek bizonyultak. A két forduló közötti kampány 
arra ugyanis alkalmas volt, hogy aktivizálja azokat, akik április 7-én a Fidesz-MDF listára 
való szavazást tervezgették, de aztán valami miatt mégsem járultak az urnákhoz. 
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Kapitány Agnes - Kapitány Gábor 

A VÁLASZTÁSI KAMPÁNYMŰSOROK 
ÉRTÉKÜZENETEI ÉS SZIMBÓLUMAI1 

KAMPÁNYMŰSOROK ELEMZÉSE 

A televíziós választási filmek (az országos listát állító pártok által a közszolgálati 
televízió számára készített hivatalos kampány filmekre gondolunk) már az 1990-es 

választáson is ideális mintát nyújtottak az elemzés számára. Először is ezeket a műsorokat 
maguk a pártok készít/tet/ik, tehát az jelenik meg bennük, amit ők akarnak sugározni ma-
gukról (pontosabban aminek sugárzását ebben a formában jóváhagyják). Legtöbbször sűrí-
tetten tartalmazzák a kampánystratégia főbb jellegzetességeit (amelyek a plakátokon, 
szórólapokon és egyéb reklámanyagokban is megjelennek, de míg azok áradata áttekinthe-
tetlenné válhat az elemző számára, itt jól körülírt, befogadható mennyiségű információ kí-
nálkozik), s ráadásul - legalábbis 1990-ben és 1994-ben - teljesen összemérhető, azonos 
(ötperces) terjedelemben. 1998-ban a spotok hossza hárompercesre csökkent, de az össze-
hasonlítás némi transzformációval így is lehetséges. Az ötperces pártműsorokon 1990-ben 
is, 1994-ben is elvégeztük az elemzést (amelynek matematikai feldolgozását Sípos Mihály-
nak köszönjük); az első eseményről a Művelődéskutató Intézet kiadásában 1990-ban publi-
káltuk elemzésünket Értékválasztás címmel; az 1994-es választási műsorok szimbolikus és 
értéküzeneteit pedig Értékválasztás 1994 című könyvecskénkben elemeztük (Freidrich 
Naumann Stiftung - Societas, 1994); és megtettük ezt az 1998-as választás alkalmával is. 
Mindezt, amíg módunk lesz rá, a jövőbeni választásokon is szeretnénk folytatni. Minél több 
választás anyaga fog a rendelkezésünkre állni, reménycink szerint annál határozottabb kö-
vetkeztetéseket vonhatunk majd le a műsorok készítőinek szemlélet-alakulásáról, az e vál-
tozásokban megmutatkozó trendekről. 

1998-tól elemzésünket kiegészítettük a kampányban használt óriásplakátok, szóróla-
pok elemzésével is, mivel azonban e műfajokban a teljes kínálat nem jutott el hozzánk, az 
ezekből nyert adalékokat csak kiegészítésként használtuk az egzaktul összemérhető hivata-
los kampányfilmekéhez, amelyek továbbra is elemzéseink központi tárgyát képezik. Mind-
ezek a műfajok, tehát a politikai kampányfilmek, a plakátok és a szórólapok is igen sok vi-
zuális és implicit üzenetet tartalmaznak. Eddigi vizsgálataink éppen azt bizonyították, hogy 
ezek az üzenettípusok kiemelkedő szerepeljátszanak a politikai párt és választóközönsége 
egymásra találásában, egymásra ismerésében. A választási kampányban persze még ezek-
nél is fontosabb szerepet játszó viták ugyanakkor nem kerültek be elemzésünkbe. E viták 
egyrészt sokkal nagyobb arányban tartalmaznak spontán, nem megtervezett mozzanatokat, 
másrészt a személyi interakciók szerepe ezekben jóval nagyobb, inkább a személyekről 



szólnak, mint a pártokról, s az egyes pártok képviselői nem is mindig vesznek részt bennük, 
legalábbis nem összemérhető módon;2 így - bár e viták kétségkívül nagyon sok érdekessé-
get kínálnak az elemzés számára - mi most ezekkel nem foglalkoztunk; a pártok előre meg-
tervezett kampánystratégiája szempontjából a kampányfilmek, plakátok, szórólapok stabi-
labb és egzaktabbul összevethető elemzési bázist jelentenek. 

MIT VIZSGÁLTUNK? 

Az elemzések során egyáltalán nem foglalkoztunk az egyes pártok politikai hova-
tartozásával, céljaival, szövetségi és konfrontációs törekvéseivel. Kizárólag arra 

voltunk kíváncsiak, hogy az egyes pártok 
• milyen értékeket hangsúlyoznak explicit módon, azaz szavakkal is megjelenítctten 

és közvetve (tagadás által, képekkel, montázshatásokkal); 
• melyek a leggyakrabban hangoztatott értékek; 
• milyen általános értéktendenciák mutathatók ki a pártok műsoraiban; 
• mely elemek milyen szimbolikus jelentést vesznek fel a készítők szándéka szerint, 

vagy attól függetlenül; 
• az elemzett tényezők (tehát megint csak nem a politikai vonzalmak és választások) alap-

ján mely pártok között mutatkozik kapcsolat (hol vannak érintkező, közös értékek); 
• milyen általános következtetések adódnak a „spotok" értékelemzésének összegzésével. 
A fentiek érdekében - nyolc évvel ezelőtt kidolgozott tartalomelemzési szempont-

rendszerünk eszköztáránál maradva - regisztráltunk és számba vettünk minden olyan té-
nyezőt, amely a hatás szempontjából szerepet játszhat: a szövegek értéktartalmú, illetve 
szimbolikus elemeit, a látványok összetevőit: a szereplőket (azok számát, nemét, habitusát, 
öltözékét, stílusát, azt, hogy mit hangsúlyoznak magukról); a hátteret, a díszítéseket, a megje-
lenő környezeteket, tárgyakat és jeleneteket, a megvilágítást; a zenéket és egyéb hanghatáso-
kat; külön regisztráltuk és elemeztük, hogy a reklámok készítői milyen általános emberi igé-
nyekre próbálnak építeni, mit hangsúlyoznak a bemutatkozó pártról, milyen társadalmi 
rétegeket céloznak meg, milyen programokkal, javaslatokkal élnek, milyen változtatásokat 
javasolnak, milyen a viszonyuk a múlthoz, a jelenhez, a jövőhöz, milyen ellenség/ellenfél-
képpel rendelkeznek, milyen a Magyarország-, illetve magyarságképük, milyen a külföld-, 
illetve idegenképük, mit várnak a választásoktól? Mindezek a tényezők - tehát például a 
stíluselemek, a szereplők, a deklarált értékek, a megcélzott rétegek stb. - hogyan függnek 
össze egymással? Ezek a megfigyelési szempontok szolgálnak alapjául a négyévenkénti 
összehasonlításnak, s ezeket alkalmaztuk ezúttal is. 

Az általunk alkalmazott megközelítés az értékszociológia, a tudásszociológia, a vizuá-
lis és szimbolikus antropológia, valamint a politikai antropológia tapasztalataira támaszko-
dik, ezeket igyekszik összeötvözni. Eredményei a következő területeken használhatók: 

- közelebb vihetnek az egyes politikai szubkultúrák közelebbi megismeréséhez; 
- jelezhetik az értékrendváltások tendenciáit (azt, hogy melyek az egyes választási 

időszakok központi értékei, mi marad változatlan és miben történnek módosulások); 
- együttesükben eléggé jól jelzik az ország politikai kultúrájának alakulását;, illetve a 

politikai nyilvánosság jellegének változásait. 



A kapott eredmények felhasználhatók a felsőoktatásban: a szociológia, politológia, 
média, kommunikáció, tömegkommunikáció, antropológia, szociálpszichológia szakokon, 
a reklámszakma, a PR-munka, a kampánytervezés, az iparművészeti oktatás területén. 

A LEGGYAKORIBB ÉRTÉKEK1 ÉS EZEK VÁLTOZÁSAI 

Talán az első, amire az ember egy értékvizsgálat során kíváncsi, az a „toplista": mi-
lyen értékek bizonyultak az eddigi választási kampányokban (legalábbis az össze-

hasonlított középterjedelmű, az egyperces hirdetések és a hosszabb műsorok közötti mére-
tű, három-, illetve ötperces hosszúságú kampányfilmekben) a legfrekventáltabbaknak? 

1990-1994 

1990-ben a pártok értékemlítéseinek összesítése után hét érték emelkedett így ki, ezek 
az értékek akkor tehát - szinte pártállástól függetlenül - uralták a kampányt. E hét vezető 
érték sorrendben: magyar, magyarság [1,53 említés/műsor); nemzet [1,0]; szabadság 
[0,81]; Európa [0,68]; demokrácia, demokratikus [0,67]; haza [0,55]; kereszténység [0,48]. 
Minden más érték messze ezek után következett. (A fentiekből az is látható, hogy értéknek 
minősülhet jelző, dolog, fogalom, bármi, amit értékelő módon ejtenek ki.) 

1994-re c lista jelentősen módosult. A magyarság-érték megerősítette vezető helyét 
[2,06], mögötte azonban új listavezetők jelentek meg: a vállalkozó, vállalkozás, vállalko-
zástámogatás [1,3 - 1990-ben csak 0,37!]; a polgár, polgárosodás [ 1 , 2 6 - 1990-ben érté-
kelhetetlenül kevés]. Ezután következik a nemzet [1,2 - tehát ez is több, mint 1990-ben], 
Feljött az élmezőnybe az összefogás, megegyezés, együttműködés, szövetség, egyeztetés 
értékcsoport [ 1 , 0 - 1990-ben 0,33]; és a szintén tovább erősödött demokratikus, demokrá-
cia érték [0,9] mögé a biztonság, stabilitás [0,73 - 1990-ben 0,33], Ugyanitt [0,73] áll a 
gazdaságfejlesztés, gazdaságélénkítés, gazdaságbővítés értékcsoport is. Jelentősen vissza-
esett viszont az értékemlítések középmezőnyébe a szabadság [most csak 0,46], Európa 
[0.53], a haza [0,46] és a keresztény [0,2] - legalábbis az explicit, deklarált értékemlítések 
között. 

Bár nem a közvélemény értékpreferenciáiról, csak egyes pártok értéknyilvánításairól 
van szó, talán nem tévedünk, ha azt állítjuk, hogy e tendenciákban 

• a polgári társadalom, a tőkés piacgazdaság felé történt elmozdulás (vagy ennek - leg-
alábbis a szereplő pártokat mozgósító - vágya) volt érzékelhető; 

• ezzel párhuzamosan fontossá vált a megrendült stabilitás, a gazdasági stagnálás-ha-
nyatlás és a nemzeten belüli széthúzás sokkélményei elleni védelem keresése is; 

• másfelől pedig egyértelműnek látszott az is, hogy 1994-re a rendszerváltáskor még 
friss szabadság-élmény megfakult, az Európa-illúziók csökkentek, és a korábbi rend-
szerrel szembeni megkülönböztető jegyként hangoztatott „keresztény" jelző is meg-
ritkult a rendszerváltás távolodtával (ami nem jelenti azt, hogy a kereszténységre 
való utalások ne lettek volna 1994-ben is hangsúlyosan jelen e műsorokban, de in-
kább csak háltérjelekként). 



Érdemes még megemlíteni a környezet, környezetvédelem, egészség értékcsoport sú-
lyának megháromszorozódását [1990: 0,2 - 1994:0,6], a család értékének további erősödé-
sét [0,33 - 0,5], a nyugdíj, illetve a nyugdíjasok fontosságának növekedését [0,17-ről 
0,33-ra], s emelkedett a jólét említésszáma is [0,17 - 0,26]. Ezekhez talán nem is kell kom-
mentár: mindez a stabilitásvágyat erősítette. 

Ha az egyes pártok közti különbségeket tekintjük, azt látjuk, hogy 1. a hangsúlyozott 
értékek szempontjából két, a politikai értékmezőt kettéosztó blokk különül el határozottan: 
egyfelől az összefogás, bizalom, hitelesség, másfelől a rend, közbiztonság, erő, határozott-
ság hangsúlyozása. 2. Jól elkülönülnek egymástól az elsősorban negatív és az elsősorban 
pozitív értékeket hangsúlyozó pártok. Az első két választás tapasztalatai alapján a negatív 
kampány nem bizonyult célravezetőnek, a választók túlnyomó többsége ezt elutasítja. 3. Az 
értékszerkezet 1990 és 1994 között szinte minden párt esetében pragmatikusabbá, gazda-
ságcentrikusabbá és szekularizáltabbá vált. 

1998 

1998-ra az értéksorrend, ha lehet, még radikálisabban átalakult. Először is növekedett 
az értéksűrűség, az egy műsorra eső említett értékek aránya.4 A súlyozás után az 1998-as ér-
tékemlítések átlaga 24,16/műsor (ha a negatív értékeket nem számoljuk, 20,58/műsor), s ez 
jóval több, mint a korábbi alkalmakkor. (5 perces műsorokra vetítve ez már 50 feletti érték-
említéstjelent). Ez azt jelzi, hogy a pártok egyre több értéket igyekeznek bezsúfolni anya-
gaikba, közelítvén az ebben elérhető felső határt, az értékemlítések növekedésének tenden-
ciája tehát a későbbiekben már nemigen folytatódhat. 

Az 1998-as értéklista éléről a leggyakrabban említett értékek közül szinte teljesen el-
tűntek az ideologikus értékek, és az 1990-94-ben előretört gazdasági-pragmatikus érté-
kek aránya is csökkent. Ezekkel szemben a magánemberek számára legfontosabb alap-
értékek kerültek az első helyekre. (Kétféle rangsort is közlünk itt, de mindkettőben 
ugyanazok az értékek szerepelnek, a különbség csak abból adódik, hogy egyes értékeket 
szinonimának is tekinthetünk, s ez esetben összevontan vesszük őket figyelembe, de tar-
talmuk különbségének árnyalataira figyelve le is szűkíthetjük őket a szó szerinti előfor-
dulás eseteire.) 

1998 uralkodó értékei a következők: 
1. Család (súlyozva: 1,72/műsor) 
2. Tisztesség (1,56) 
3-4. Együtt 

Jólét (1,375) 
5-7 . Biztonság 

Jövő 
Nemzet (1,208) 

8-9 . Hazugság, becsapás (negatív, indirekt értéknyilvánítás)3 

Európa (1,04) 
10-17. Folytonosság, állandóság 

Verseny 
Magyar(ság) 
Szabadság 



Demokrácia 
Polgár( i) 
Elnyomás (negatív, indirekt értéknyilvánítás) 
Lopás, rablás (negatív, indirekt értéknyilvánítás) (0,85) 

Az ideologikusabb értékek tehát az élmezőny második felében kapnak helyet. Igen lát-
ványos a család értékének előtérbe kerülése (ezt, mint látni fogjuk, több párt is egyértelmű-
en kampányfilmje középpontjába állította). Nagyon hangsúlyosak azok az értékek is, ame-
lyeket szembeötlő hiányuk értékelt fel a legutóbbi évek során: a tisztesség, a biztonság és az 
egész társadalom összefogására vonatkozó együtt. Fontos a jövőértékének előkelő helyezé-
se is, ami ugyan minden politikai kampányban alapérték, de most egy fordulat is kifejező-
dik benne: az első két kampányban még igen jelentős arányban a múlthoz való viszony mi-
nősített sok mindent, most a pártok (s ez a konzervatív pártokra is érvényes), úgy tetszik, 
sokkal inkább előre tekintenek. 

Ha a család értékéhez a gyermek és az anyaság említéseit is hozzávesszük, márpedig 
ez eléggé indokoltnak tűnik, ez az érték akkor is az első (súlyozva: 2,41/műsor). Ha azon-
ban a tisztesség és a becsiilet(esség) értékét a hazugság, csalás (sőt a lopás, rablás) említé-
seivel is társítjuk, akkor ez az értékcsoport kerül - kiugróan - az élre (jelezve, hogy a pártok 
érzékelik: a közvélemény ítéletét e tulajdonságok megléte, illetve hiánya - ma - döntően 
befolyásolja). Az összevont sorrend: 

1. Tisztesség - becsület (2,08) - hazugság, becsapás, lopás, rablás (5,208!)6 

2. Család - anyaság, gyermek (2.41) 
3. Magyar(ság) - nemzet (2,08) - haza (2,41) 
4 - 6 . Biztonság - stabilitás 

Együtt, összefogás - közös akarat, társadalmi harmónia 
Jövő-21. század (1,72) 

7. Jólét - tisztes gyarapodás (1,56) 
8 -9 . Igazságosság - esélyegyenlőség 

Európa (1,04) 
Míg 1990-ben a rendszerváltás, az ideológiai alapok átstrukturálása kapta a legna-

gyobb hangsúlyt, 1994-ben pedig a tőkés vállalkozás, a polgárosodás és a gazdasági kon-
szolidáció szükséglete (és a pártok közti harcok csökkentésének igénye) dominált, addig 
1998-al egy tisztességesebb, emberközpontúbb és biztonságosabb jövő érdekében összefo-
gó nemzet képe látszik jellemezni, ennek vágya az, amit a pártok a választók elvárásaiból 
leginkább kihallatszani vélnek. 

Az egyes pártok most 1. főleg a kormánypártok—ellenzék mezőben oszlanak két cso-
portra; előbbiek magától értetődően inkább a közelmúlt eredményeire hivatkoznak, és a 
folytonosság értékeit hangsúlyozzák, az utóbbiak ugyanilyen magától értetődően a változ-
tatás, a fordulat értékéhez társítják a többi, általuk (is) preferált értéket. 2. A negatív 
kampányolás, az ellenfelek politikájának támadása tovább csökkent. (A még mindig jelen 
lévő, közel 15 százalékos negatív értéknyilvánítás nagy részben egyetlen párt negatív kam-
pányából adódik.) 3. Az általános értékszerkezetben újra érzelem-mozgósítóbb értékek 
kaptak hangsúlyt (de az 1990-es, főleg közéleti érzelmeket mozgósító kampánnyal szem-
ben most inkább a magán-, a civil érzelmek kerültek előtérbe). 

Mint 1994-ben (lásd Értékválasztás, 1994-a továbbiakban: É94) most is érdemes vé-
gigfutni azon, hogy az egyes pártok melyeket hangsúlyozzák a vezető értékek közül: 



Együtt Magyarországért Unió (EMU): együtt, biztonság, tisztesség, jólét 
Fidesz: együtt, jövő, polgári, demokrácia, jólét 

tisztesség-lopás, igazságosság, szabadság 
FKGP: (köz)biztonság, becsület, jólét, család, jövő 
KDNP: nemzet, Magyarország, Európa 

család-anyaság, együtt, tisztesség, jövő, jólét 
MDF: család-anya-gyemek, jövő, haza, biztonság 
MDNP: társadalmi harmónia, Európa, demokrácia 

versenyképesség, (köz)biztonság, család 
M1EP: magyar, haza, jövő 
MSZP: jólét, jövő-21. század, biztonság-stabilitás, család-gyermek 

verseny, demokrácia 
folyamatosság 

Munkáspárt (MUP): esélyegyenlőség, magyar, jövő-21. század, 
család, tisztesség-becsület 
Nemzetiségi Fórum (NF): együtt, Európa, polgár 

SZDSZ: Európa, stabilitás, jólét, polgári, szabadság 
igazmondás 

Új Szövetség (ÚSZ): együtt, magyarság-nemzet, család 
igazság, (hazugság, becsapás, lopás stb.) 
szabadság 

A legáltalánosabban használt értékcsoportok közül tehát a Fidesz filmjében kerül em-
lítésre a legtöbb (a második-harmadik ebben a tekintetben az MSZP és a KDNP), vagyis eb-
ből a szempontból, úgy tűnik, 1998-ban a Fidesz fogja át legszélesebben a politikai kínálat-
ban - s talán a közvéleményben is - uralkodó értékek skáláját. (A három választás még 
mindig kevés ahhoz, hogy igazán érvényes következtetéseket vonjunk le a tendenciákból a 
kampányfilmck és a választási eredmény összefüggéseiről. Az mindenesetre feltűnik, hogy 
a megemlített összes értékek mennyisége nem függ össze az eredménnyel - sőt, a túlságo-
san sok érték említése nem tűnik igazán eredményesnek - , viszont a később győztes pártok 
általában igen elöl vannak a pártok összessége által leggyakrabban említett értékek hasz-
nálatában; vagyis minden választásnak van egy általános - a pártok által feltételezett köz-
véleményhez igazodó - értékdivatja, s az esélyes pártok általában azok, amelyek többet 
használnak e „divat" által leginkább preferált értékek közül. Az összefüggés azonban 
egyirányú, vagyis a későbbi győztesek sok ilyen értéket használnak, „rajta tartják kezüket a 
kor ütőerén", attól viszont, hogy egy párt nagyon sok ilyen értéket használ, még nem lesz 
győztes). 

2002 

2002-ben a választási filmek elemzése kevésbé volt hálás feladat, mint az előző esetek-
ben. Egyrészt töretlenül folytatódott a pártkínálat csökkenésének tendenciája; míg 1990-
ben 46, 1994-ben 15, 1998-ban 12, 2002-ben már csak 8 párt készíthetett kampányfilmet 
(ennyi párt állíthatott ugyanis országos listát).7 Másrészt - s ez nehezíti a korábbi kampány-
filmekkel való összehasonlítást is - míg az eddigi kampányokban minden párt egységesen 
ötperces klippeket készített, ezúttal csak egypercesek voltak az összevethető „versenyfii-



mek", amelyeken kívül különböző terjedelmű és mennyiségű „fizetett választási hirdetés" 
is szerepelt. (Elemzéseinkben ez utóbbiak tanulságait is felhasználtuk, de az anyagok pár-
tonként eltérő száma és jellege következtében az alkalmazott értékek és szimbólumok 
mennyiségi összesítésére ezek a filmek nem használhatók). Harmadrészt, s ezt sem hagy-
hatjuk figyelmen kívül, a 2002-es kampányban (talán a fentiekkel is összefüggésben) csök-
kent a kampányfilmek jelentősége más kampányműfajokkal szemben, s ez természetesen 
szűkíti az elemzésükből levonható következtetések körét is. 

A fentieket figyelembe véve jelen elemzésünk során - megmaradva annál, hogy alap-
vető, az összehasonlítás alapjául szolgáló tárgyunknak a kampányfilmek értéktartalmait és 
a bennük megjelenő szimbólumokat tekintjük - az elemzés körét némileg kibővítve a film-
elemzések eredményeit szembesítjük a szórólapok, óriásplakátok és egyéb kampányjelen-
ségek érték- és szimbólum-üzeneteivel is. 

Először is azt nézzük meg, hogy milyen értékek kerültek előtérbe a 2002-es kam-
pányfilmekben. Az eddigi választások során a pártok által említett/sugallt értékek között 
határozott sorrendek rajzolódtak ki. 2002-ben a pártok számának csökkenése és az expli-
cit értéknyilvánítások ritkasága következtében ilyen „toplistát" nem készíthetünk, csak 
azt állapíthatjuk meg, melyek azok az értékek, amelyek többször (illetve több párt által) ke-
rülnek említésre, különös tekintettel azokra az értékekre, amelyek a pártspektrum mindkét 
oldalán megjelennek. 2002-ben ezek az értékek a következőek (az értékek felsorolása ez 
esetben nem jelent sorrendiséget): 

család, gyerekek, fiatalság 
jólét; felemelkedés, fellendülés; támogatás, segítés 
megbízhatóság-szavahihetőség 
oktatás 
magyarság-haza-nemzet. 
A kormánypártok oldalán többször megjelenő értékek: 

jövő; lendület, siker, optimizmus, aktivitás, nyitottság. 
A jobboldalon (csak ott) többször megjelenő értékek: 

családi gazdaságok, a magyar föld védelme. 
Az ellenzék oldalán többször megjelenő értékek: 

demokrácia; szabadság; biztos munkahelyek, az egészségügy rendbetétele; korrup-
cióellenesség, a közélet megtisztítása. 

A centrumerőknél (Centrum, Új baloldal) többször megjelenő értékek: 
békesség, szélsőségmentesség.11 

Az értékemlítések teljes listája pártonként a következőképpen fest. (Itt f igyelembe 
vesszük azokat a f i lmeket is, amelyek fizetett hirdetésekként jelentek meg a kampány-
ban.') 

Centrum 

Explicit értéknyilvánítások: a közép mint érték; fontos az emberek véleménye. 
írással kiemelt értékek: a középen haladók. 
Implicit módon sugallt értékek: az álmodozás- és ígérgetésmentesség; a mennyiség (az 

emberek mennyiségének) fontossága; szélsőségmentesség, barátságosság. 



Fidesz 

Explicit értékek: alátámasztott érvelés; célmegvalósítás; család, gyerek, nagy család; 
családi gazdaság; dolgok kézbentartása; gyermekszeretet; együttesség; emberi nyitottság; 
erőteljesség, életesély, felnőni az élethez; folytonosság; a fő felemelése (öntudat); fellendü-
lés; felszabadultság; fiatalság; győzelem; haladás; harc; határozottság; hitelesség; 21. száza-
diság; ígéretesség; ígéretteljesítés; jövő; kitartás; konkrétság; lelkesedés; lendület; magyar 
föld védelme; méltó élet; nagyobb lakás; nem a pénz minden; nem-megszorító intézkedé-
sek; optimizmus; öröm; polgári; segítés; siker; szimpatikusság, tanulás; tandíjmentesség; 
támogatás; tehetség; tenni akarás; tett; tudatos; vállalkozás; világosság-érthetőség. 

írással kiemelt értékek: jövő; hit a szeretet és az összefogás erejében; kitörő öröm; „a 
tett első (a szó második)". 

Implicit módon sugallt értékek: aktivitás; család fontossága; gazdasági eredmények, 
hagyományok fontossága, harcosság; helytállás, jókedv; józanság, jövő fontossága; ma-
gyarság; megbízhatóság; nagy kontraszt régi és új között; nemzetközi elismertség; önálló-
ság; profizmus; segítség; sikeresség; sportosság; szeretet; tanulás fontossága, tömeges tá-
mogatottság; vallás szerepe, vidámság; vidékpártiság. 

FKGP 

Explicit értéknyilvánítások: családi gazdaságok védelme; haza; hites; igazságra szom-
jazó; irgalmas; magyarság; magyar föld védelme, szelíd; vidékfejlesztés. 

írással kiemelt értékek: család, haza, Isten. 

Implicit módon sugallt értékek: hagyományőrzés; hazafiság; vallásosság; vidékiség. 

MIÉP 

Explicit értéknyilvánítások: gyarapodás; korrupcióellenesség; magyarság; megalku-
vást nem tűrő; nemes; nemzeti erő; ősi; tiszta. 

írással kiemelt értékek: gyarapodás, megmaradás, visszaszerzés. (A plakátokon még: 
keresztény, magyar, közép [se nem jobb, se nem bal].) 

Implicit módon sugallt értékek: boldogság; fiatalság; harcosság; összefogás; tömeges 
támogatottság; vallásosság. 

MSZP 

Explicit értéknyilvánítások: boldog időskor; demokrácia; egyesült nemzet; hiteles, 
szavát tartó ember; igazságosság; jólét biztonsága; jóléti rendszerváltás; jövedelmező 
mezőgazdaság; korszerű oktatás; nyugalom; szabadság; támogatás; új munkahelyek, ve-
zető, aki mellé felsorakozhat az egész ország; virágzó ország, amelyben minden ember 
otthon van. 

írással kiemelt értékek: bővülő családtámogatás; korszerű oktatás; magasabb fizeté-
sek; méltányos nyugdíjak; új agrárrendtartás, „velünk az ország!". 



Implicit módon sugallt értékek: boldog ifjú- és öregkor, család (és gyerekek) központi 
fontossága; egységesség; elegancia; józanság, kiegyensúlyozottság, nyugalom, összefogás, 
profizmus, vallás szerepe. 

Munkáspárt 

Explicit értéknyilvánítások: ingyenes oktatás és egészségügy; jobb élet; Kádár-kor-
szak jobb volt; közélet megtisztítása; létbiztonság; munka mindenkinek, aki akar dolgozni; 
munkást a parlamentbe; tisztességes fizetés és nyugdíj. 

Írással kiemelt értékek: (a Kádár-korszakban) jobb volt fiatalnak lenni; csak a Mun-
káspárt tud változtatni; a Munkáspártot a parlamentbe! 

Implicit módon sugallt értékek: a család fontossága; elszántság; szolid jólét; munka-
hely-biztonság; nosztalgia 60-70-es évek iránt; osztályharc (gazdagok és az azok pártján 
álló törvények ellen); pihenés-szórakozás. 

SZDSZ 

Explicit értéknyilvánítások: adócsökkentés; ábrándozás, de nem blöff; demokrácia; 
dolgok tisztába tétele (tiszta közélet és közszereplők); emberhez méltó egészségügy; fel-
emelkedés; fiatal demokrácia; jólét; korrupció megszüntetése; reális gazdaságpolitika; sa-
ját hit, meggyőződés szerint élni; sikeresség; szabadság; több pénz; valódi reformok. 

írással kiemelt értékek: adócsökkentés; dolgok rendbetétele; egészségügy rendbetéte-
le; korrupció megszüntetése; „SZDSZ a garancia"; tudás megbecsülése; „váltsunk kor-
mányt". (A plakátokon még: tiszta szándékok, tiszta eszközök.) 

Implicit módon sugallt értékek: anyagi biztonság, demokrácia; egészség; félelemnél-
küliség; haladás; határozottság; humor; kritikusság; realizmus. 

Új baloldal 

Explicit értéknyilvánítások\ család mint a társadalom legfontosabb egysége; ellenség-
nélküliség; fiatal (új) párt; igazi szociáldemokrácia 

Implicit módon sugallt értékek: Békés jelleg, apparátusjelleg. 
Ha az 1998-as választás vezető értékeivel hasonlítjuk össze ezt a listát, akkor egy-

részt megállapíthatjuk, hogy az akkor előtérbe került család- és biztonságcentrikus szem-
lélet uralma folytatódik, ám ismét némi hangsúlyeltolódás következett be: a 2002-es 
kampányt a magánléttel szemben (erre a család- és biztonság-értékre támaszkodva) az 
össznemzeti felemelkedés vágya, ígérete (vagy érzékelése?) dominálja. Az előző válasz-
táson középpontba került morális értékek most is fontosak, de nem annyira középpontiak, 
mint a jóléti értékek. A nemzet értéke továbbra is hangsúlyos, de az ideológiai jelleg most 
sem uralja a kampányt. Az uralkodó értékek együtt egy olyan képet sugallnak, amelyben 
az (ígért) megbízható, szavahihető vezetés segítő, támogató aktivitása mellett az ország 
jövője a felemelkedés egy jóléti és magyarságát vállaló társadalom állapotába. (Ezeknek 
az értékeknek az érvényesülése persze mindig vagy majdnem mindig a politika ígéretei 



közé tartozik, a hangsúlyok azonban eltérhetnek ettől a most alapvetően optimista érték-
csomagtól.) 

Most is igazolódni látszik az az általunk korábban megfogalmazott tétel, hogy a vá-
lasztásokon később nyertes párt használja a legtöbbet az adott kampányban általánosan leg-
preferáltabb értékek közül. A 2002-es választás ebből a szempontból is kiegyensúlyozott 
volt a két nagy párt között: a leggyakrabban használt értékek (lásd fent) nagyjából azonos 
arányban jelentek meg a Fidesz és az MSZP filmjeiben. 

A negatív kampány a filmekben most sem voltjellemző; egy-egy kritikai, a fennálló ta-
gadásának minősíthető megjegyzésen kívül leginkább az SZDSZ (és részben a Munkáspárt) 
filmjeiben találjuk meg a negatív kampány elemeit. A negatív kampány e két esetben nem 
csak azt jelenti, hogy kritikai megjegyzések szerepelnek a fennállóval szemben, hanem azt is, 
hogy ezt a kritikát dramatizálják: az SZDSZ (néhány pozitív programpontjának bemutatása 
mellett) szinte egész kampányát a kormány leváltásának szimbolikus ábrázolására és a hozzá 
kapcsolt (negatív) állapotok dramatizált bemutatására építi fel; a Munkáspárt pedig stilárisan 
koncentrálja kampányát a fennálló rendszer igazságtalanságainak (drámai) érzékeltetésére.1" 
Ezektől az elemektől eltekintve azonban" a kampányfilmek összhatása kifejezetten derűs (és 
összességében inkább egy kiegyensúlyozott, jókedvű nemzet képét nyújtja). Hiszen még az 
SZDSZ elutasító kampányát is enyhíti a film stílusában uralkodó humor; a Munkáspárt 
(egyik) kampányfilmjét pedig a nosztalgikus múlt derűs képei uralják. 

Itt újra figyelmeztetnünk kell arra, hogy elemzésünk középpontjában a kampányfil-
mek állnak, s mint a bevezetőben jeleztük, ezek jelentősége a mostani kampányban eltör-
pült más kampányeszközökhöz képest. S ez esetünkben azt is jelenti, hogy a kampányfil-
mek nyújtotta összkép nem igazán tükrözi a kampány összhangulatát. Bár az ország 
állapota 2002-ben nem volt olyan rossz, hogy szélsőséges indulatokat indokoljon, a válasz-
tások előtt politikailag mindkét oldal oly mértékben démonizálta ellenfelét, hogy ez magá-
nak a kampánynak a légkörét ismeretesen hisztérikussá tette. A kampányfilmekben12 ez a 
kölcsönös, különösen a választások idején kiéleződött negatív kampány mindenesetre - az 
említett két példán kívül - nem mutatható ki.'3 

Ha az értékek megjelenítését nem csak a filmekben, hanem például a plakátokon, szó-
rólapokon is megvizsgáljuk, a fenti listák bővülnek. A Fidesznél például felbukkan a teljes 
foglalkoztatottság, az MSZP-nél a szabad piac, a puritán állam és a szolidaritás eszménye; 
mindkét ellenzéki pártnál a hatalom ellenőrzése. Bizonyos alapértékek (több vagy keve-
sebb hangsúllyal) mind a kormánypártok, mind pedig az ellenzék oldalán kifejezést nyer-
nek: nemzet, család, munka; emberi tisztesség; a közös akarat és együtt cselekvés fontossá-
ga; a „szociális piacgazdaság". 

AL APSZIMB ÓLUMOK 

1998 

Kiindulásként visszautalva a rendszerváltás utáni második parlamenti választásra, 
1994-ben azt regisztráltuk, hogy 1. előtérbe került a modernség szimbolika, 2. a keresztény-
ségre való utalások áttételesebbekké váltak, 3. megjelent a sport mint fontos (erőnlétre, 



mérhető eredményességre, győzelemképességre és együttműködési készségre utaló) jel-
kép, 4. előtérbe kerültek a gazdaság, illetve a technika, technológia szerepére utaló szimbó-
lumok (az értelmiségiek közül a műszaki értelmiség). 

A szimbólumhasználatról 1998-ban általánosságban elmondható, hogy továbbra is ér-
vényesül a szétválás a különböző politikai szubkultúrák műsorainak jellege között. Néhány 
szimbólumcsoport (nemzeti szimbólumok, keresztény szimbólumok, a romlatlan termé-
szet, illetve a vidéki életforma szimbólumai, a családi harmónia szimbólumai) igen jól 
együttműködnek egymással a konzervatív pártok filmjeiben, s egy másik szimbólumkör az, 
amelyben a modernség, a városiasság, az egyén kiemelésének jelképei dominálnak. Persze 
a két szimbólumcsoporl között kapcsolat is megfigyelhető: vannak olyan műsorok, ame-
lyekben igen jól szervesülnek egymással. 

1998-ban 1. újra szaporodtak a keresztény (és a nemzeti) szimbólumok, 2. a modern-
ség-jelek megmaradtak, de már nem dominálnak annyira, 3. a gazdaság helyett az életvitel s 
különösen a családi harmónia szimbólumai kerültek előtérbe, 4. tovább nőtt az értelmiségi 
létforma kiemelt modcllszerepc, a bankok, a vásárlás (tehát a pénz) szimbolikája viszont 
(újra) visszaszorult, 5. s most a sportra való utalások váltak áttételesebbekké, 6. sokan -
MSZP, MUP, SZDSZ, ÚSZ - használják a Parlament (a kormányzati részvétel és hozzáér-
tés) jelképét, s népszerű szimbólum a komputer (MDF, SZDSZ, MUP) is, 7. nyílt amerikai 
hatások is megjelennek a szimbolikában (elsősorban az MSZP filmjében). 

Ha valamennyi film közös tanulságait próbáljuk levonni, szembetűnő, hogy a ke-
resztény-nemzeti-konzervatív pártok sokkal több képi szimbólumot használnak, össz-
hangban azzal, hogy jóval erősebb törekvést mutatnak az érzelmi, indulati hatások kivál-
tására. A szimbólumok használata szempontjából a leginkább egységesnek a MIEP. az 
M D F és az SZDSZ filmje tekinthető. Persze mindegyik abban a szubkultúrában haté-
kony, amelynek adekvát szimbolikáját alkalmazza. A MIÉP f i lmje a hazafias érzés sűrít-
ményévé montírozza a nemzeti történelem különböző korszakainak jelképeit, az MDF-é 
pedig a konzervatív jelképeket szervesíti a jelen konszolidált középosztályi életformájá-
nak és a modernségnek a szimbólumaival. Az SZDSZ állal használt szimbolika követke-
zetesen sugározza a városi polgári jólét, a technikai-tudományos fejlődés és a képzettség 
eszményét. 

VÁLTOZÁSOK A SZIMBOLIKUS MEZŐBEN. 
A FŐBB TENDENCIÁK ÖSSZEFOGLALÁSA 

Ha a kilencvenes évek három választásán előtérbe került értékek változásait vizs-
gáljuk meg - figyelembe véve esetenként nemcsak a választási filmek, de az 

egyéb kampányanyagok, a szórólapok, plakátok stb. tanulságait is - , azt tapasztaljuk, hogy 
vannak értékek, amelyek trendszerűen nyomulnak előtérbe, illetve mindig jelen vannak; 
más értékek esetében mintegy ingamozgás figyelhető meg (hol visszaszorulnak, hol felerő-
södnek); s végül vannak olyanok is, amelyek között hangsúlymódosulásokkal nem egyenes 
irányban, de mégis logikus lépésekben mozog a politikai pártok értékrendje. 

Ha nem is mindig egyforma erősséggel, de mindig jelen vannak az érlékszerkezetet a 
szociológiai vizsgálatok szerint szinte minden társadalomban uraló civil értékek, a bizton-



ság, a család, a megélhetés értékei, és a politika legitimitását adó nemzet képzetköréhez tar-
tozó értékek. 

Lehet, hogy a jövőben nem folytatódóan, de eddig (az államszocializmus világától 
való távolodás mértékében?) csökkent (1998-ra csaknem el is tűnt) az alkotás, alkotóképes-
ség, kreativitás értékének említése, és csökkent a kisebbségek érdekeinek védelme is (bár 
éppen 1998-ban jelent meg egy új szervezet, legalább a nemzetiségi kisebbségek érdekei-
nek felvállalására, és egy másik, amely a civil szervezeteket próbálja megszólítani). 

Ingamozgás figyelhető meg az oktatásra, kultúrára, az életminőségre fordított figye-
lemben: ezek aránya a pragmatizmus értékei felé eltolódott 1994-es kampányban látványo-
san csökkent, 1998-ban viszont újra erősödött. 1994-ben szembeötlő volt a fiatalok, pálya-
kezdők háttérbe szorulása is; 1998-ra ez a folyamat megfordult: több jel mutat arra, hogy a 
fiatalok felértékelődtek a pártok szemében. Fordított mozgás játszódott le a bérből, fizetés-
ből élők említésével kapcsolatban. 1994-ben kiemelt szerepet kaptak (a megemlített réte-
gek között az 1990-ben elért hatodik helyről az első három közé jöttek fel a vállalkozókkal 
együtt, míg azonban a vállalkozók meg is maradtak a megszólított rétegek élén, a bérből és 
fizetésből élők, a dolgozók nem), 1998-ban viszont már csak egy-két párt hivatkozott rájuk. 
Végül ingamozgást ír le a magával a demokratikus döntési, beleszólási folyamatokkal való 
foglalkozás is: a parlamenti demokrácia 1990-es újraindulásával ez a kérdéskör érthetően 
nagymértékben foglalkoztatta a pártokat, 1994-ben, a demokratikus parlamentarizmus 
megszilárdulásával, ez jóval kevésbé volt téma, 1998-ban azonban a két nagy párt közti, a 
választókért folytatott verseny kiélezettsége és a kisebb pártoknak a parlamentbe kerülési 
százalékhatár körüli tömörülése ismét előtérbe helyezte. Mind az ellenzéki, mind a kor-
mánypártok reagáltak a politika elidegenedettségét panaszoló közvéleményre, és a válasz-
tói beleszólást, a saját sorsunk irányítását ismét mint az egyik központi értéket tematizálták. 
Az egész ingamozgás az 1994-es pragmatizálódással és az életminőség 1998-as temati-
zálódásával mintha kicsiben a felhalmozás-fogyasztás ciklust írná le (ami a polgári társadal-
makban a konzervatív-szociáldemokrata váltógazdaság alapja is, azzal az érdekességgel, 
hogy itt a felhalmozó ciklusra jellemző kampány egy szociáldemokrata párt győzelmét hozta, 
az inkább a fogyasztói ciklusra jellemzőbb értékeket előtérbe helyező kampány viszont a ma-
gukat konzervatív jellegűként meghatározó pártok előretöréséhez kapcsolódott).14 

1994-ben a korábbiaknál több szót kapott a szegénység, a megélhetési gondok (ez ak-
kor a gazdasági pragmatizmus felé terelődés jele volt, mintegy azt jelezve, hogy e gondok 
megoldásához kell az eredményes gazdaság), 1998 már továbblépett ettől az életminőség 
javításának általános programjai felé, a szegénység problematikája viszont szinte teljesen 
eltűnt a pártok megnyilvánulásaiból, legfeljebb végső megszüntetésének lehetősége került 
szóba (képi bemutatása pedig teljesen hiányzik).15 A jólét közvetlenebb értékké vált, vagyis 
az 1994-ben már megfigyelhető gazdasági orientáció most a családok, a mindennapi élet-
ben is érzékelhető gazdasági változások igénye fele fordult. (Eltűntek a gazdaság közvetlen 
j e l k é p e i - a bankok, biztosítók, bevásárlóközpontok-, és ahol egyáltalán megjelent a politi-
kán kívüli élet, ott a mindennapi élet - és életélvezet - képei váltották fel őket). 

Ha összefoglaljuk 1998 további változásait, több, fentebb már említett tendenciát kell 
kiemelnünk. 1. Jelentősen megnőtt a családnak mint értéknek az említése. 2. A jövő említé-
se vált az egyik kulcsértékké. A vizuális szimbólumok között is újra nőtt a gyerekek szere-
peltetése: az MDF egész klipjét egy kétgyermekes család modelljére építette, a KDNP film-
jében szavazni indul a család a kisgyerekkel együtt, az SZDSZ filmjében a párt egyik 
vezetőjét gyermekek, fiatalok körében láthatjuk többször is, a MIÉP vezetője egy kisgyer-



meket kézen fogva érkezik a párt demonstrációjára, az Új Szövetség elnökasszonya gyer-
mekét emeli magasba és öleli magához a pártot bemutató fi lm végén, az MSZP rövid rek-
lámjában felvillan a párt 1994-es kampányában már megismert kislány arca, a Fidesz egyik 
óriásplakátján egy apa emeli a nap felé gyermekét stb. Az egész kampány a jövő felé toló-
dott, ami az ellenzéki pártoknál egyúttal a kormány leváltásának szinonimája; a múlt (a le-
záruló parlamenti ciklus közelmúltja) csak a kormánypártoknál szerepel nagyobb arány-
ban; ez egyébként valószínűleg így lesz a további választásokon is: a kormánypártok 
általában szükségét érzik annak, hogy bizonyítványukkal büszkélkedjenek, hiszen ők na-
gyobb hitellel építhetnek a folytatás, mint a változás értékére. 3. Az egyíitt, együttesen érté-
ke nagy hangsúlyt kapott a legkülönbözőbb pártok kampányában. Érdekes folytatása ez az 
értékelmozdulás annak a már 1994-ben megfigyelt tendenciának, hogy akkor az összefogás 
értéke került be a vezető értékek közé, a pártoskodás, a széthúzás, a gyűlölködés megszün-
tetését hirdetve. Most az cgyüttesség kulcsértékként való megjelenése mellett jól tükrözi 
ezt több párt szlogenje is: „Együtt sikerülni fog", „Ha összefogunk. . ." stb. A legutóbbi 
évek egyik meghatározó élménye volt a közvélemény számára, hogy hiányzik a társadalmi 
összefogás, az együttes cselekvés Iehetésége; nem utolsósorban azért is, mert a politika és a 
társadalom sokkal kevésbé képes érintkezni, kommunikálni egymással, mint ahogy arra 
szükség lenne. Az 1998-as kampányban nemcsak az együtt hangsúlyozása volt erre adott 
reakció, hanem például az is, hogy a pártok igyekeztek „behatolni" az emberek mindennapi 
életébe, személyesen megkeresni, telefonon felhívni őket, olyan apró ajándékokkal kedves-
kedni nekik, amelyeket a közvetlen mindennapjaikban tudnak használni (buszok, villamo-
sok menetrendje, húsvét táján locsolóversek stb.). 

Ez utóbbi érték előtérbe kerülése is arra utal, hogy a kampányok kulcsértékeinek kiala-
kulásában egyrészt szerepet játszanak a megelőző négy év során felszaporodó társadalmi 
problémák, tehát az, hogy az emberek figyelme döntően mi felé fordul; a vágyakban, elvá-
rásokban milyen célok, eszmények, értékek fogalmazódnak meg; másrészt a pártok igye-
keznek a politikai hiátusokat kitölteni, vagyis azokat az értékekel kiemelni, amelyekkel 
kapcsolatban az előző kormányzati, illetve parlamenti ciklus párt jai a leginkább adósak ma-
radlak. amelyekkel kapcsolatban a legnagyobb hiányokat hagyták. 

Nyilvánvalóan ezzel is összefügg, hogy egy további k u l c s é r t é k - a lisztesség, becsü-
l e t - szintén kiemelt helyzetbe került az 1998-as kampányban. A kulcsszerepbe került ér-
tékek (tisztesség, család, jövő, együttesség) is mutatják, hogy az előző választás pragma-
tikus irányba való elmozdulása után most egyértelműen a morális tartalmú értékek 
szerepe nőtt meg. 

Jellegzetes változás 1998-ban az ifjúság szerepének felértékelődése is. A gyerekek 
újra megnövekedett szerepéről már volt szó, de ugyanezen szimbolika, a jövő képzetkörét 
idéző jelképrendszer része a felnőtt ifjúság és a kamaszok szerepeltetése is, méghozzá - az 
inkább a távolabbi jövőt idéző gyerekekkel szemben - a közeli, a közvetlen jövőé. A fiata-
lok felé fordulás jele arányuk megnövekedése a képeken (a filmek közül például az 
SZDSZ-nél, de sok fiatal arc bukkan fel a MIÉP és az Fidesz filmjében is), fiatal pár közép-
pontba helyezése (MDF), a fiatalok ízlésének térhódítása a zenében (MIÉP, MDF, ÚSZ), a 
hajviseletben (az SZDSZ filmjében egy felnyírt hajú fiatalemberre közelít rá a kamera), a 
viselkedésmódban (Fidesz, MSZP konccrtlégköre), az életvitelben (MDF), a kultúrában 
(számítógépes utalásrendszer - MUP), a humorban (KDNP, EMU). 

A fiatalokhoz kapcsolható asszociációkör az életerőé is. Ennek jellegzetes szimbólu-
ma a sport, amit az előző kampányban többen is felhasználtak, jelöltjeik állóképességét, 



győzelemképességét és - a csapatsportok által - együttműködési készségét kifejezendő. 
1998-ra a sport ábrázolása visszaszorult (bár a Fidesz egyperces fizetett hirdetésében ismét 
hangsúlyosan szerepeltette), közvetve vagy utalások szintjén azonban több párt kampányá-
ban is feltűnt (Fidesz: a labdát a kapu fele rúgó pártelnök képe a párt rövid, fizetett választá-
si hirdetésében, MSZP: a párt egyik vezetőjével készített interjúból kiderül, hogy teniszezni 
szerel, MIÉP: sportolók felsorakozása a párt mellett). 

Feltehetőleg az előző választások eredményei is szerepet játszottak annak a politikai 
tapasztalatnak a kialakulásában, hogy a negatív kampány nem igazán célravezető, sőt gyak-
ran bumeráng effektusként működik, és arra csap vissza, aki él vele. Az 1998-as kampány-
ban a negatív jellegű kampány (szerencsére) visszaszorult,16 a pártoknak egymáshoz cím-
zett burkolt kritikája viszont nem maradt el. Különösen a szlogenek vonatkozásában 
feltűnő, hogy olykor milyen erősen vonatkoznak egymás hibáira, hiányosságaira, be nem 
váltott vagy éppen felelőtlennek minősített ígéreteire. 

Ugyancsak belátásból - annak belátásából, hogy a nyílt hatalomakarás ellenszenvet 
válthat ki - származhat az a jelenség is, hogy a pártok nagy része 1998-ban nem beszélt kor-
mányra jutásáról, csak parlamentbe kerülésről, a politika befolyásolásáról, jelenlétről 
(KDNP, MUP, EMU, NF, sőt tulajdonképpen az SZDSZ is), illetve a győzelmet illetően bi-
zonytalanságának is hangot ad (Fidesz). 

1990 és 1994 között a pártok többségének dezideologizálódása volt megfigyelhető, 
1998-ra ez a folyamat a legnagyobb pártoknál még tovább ment: esetükben már-már a pár-
tok pártjellege is halványodni látszik, legalábbis az általuk önmagukról megjelenített 
imázsban. A pártok szinte menedzsmentekként lépnek fel, egy jobban vagy kevésbé jól 
menő cég vezérkaraként, akik árukat, szolgáltatásokat nyújtanak, nyújthatnak a választók-
nak. Több szimbolikus jel is tükrözi ezt a tendenciát: 

• néhány párt szórólapja (például az MSZP-é, de az MDF-é is) képanyagában olyan jel-
legű, mint egy biztosítási ügynökségnek vagy egy fogyasztási terméknek a reklámja; 

• a jelöltek öltözéke (férfiaké és nőké egyaránt) a konszolidált, megbízható üzletembe-
rek viselet-módját idézi; 

• a televíziós kampányfilmek vizuális hatóeszközei között a kutya, a kisgyerek, a 
nagyszülőkkel együtt lévő család, a munkáját elégedetten végző férj, a természetben 
boldogan sétáló ifjű pár, a tudomány megerősítő tekintélyének bemutatása, a csoda-
gyógyszer stb. mind-mind a reklámfilmek bevált, jól ismert toposzaira építenek'7 

(MDF, KDNP, EMU, SZDSZ, MSZP); 
• a pártok verbális üzeneteit, ígéreteit elemezve is sok hasonlóságot találunk termékek 

reklámjainak ígéreteihez (biztonságot, a család boldogságát, nyugalmat, garanciá-
kat, jólétet stb. kínálnak); 

• az MSZP kampányfilmjében bemutatott pártgyulés is hasonlít egy magát sikeresnek 
tartó cég év végi közgyűléséhez (a sportklub asszociációról nem is beszélve, ami 
szintén a dezideologizálódás jele). 

A dezideologizálódás, a reklám felé eltolódás jele a tömegkommunikációs technikák, 
mint technikák hangsúlya is; vagyis az, hogy olykor ma már nem a média tűnik a politika 
alárendeltjének18, hanem fordítva. A média, különösen a televízió hatása, egészen áthatja az 
MSZP filmjét (az NBC-logótól a pártelnök képernyőmozaikon való megjelenítésétől a 
show-kellékekig), de láthattuk jeleit a helyszíni közvetítés módján való bejelentkezésben és 
lekonferálásban (NF). a tévéhíradószerű bemutatásban (EMU, NF, részben SZDSZ, ÚSZ), 
a tv-reklámok közvetlen (EMU) vagy közvetett hatásában (KDNP, MDF), a párt értékeinek 



televíziónézés kereteiben való megjelenítésében (MDF). Hasonló az információs társada-
lom. a számítógépes kultúra beépítése is (ami már 1994-ben is modernség- szimbólum 
volt), akár csak annak jelzésével, hogy a párt használja ezt a korszerű eszközt (SZDSZ, 
MDF), akár annak bemutatásával, hogy fontosnak tartja további terjedését (SZDSZ), akár 
az egész film számítógépes keretbe helyezésével (MUP). Ez a szimbólum egyébként, 
amely 1994-ben még csak mint megjelenő tárgy volt modernség jelkép, 1998-ban már sajá-
tos kultúra-elemként, sőt sajátos nyelvezetként is működik. 

2002 

2002-ben a nemzetiszín zászlón és kokárdán (Fidesz, FKGP, MIÉP), valamint az 
árpádsávos és a „lyukas", 56-os zászlón (MIÉP) kívül a nemzeti szimbólumként használt 
elemek közé sorolható a Szent Korona (Fidesz, MIÉP), a nemzeti jellegű viselet, amely a 
kisgazda filmben a pártvezető irodájában egy népviseletbe öltözött baba formájában is 
megjelenik (FKGP. MIÉP), a népzenei alapú (illetve a nemzeti „klasszikus" zeneiroda-
lomból származó) dallamok (Fidesz, MIÉP, illetve FKGP), a magyar sport sikereinek 
idézése (Fidesz), a parasztház és a régi paraszti munka tárgyai (FKGP) és egyes, a hagyo-
mányos magyar pásztorélethez kapcsolható állatfajták, ló, magyar marha, puli (FKGP) is. 
Az utóbbi kél, ezúttal a kisgazdák által használt szimbólumcsoport egyúttal a paraszti 
élet, a falu jelképeinek is tekinthető. Nemzeti szimbólum, a nemzet függetlenségének 
szimbóluma még a többször említett nem-eladó „magyar föld" is (Fidesz, FKGP), és a 
nemzeti történelem idézéseként nemzeti s egyúttal szabadság-jelkép az ugyancsak a Kis-
gazdapárt filmjében látható Kossuth-dombormű is." A nemzeti képzetkörbe tartozó kü-
lönböző szimbólumok érzelmi-indulati töltése is különböző. A zenék mindig erősítik az 
érzelmi hatást (de például a szélsőséges érzelmi-indulati hatóeszközök közé sorolhatók 
olyan képi elemek is, mint az egyik MIÉP-gyűlésről készült felvételen látható keresztre 
feszített Nagy-Magyarország). 

Vallási szimbólum természetesen a templom, a kereszt (Fidesz, FKGP, MSZP), a Bib-
lia (FKGP), a pápa megjelenése (Fidesz), az eskü (MIÉP), a hegyi beszéd idézése (FKGP), 
a kenyérszentelő (FKGP) - ez utóbbi, sajátos külsőségei, és a kenyérnek a magyarság életé-
ben játszott érzelmi jelentősége folytán nemzeti szimbólum (és persze megint paraszti 
szimbólum) is. 

A paraszti élet (és a vidék) jelképeiként az eddig említetteken kívül további állatok is 
megjelennek (borjú, disznó) (FKGP), de idesorolható az ugyancsak az FKGP filmjében fel-
bukkanó traktor is, amely ugyanakkor modernség-jelkép is. A „vidék" a Fidesz filmjeiben 
is fontos szerepet játszik (egyrészt a megszólaltatottak lakóhelyének megjelölése utal a vi-
dékre fordított figyelemre, másrészt az interjúk hátterében itt is találkozunk az állattartás, a 
paraszti életforma képeivel; az Orbán Viktorról készült montázsban pedig az egyik - való-
színűleg az árvíz idején készült, a miniszterelnököt gumicsizmában mutató - jelenet kelt 
erős, a vidékre utaló asszociációkat). Az MSZP filmjében egy, a bethlehemi jászol hangula-
tát is idéző istálló-kép képviseli ugyanezt a képzetkört. 

A pártok az említett traktor-képen kívül számos más modernség-jelképet is hasz-
nálnak. Ilyen a sebesen robogó jármű (SZDSZ), egyes háttérben megjelenő munkagé-
pek, járművek (Centrum, Fidesz), irodai telefon (FKGP), a rockzene és tánc (Fidesz), és 
az ezzel rokonítható dinamikus zene (SZDSZ), valamint a divatosan öltözött, kiegyen-



súlyozott járókelők képe (MSZP, Centrum, Fidesz). Korszerűséget és szakértelmet su-
gároznak a diplomáciai, illetve kormány-tárgyalásokról készült jelenetek (Fidesz, FKGP, 
MSZP) . A számítógép a korábbi kampányokban uralkodó modernség-szimbólum volt; 
mára ez a szerepe újdonságával együtt csökkent; modernség-jelképnek tekinthetők vi-
szont a számítógépes kultúra olyan „nyelvi" jelei, mint az SZDSZ fi lmjeiben használt 
p iktogrammok. 

A modernség-jelképek egy része státusszimbólum is. Státus-, illetve hatalmi szimbó-
lum továbbá mindenekelőtt a Szent Korona és a Parlament (mint az államhatalom jelképei) 
(Centrum, Fidesz, MSZP) és a Hősök tere mint háttér (MIÉP). Ezek egyszerre nemzeti és 
hatalmi szimbólumok, mint ahogy egyszerre a nemzeti és hatalmi szimbolika részei a ha-
gyományos viseletű huszárok (MIÉP) vagy a parlamenti díszőrség tagjai (Fidesz) is. Stá-
tus-szimbólum még: az iroda és az irodai presztízstárgyak (FKGP, Új baloldal); a neves 
külföldi politikusok, akik kitüntetik Orbán Viktort, vagy kezet ráznak vele (Fidesz); a győz-
tes sportolók, akiknek sikere rásugárzik az adott pártra (Fidesz, MIÉP); egyes szakmák (or-
vos, tudós, előadóművész) szintén a pártra sugárzó presztízse (Fidesz, MIÉP, SZDSZ); a 
háttérben látható javak mennyisége (Fidesz); a párnázott ülőbútorok és egyéb módon ki-
emelt („pompás") háttér (SZDSZ), az autó (Munkáspárt, Fidesz, SZDSZ). Státusszimbó-
lum egyes szereplők testbeszéde is: a tömeg felülről üdvözlése (MIÉP), a beosztottait ülve 
fogadó, illetve a tömegben primus inter paresként vonuló (MSZP), a felülről lefelé bevonu-
ló, integető, szalagot átvágó (Fidesz) vagy egyéb ismert vezetői gesztusokat tevő (faültető, 
aláíró, híveit üdvözlő) vezető (FKGP). 

A státusszimbólumoknál nagyobb arányban szerepelnek ebben a kampányban - az ér-
tékeknél mondottaknak is megfelelően - a családiasság, a szeretet szimbolikus reprezentá-
ciói. Egyrészt egy kampányfilmben feltétlenül ilyennek kell tekintenünk a gyerekek simo-
gatását, a gondoskodó gesztusokat, a velük való játékot - márpedig ilyen jelenetekkel 
bőségesen találkozunk (Fidesz, MIÉP, MSZP, SZDSZ, Új baloldal, - kissé külsőlegesen -
az FKGP és fényképen a Munkáspárt filmjében is). Ilyennek tekinthetjük a házaspárok (fér-
fiak-nők, fiúk-lányok) egymás iránti szeretetének megnyilvánulásait (ölelés, csók, kézen 
fogva járás, egymás mellé húzódás stb.) (Fidesz, FKGP, MSZP), a családi együttlét kieme-
lését (Fidesz, FKGP. MSZP20) és a baráti szeretet, összefogás gesztusait (Fidesz, MIÉP). 
Másrészt a családiasság értékének fontosságát sugározza a (családi jeleneteket övező) ott-
honos környezetek bemutatása (legszuggesztívebben, képi eszközökkel is erősen alátá-
masztva az MSZP filmjében21; a hagyományosság hangsúlyával az FKGP és egy kissé bü-
rokratikus hangulatú otthon képével az Új baloldal filmjében). 

Rokon hangulatot hordoznak a (morális értelemben vett) tisztaság értékét kiemelő 
szimbólumok. A gyerek ábrázolása ezt a célt is szolgálja, különösen a MIÉP. a Fidesz és 
az SZDSZ filmjében, de a magyar zászlót kibontó lovagló gyerek ezt képviseli a Kisgaz-
dapárt filmjében is. Ugyancsak ebbe a képzetkörbe illeszkedik a felszentelt kenyér 
(FKGP) és az imádság, az eskü is (FKGP, MIÉP). A tisztaság morális ellentéte, a bűn 
(vagy éppen az alvilág) szimbólumai két filmben jelennek meg (a Munkáspárt csak emlí-
ti): az SZDSZ filmjében, a bár (sztriptízbár?) kifutóján megjelenő ápolónő figurájában, 
illetve a Fidesz egyik filmjében a fiatal főszereplőt alkohollal, kábítószerrel csábító tár-
sak formájában. 

Az egészség és vitalitás jelképek a párt életerejét is sugallják. (Ez is elsősorban a Fidesz 
és némiképpen a MIÉP anyagára jellemző). A fiatal, lendületes szereplők eleve vitalitást és 
energiát sugároznak, de magának a filmnek a vágásával is ki lehet hasonló hatást váltani (ez-



zcl az SZDSZ is hangsúlyozottan él). Közvetve az egészség-, vitalitás-értéket képviseli a be-
tegség szimbolikus megjelenítése is - főként, ha a betegségből való felgyógyulást kötik a párt 
imázsához. Ezt az eszközt az SZDSZ használja allegorikus kis jeleneteiben. 

Az optimizmus a vitalitáshoz hasonlóan igen fontos szimbolikus tényezője a párt ere-
jének érzékeltetésére törekvő kampány-erőfeszítéseknek. Nincs olyan politikai erő, amely 
ne élne ezzel (önellentmondás is lenne úgy nekiindulni egy kampánynak, hogy nem hisznek 
győzelmükben, vagy legalábbis szavazataik növekedésében és - ami szemükben ettől elvá-
laszthatatlan - a „szebb jövőben"). Mivel ez mindig és minden politikai erő esetében így 
van, ezért a („kötelező") optimizmusnak a (sokszor csalódott) választóközönségre gyako-
rolt hatása nem túlságosan magas. Más kérdés, hogy az optimizmus is átsugározhat a vá-
lasztókra, ha a párt egyéb vonatkozásokban maga mellé tudja állítani őket. Az sem egészen 
mindegy, hogy az optimizmust milyen erővel sugallja az adott kampányfilm. Ebből a 
szempontból 2002-ben a Fidesz készítette a képi dinamikát tekintve leginkább optimiz-
must sugárzó filmet, másodikként pedig az MSZP-é említhető. A MIÉP most némileg ke-
vésbé tudta azt az emelkedő, dinamikus hatást megjeleníteni, mint 1998-ban, de azért 
még az ő fi lmjük is az inkább lelkesültséget sugallók közé tartozik; az optimizmus még a 
Centrumpárt f i lmjén is az átlagnál erősebb. A bírált állapotok sötét színei miatt az SZDSZ 
fi lmje nem annyira optimista hatású, mint amennyire tartalmilag és dinamikailag szánják. 
A Kisgazdapárt pedig 2002-ben egy összességében eléggé borongós hatású klipet tudott 
csak készíteni. 

Az optimizmus, a vitalitás és a tisztaság, a tudás stb. együttes szimbóluma lehet a Nap, 
amelyet pártemblémaként, allegorikus céllal használ a Centrumpárt; a jövő és a megújulás 
jelképeként jelenik meg a felkelő, mindenhová bezúduló, megtisztító Nap, illetve napfény 
az MSZP filmjében. 

A vitalitás, egészség (és optimizmus) jelképkörbe sorolhatjuk a sport szimbólumait. A 
Fidesz visszatér a sportoló miniszterelnök bemutatásához, de sikereik hangsúlyával jelen 
vannak az országnak diadalokat szállító élversenyzők is, és az egyik kampányklip főszerep-
lője is focizik. (Nem annyira sportként, mint inkább játékként van jelen a sakk az Új balol-
dal filmjében.) A futballra mint a Fidesz által gyakran használt jelképre való reaktív utalás-
sal (piros lap) találkozunk az SZDSZ-nél. Az olimpia a Fidesz-kampány fontos mozzanata; 
s nem csak sportjelkép, hanem az „ötkarikás" program-prezentáció következtében vissza is 
hat a Fidesz imázsára; az olimpia megtestesítette dinamika és az olimpiával asszociálódó 
nemzeti sikerek összekapcsolódhatnak a kormánypárt programjával, s az „ötkarikás" falra 
a miniszterelnöké mögé odaírható aláírások, a csatlakozás lehetősége a Fidesz-MDF egyre 
gyarapodó támogatottságának képzetét is kelthetik. 

A vitalitás, a lendület egyébként egyúttal mindig erőt is mutat, az erő hangsúlyozása 
pedig a politikai propaganda egyik legfontosabb része; hitelesebben persze a nagyobb 
(tényleges tömegerőt is felmutatni képes) pártok tudják megjeleníteni. A zászlóerdő, 
amely 1998-ban az MDF fi lmjében volt látható, most a Fidesz és főként a MIÉP fi lmjében 
nem csupán nemzeti szimbólum, hanem a mozgósított, illetve mozgósítható tömegerő 
jelképe is. 

Fontos kampány jelkép még az utca, amely a közvélemény, az „átlagember" szinoni-
mája is, ugyanakkor az utcakép a maga nyüzsgésével, embersokaságával megint a mo-
dernség, a dinamizmus és a „naprakészség" jelképe is lehet. (Ezt legdinamikusabban 
most az MSZP használja, de erős a Fidesznél, és - jóval kevésbé erőt sugárzóan - megje-
lenik a Cemtrumpártnál is.) Az utcán bemutatott politikus az „én a néppel vagyok" / „a 



nép velem van" kettősségét, de inkább annak első részét jelképezi (Centrum, Fidesz, 
FKGP, MSZP), míg a tömeggyűlés képei (Fidesz, MIÉP22) inkább a második részét eme-
lik ki. A Fidesz mind a kettőt használta; az MSZP pedig a két típus olyan szintézisével 
próbálkozott, ahol az utcai járókelők vonulása a miniszterelnök-jelölt mögé felsorakozó 
tömeggé alakul át. 

Az elégedetlenség mint életérzés elsősorban az SZDSZ szimbólumaiban jelenik meg 
(orvosok sorállása, beteg gyerek stb.), de épít rá a Munkáspárt, a Centrum, a MIÉP (és hal-
ványan az MSZP) is. Érdekes az erőszakoskodás mint negatívum szimbolikus ábrázolása a 
Fidesz egyik, többször említett kampányfilmjébcn. Egyrészt az erőszakoskodó szülők (a fi-
atalos szórakozások helyett a komolyzenének23 a fiatalra való ráerőltetése), másrészt a bűn-
re csábító barátok, harmadrészt egy démoni fodrász24, negyedrészt pedig az ifjút erőszakkal 
oltár elé rángatni igyekvő ara képében jelenik meg. Ez utóbbi és a vele szembe helyezett 
„szabad" szerelmes lány sajátos ellentmondásba kerül a Fidesznek a tradicionális család- és 
egyházfelfogást sugalló fő filmjével. 

Érdekes a test-szimbólum megjelenése az MSZP-nél. Nem nagyon hangsúlyosan 
ugyan, de az MSZP filmjeiben a fiatal test vonzereje is szerepet játszik. Az ágyban ébredő 
fiatal nő, a mosakodó fiatal férfi látványa - a (szolidabb) reklámok módján - éppen csak 
annyi erotikus asszociációt visz e filmekbe, hogy az ne legyen zavaró, de tudat alatt mégis 
mozgósítson valamit a vonzás ösztönmechanizmusaiból. (Egy fokkal erősebb ingert alkal-
maz - hasonló hatást célozván - az SZDSZ filmjében a bártáncossá degradált ápolónő am-
bivalens érzéseket keltő képe.) 

A szimbólumok között lehet említeni a párt jelképek ábrázolását (ezzel most főleg 
az SZDSZ él"' a Fidesz narancs-szimbólumának szemétkosárba dobásával, kicsavart 
képének mutatásával, száj-befogó eszközként való bemutatásával). Hasonlóképpen al-
legorikus és metafor ikus az MSZP mézesmadzag és kihunyó tűzijáték-röppentyű fi lm-
je: a kormány egy-egy tulajdonságának je lképezésére és bírálatára alkalmazzák a képi 
metaforát . 

A Fidesz kampányában nagy hangsúlyt kapott az építés jelképe is. Ez általában jövő-
orientált társadalmak (és hosszabb távra irányuló pártprogramok) jellemzője (ismeretes ki-
emelt szerepe a korai szocializmus jelképrendszerében). A Fidesznél ez a szimbólum most 
többszörösen is megjelenik: új létesítmények építése, az interjú-filmek hátterében látható 
feltűnően sok frissen épült vagy építés alatt álló ház, az „országépítés" fogalom használata. 

A könyv az értelmiségi lét, a szellemi tevékenység szimbóluma. Talán a korábbiaknál 
ismét egy kicsit hangsúlyosabban van jelen; mindenesetre feltűnik a háttérben a Fidesz, az 
SZDSZ és az Új baloldal filmjeiben. 

Az egyéb szimbólumok közül talán még a távol-keleti három majom jelkép SZDSZ-es 
alkalmazását érdemes megemlíteni, ami ugyan csak felvillan az egyik kampányfilmben, de 
óriásplakáton ismertté vált (három emberarc a szem, fül, száj „narancs" általi befogásának 
gesztusával). A három majom jelképe a hatalom általi mcgfélemlítettségre utal, s mint 
ilyen, ironikus alkalmazásával egyrészt valamiféle szabadságszimbólumként próbálják 
használni; másrészt a negatív kampány része: ily módon igyekeznek azt sugallni, hogy a 
kormány elnyomó, megfélemlítő. (Az ikerplakáton a narancstól megszabadulva ugyanez a 
három arc boldogan nevet, és lát, hall, beszél.) 

A Fidesz számos foglalkozás-, illetve élethelyzet-jelképet alkalmaz még a riport-film-
jeiben. A megszólal tátották hátterében ezek egyrészt jól azonosítható attribútumként szol-
gálnak a különböző foglalkozású, élethelyzetű emberek társadalmi szerepének jelzésére; 



másrészt együttesen azt jelképezik, hogy a párt mögött a legkülönfélébb emberek állnak: 
„az egész ország". Sok épülő, félkész házat, készülő terméket, útrakész járművet látunk, 
amelyek együttesen az előrehaladás, gyarapodás érzését is sugallják. 

Összefoglalóan elmondható, hogy lényegében folytatódtak az 1998-ban regisztrált 
tendenciák; nőtt a magyarságszimbólumok, (tovább) erősödött a családiasság-jelképek sze-
repe, és gyarapodott az olyan filmek aránya, amelyek életérzéseket igyekeznek megjelení-
teni (Fidesz, MSZP, SZDSZ; másodlagosan a MIÉP, halványan az Új baloldal; de vala-
mennyire törekedett erre az FKGP és a Munkáspárt is). 

JEGYZETEK 

1 Részletek az Értékválasztás 1998 és az Értékválasztás 2002 című írásainkból. Mindkettőnek könyv 
méretű és formájú megjelenési helye: Új Mandátum, Budapest. 

1 Ugyanezért nem elemeztük a fizetett választási hirdetéseket, az „egy perceseket". Ezek teljesen 
összemérhetetlen voltak: nem minden párt készített ilyet, akik készítettek nem egyforma mennyiségűt; az 
összevetésből itt csak az állapítható meg, hogy a legnagyobb energiát a FIDESZ fordította e hirdetések elké-
szítésére, rajtuk kívül nagyobb mértékben még az MSZP támaszkodott az ezen műfaj nyújtotta segítségre. 

1 „Értéken", mint a szociológiai értékmegközelítésben általában, nem valamiféle objektív, örök dol-
got értünk, hanem a szubjektív értéknyilvánítást: mindazt, amit az adott értéket értékesnek, pozitívnak, 
hasznosnak, jónak vallók értéknek tartanak. Ebből az következik, hogy két különböző szubjektum - ese-
tünkben két politikai erő - felfogásában egymással teljesen ellentétes dolgok is értéknek minősülhetnek: az 
egyik beszélhet mondjuk az erő (vagy akár az erőszak) értékéről, a másik az erőszakmentességéről, az 
elemzés számára mindkettő számbavehető, elemezhető „érték". (Ami természetesen nem jelenti azt, hogy 
az elemző maga minden esetben egyenértékűnek tartaná ezeket az értékeket. De az elemzőnek, miközben 
elemez, nem az az elsődleges dolga, hogy értéket nyilvánítson, hanem az, hogy lehetőleg minél elfogulat-
lanabbul elemezze a jelenségeket). 

J Az országos listát állított pártok csökkenő száma - s ebből következően a televíziós kampányfilmek 
mennyiségének különbsége, illetve a műsoridő csökkenése figyelembevételével az értékelőfordulást úgy 
lehetett összehasonlítani, hogy először megszámoltuk a műsorokban explicit módon megjelenő - elhang-
zó, illetve feliratokban alkalmazott - értékek mennyiségét, majd ezeket elosztottuk az abban az évben ké-
szült műsorok számával, végül a műsoridők különbségét a 75:36 aránynak megfelelően kiegyenlítettük. 

5 Ez a magas előfordulási arány ebben az esetben csak egy-két párt igen sűrű említéséből adódik. 
' A negatív értékek igen nagy szerepe ennek az értékcsoportnak a vezető helyében arra utal, hogy ez 

az az erkölcsi csomópont, amely körül a politika jövője, a változtatás igénye ma leginkább tematizálható. 
A korrupció elítélése, a tisztességes közélet ígérete ma hasonló súlyú, mint 1990-ben az államszocializmus 
által háttérbe szorított értékek - nemzetiőntudat, szabadság, demokrácia, vallás, Európához tartozás - re-
habilitálásának szükséglete volt. 

" A FIDESZ-MDF közös lista kampányfilmjeit az alábbiakban FIDESZ-kampányíilmekként ele-
mezzük, minthogy bennük szinte egyetlen utalás sem történik az MDF-re. Igaz, az eddig elértek bemutatá-
sa a kormányhoz kötődik, és a filmekben a pártembléma helyén mindkét párté szerepel, mivel azonban a 
kampány a FIDESZ-es miniszterelnök köré szerveződik, a megszólaló idősek a „fiatalok csapatáról" be-
szélnek, és a filmek stílusa is inkább a FIDESZ-hagyományt folytatja, a kampányfilmek igazi „alanyának" 
a nagyobbik kormánypárt tekinthető. 

" Érdekes, hogy a két választási forduló közötti időszakban az MSZP kampányanyagainak sugallata a 
„centrum-értékek" (békésség, szélsőségmentesség), a FIDESZ-é pedig a közös jobboldali értékek közül a 
„magyar föld védelmének" képviselete felé tolódott el. 

9 A hivatalos, egy napon bemutatott nyolc kampányfilm közül ugyanis nem mindegyikben volt expli-
cit értékemlítés (a FIDESZ filmjében például egyetlen egy sem, viszont a FIDESZ több mint húsz kis fil-
met készített, amelyek többségében egy-egy megszólaltatott interjúalany igen sok értéket említ). 



IU Mindez nemcsak a filmekre, hanem a plakátokra és egyéb kampány-anyagokra is érvényes. 
" Még az MSZP két kis rövid hirdetés-spotját is ide sorolhatjuk: az egyik a kormány pazarlására (s 

egyúttal gyengeségére) is utalva egy kipukkanó és elhamvadó tűzijáték-rakétát, a másik a kormány mani-
puláló természetét bírálva egy mézes madzagot mutat. 

12 Az egyéb írásos anyagokban már annál inkább. Az első forduló előtt főleg az ellenzéki pártok, a 
második előtt főleg a .jobboldali" pártok jelenttettek meg támadó, leleplező (az ellenfelet saját ígéreteivel 
- vagy önmaguk eredményesebb, humánusabb gyakorlatával - szembesítő) anyagokat. A Centrum egyik 
nyomtatott anyagában (a fideszes narancsra és MSZP-s szegfűre célozva) szerepel a „zöldségek helyett 
van más választás" jelszó. 

13 Persze a kampány „suttogó propaganda" részének ismeretében azért néhány elem mindkét oldalon 
e „harc" mozzanataként értelmezhető. Amikor a jobboldali pártok a magyar föld vagy a családi gazdasá-
gok védelméről, a polgári fejlődésről beszélnek, ezzel, ha kimondatlanul is, de arra is utalnak, hogy a 
másik oldal hatalomra kerülése ezt veszélyezteti. Ugyanígy amikor az ellenzéki pártok a szabad, féle-
lemmentes véleménynyilvánítás joga és a demokrácia mellett, vagy a korrupciómentességért állnak ki, ez-
zel azt is sugallják, hogy a kormánypártok elfojtják a szabad véleménynyilvánítást, a demokráciát, és 
támogatják a korrupciót. 

14 Persze a képlet nem teljesen tiszta: az 1998-as kampányban a közbiztonság megromlása következ-
tében olyan elemek is megjelennek, amelyek viszont a fogyasztói társadalmak rendpárti és az ideologikus 
pártoknak kedvező kritikáját jellemzik (s ami a MIÉP viszonylagos sikerében is megnyilvánul). 

15 Párhuzamosan mozog a szegénység tematizálódásával az öregeké, 1998-banők is eltűntek a szöve-
gekből; képi megjelenítésük két funkcióban maradt meg: 1. idős parasztasszonyok a vágóképeken, mint a 
pusztuló hagyomány képviselői (ÚSZ, NF), 2. a párt támogatói (rendszerint olyan pártoknál, akik a róluk 
korábban kialakult imázzsal ellentétben akarják bizonyítani, hogy az öregek isoket támogatják (FIDESZ), 
vagy - ismét csak a fejkendős néni szerepeltetésével-, hogy a falu is mellettük szavaz (SZDSZ). 

" Csak egy párt építette rá a műsorát, és további két-három pártnál bukkantak fel elemei; ez igen mér-
sékeltnek mondható. 

17 Érdekes új tendencia, hogy nemcsak a politika utal a kereskedelmi reklámokra, hanem a kereske-
delmi reklámokban is megjelennek a politika hatásai. (Kutyaeledel reklámján jelent meg a közelgő válasz-
tásokra vonatkozó várakozásra utalva: „Követeljük a választás jogát, lehetőségét" szlogen, a hatos lottó 
szintén felhasználta ezidőtájt a „választás lehetősége "jelszót, az egyik nagy bevásárlócentrum pedig a po-
litikai szavazólapokra emlékeztető formában népszerűsítette magát.) 

18 Reagan elnökké választását sok elemző ezen, a világ centrumaiban végbement fordulat szimbólu-
mának tekinti. 

" Hasonlóképpen, a nemzeti szimbolikát a nemzeti történelem idézésével előtérbe helyező utalások a 
MIÉP-nél a Bocskai-jelképek: Bocskai ruha, Bocskai Szabadegyetem (összekapcsolva - hiszen Bocskai 
alakjában összekapcsolódik - a „nemzetit" a bátor kurucos ellenállás és a protestantizmus képzeteivel). 

2° A családiasság hangsúlyozásának sajátos formájával él a Munkáspárt, amikor kampányfilmjét egy 
családi fotóalbumra építi. 

11 Az MSZP itt az ébredező, útnak induló család olyan képeit alkalmazza, amelyekkel gyakran élnek 
az ugyanezt a hatást kiváltani igyekvő reklámok. (A leggyakrabban biztosítási és fóve-reklámok. Nem vé-
letlen, hogy az MSZP filmjében is éppen a reggeli kávézás az egyik leghangsúlyosabb otthonosság-sugár-
zó elem). 

22 A pártkongresszus bemutatása (Új baloldal) ezt a tömeghatást a párt mögött már felsorakozott poli-
tikai erőkre szűkíti le. 

" A komolyzene itt korszerűtlenség-szimbólum! 
24 A fodrászhoz kapcsolódó ezen szimbolikus asszociáció talán még azokra az időkre megy (és utal?) 

vissza (60-as évek?), amikor a hosszú haj levágatása a hatalmi agresszió közkeletű jelképévé vált. 
25 A nyomtatott anyagok közül azonban ide lehet sorolni például a Centrum említett „zöldség" meta-

foráját is, mely egyszerre utal - elutasítóan — a FIDESZ narancsára és az MSZP szegfűjére. 



INTERNET 

Hargitai Henrik 

RÁDIÓZÁS AZ INTERNETEN 
1996-2002 

Az internetes rádiózásban 2001-2002-ben, úgy tűnik, lezárult egy korszak. Az első 
nagy piaci szereplők megbuktak, a nagy reményekkel indult szolgáltatások zömé-

ről kiderült, hogy nem működnek és/vagy még nincs rájuk valódi igény. Az USA-ban az 
egyre inkább előtérbe kerülő szerzői jogi szabályozás sok kereskedelmi rádiót internetes 
adása beszüntetésére kényszerítelt. A leimérések szerint az internetezők leginkább a helyi 
rádiókat hallgatják a hálózaton is. Az éterbe sugárzott helyi adások mellett az on-line rádiók 
másik fő konkurenciája a felhasználó gépén tárolt mp3 fájlhalmaz. Ezekkel kell versenybe 
szállni: ma a jövőt a külön ikonnal azonnal indítható, saját lejátszóablakkal működő, a fel-
használó földrajzi helyétől és érdeklődésétől függő témájú híreket kínáló, népszerű élő mű-
sorvezetőket foglalkoztató1, számos, tetszés szerint vegyíthető, igen szűk zenei formátumot 
kínáló rádióvállalat jelenti. 

BEVEZETÉS 

Az internetes rádiók2 j ó részében az általános hangzás a lényeg. A munka mellett 
háttérrádióként hallgatott adás szövegére alig figyel a hallgató, a zenéből inkább 

egy stílust választ ki, és azon belül „bármi jöhet". A munkahelyi zajok és monotónia mellé -
a számítógép saját zajától szennyezett könyezetben - a rádiót hangbúraként, „hangzó par-
fümnek"3 használja a hallgató, melynek tartalma „átfolyik" elméjén. 

Az internetes rádiózás a hagyományos rádiótól eltérő műsorszerkesztést követel. 
Technikai megvalósítása ma még mindig rengeteg korlátba ütközik, s ezek közül a legna-
gyobb, hogy egy mozdíthatatlan munkaeszközhöz és egyben munkahelyhez: a számítógép-
hez kötött - ezzel szerepe a háttérrádiózás lehet.4 

A hagyományos rádió azzal tudott fennmaradni, hogy rugalmasan illeszkedik a hét-
köznapok időbeosztásához, hordozható, akár autóban is hallgatható. Ez az internetes rádió-
ról nem mondható el, kezelése, a programok telepítése nehézkes, megbízhatatlan, a rend-
szer összeomolhat tőle. Otthonról nemcsak a még mindig magas percdíjak miatt, de a kis 
sávszélesség miatt sem éri meg hallgatni, így (ma még!) a munkahelyen, munka közben 



való hallgatás a netrádiózás legfőbb terepe. A jövőben az otthoni kábeles kapcsolatok ki-
épülésével mindez megváltozhat. 

A technológiai korlátok két oldalon is jelentkeznek: a műsor előállítása (az on-line 
adóberendezés) oldalán a szerver kapacitása meghatározza, hogy egyáltalán hányan kap-
csolódhatnak be az adás hallgatásába, a szerverből kimenő sávszélesség erre is és az adás 
minőségére is hatással van (jobb minőségben kevesebb hallgató vagy rosszabb minőségben 
több hallgató). A mai szerverek nagyságrendileg 10-1000 egyidejű hallgatót képesek ki-
szolgálni. 

A hallgató (az on-line vevőkészülék) oldalán az internetkapcsolat sávszélessége szin-
tén ronthatja a hangminőséget, de alapfelszerelésként szükség van hangkártyára, hangszó-
róra, megfelelő lejátszóprogramokra is. A hangminőséget a tömörítési módszer is befolyá-
solja: a különböző formátumok és azok legújabb verziói mást tudnak (real audio, windows 
media, mp3); ma már a legújabb verziók elérték a 20-30 kbps sávszélesség mellett is elfo-
gadható hangminőséget (és egyre terjed a széles sávú kapcsolat: az USA-ban 2002-ben az 
otthonról internetezők 21 százaléka már rendelkezik ilyennel).5 

TECHNOLÓGIAI ÉS HÁTTÉRHALLGATÁSI ELŐZMÉNYEK, 
AZ INTERNETES RÁDIÓZÁSSAL KAPCSOLATOS ELKÉPZELÉSEK 

Az internetes rádió a ma megszokott analóg rádióadásoktól eltérően digitális mód-
szerrel közvetít hang- és egyéb multimediális információt. A földi digitális adá-

sok (DAB. DRM) megbízható multiplex rendszert használnak (ahol egy adón egyszerre 
több műsort sugároznak). Az egyszerre akár több műsort is kódoló szerverről a felhasználó 
a kívánt csatornát (műsort) az internetes IP protokollt használva hívja le. Az adás adatcso-
magok formájában érkezik meg - különféle útvonalakon - a hallgató gépére, mely azokat a 
megfelelő sorrendben összerakja. Pár másodpercnyi adatot - a hirtelen, rövid megszakadá-
sok kivédésére - előre tárol (pufféról), így az adás végül folyamatos hangként lesz hallható. 
Ez az eljárás azonban még távolról sem olyan megbízható, mint a hagyományos analóg föl-
di műsorszórás. 

Az internetes rádió alapvető megoldásai az 1985-ben elindított - és azóta haldokló -
európai DAB (Digital Audio Broadcasting) kísérletekből erednek. Ekkor dolgozták ki a 
hangtömörítési eljárásokat és a DAB-nál Program Associated Datának nevezett szolgálta-
tásokat: a hang mellé szöveges, képi információkat lehet rendelni. Innen ered a változtatha-
tó sávszélesség (egyben hangminőség) elve is. Ezek az eljárások adják az internetes rádió-
zás alapját is. Mire 1995-ben a D A B szabványát (ETS 300 401) elfogadták, „a semmiből" 
feltűnt az internet, mely ma - a műholdas rádióadások mellett - a legelterjedtebb digitális 
hangtovábbítási módszer. 

Az internetes rádiózás - legalábbis ma (még) - számítógéphez kötött. A számítógép 
univerzális gép, és ezt a felhasználó kihasználja: így mindig (legtöbbször) egy másik, 
ugyanazon a gépen végzett munka mellett rádiózik. Ez alól kivételek: ha on-line videót néz; 
ha on demand módszerrel egy általa kiválasztott prózai műsort hív le;, illetve a „behango-
lás" első pillanatai (amikor a felhasználó várja a pufferelést, illetve a megszólaló adás első 
másodperceit). 



Az on-line rádiózás attól függetlenül munka melletti jelenség, hogy munkahelyen 
vagy otthon történik. 

A munkahelyen történő rádiózás sokszor kollektív rádióhallgatás is: általában egy 
egész szobányi munkatárs hallja, hallgatja azt, amit az on-line rádiózó, tehát „konszenzu-
sos" műsort kell választania.6 

A háttérrádiózás (háttérzenélés) egyre inkább mindennapos jelenség a különféle mun-
ka- és szórakozóhelyeken, üzletekben, hotelekben. Ma már áruházláncokra specializált rá-
diócsatornák közvetítenek műhold segítségével, a jövőben esetleg az internet fog zenefor-
rásul szolgálni. „Az USA-beli MUZAK és a hozzá hasonló. . . cégek saját felmérései azt 
sugallják, jelentős javulás következik be a forgalomban, termelésben, ha ezek a sajátos ze-
nei termékek »andalítják« a dolgozó embert."7 Az ilyen funkcionális zene hangtapéta né-
ven ismert a szakzsargonban. 

Az internetes rádiók formátumainak toplistáján látható, hogy az ilyen típusú zenék 
(Smooth Jazz, Quiet Classics, Cafe Jazz, Lite Hits, New Age) az internetező közönséget is 
vonzzák. A „gyárilag tervezett" háttérzenék „agymosó" hatásáról a zeneértők meglehetősen 
negatívan nyilatkoznak. Ezen zenei termékek előállításának megvannak a maguk mesterfo-
gásai." „általánosan ismert zenéket hangszerelnek át. általában elektronikus hangszerekre; a 
zenéket anonimmé alakítják; a zenei szerkezet egyszerű: rövid, kifejező motívumok, gya-
kori ismétlések, közhelyszerű harmónia és ritmika; kb. 70-es tempó; szólóének nincs, mert 
elvonja a figyelmet; az áruházi dinamika 7 dB-vel, a kávéházi 3 dB-vel van a zajszint felett; 
az utánzengés hosszú, a hangszerelésben az összeolvasó jelleg dominál; a frekvenciasáv 
40-8000 Hz, hogy a hangszín letompult, kiegyensúlyozottságot sugalló legyen: csak ritkán 
ismételnek." 

A rádióról a tévé megjelenésekor sokan úgy tartották, hogy halálra ítéltetett. Rugalmas 
műsorszerkezete, hordozhatósága, személyessége miatt ez az előrejelzés nem vált be, a rá-
dió átalakult, és megmaradt. Ez a médium jut cl az emberekhez munka és munkába menet 
közben. '10 Amerikában az autóban való rádióhallgatás egészen általános, és munka közben 
is egyre többen hallgatnak rádiót, kivéve, ahol broadband is van. A munkahelyeken manap-
ság az amerikaiak 64 százaléka hallgat (hagyományos) rádiót, 50 százalékuk szokott 
internetezni. A munkahelyi széles sávú kapcsolattal rendelkezőknek viszont már csak 58 
százaléka hallgat rádiót, és 85 százalékuk internetezik." 

Az internetes rádiókkal kapcsolatban azok megjelenésekor sokan emelték ki a 
nemlineáris programkiválasztás szempontját: a hallgató on demand, bármikor letölthe-
tő műsorszámokat választ ki. Ilyen tematikus archívum (kérek egy időjárás-jelentést, 
egy tudományos műsort és a legfrissebb slágerlistát) azonban egyelőre alig létezik 
(friss példa a BBC on-line oldala - amire érdemes figyelni). A lekérhető műsorkíná-
latba mindenképp beleszólnak a szerzői jogi díjak, melyek „büntetik" az olyan meg-
oldásokat, ahol a hallgató maga választja meg egy ismert műsorszám meghallgatásá-
nak időpontját. 

Az élő, csak on-line adás készítése túl sokba keiül, ennél olcsóbb megoldás 
ál-élő „playlistek" készítése. A legtöbb internetes rádió ezt a megoldást használja: 
előre összeállított vagy számítógép (vagy DJ) által előre programozott játszási listák 
kerülnek adásba, amit a hallgató élőként érzékel (sok hagyományos rádiónál sincs ez 



már másképp). Élőben szereplő bemondókat csak a legigényesebb netrádiókban talál-
hatunk (például BBC 6 Music). A multi- és hypermedia elemek egyelőre szintén hiá-
nyoznak. A hangokhoz képek, szövegek, linkek is csatlakozhatnának, egyelőre azon-
ban valószínűleg igény sincs ennyire „feldíszített" műsorokra, a lényeg inkább a 
hangon van. 

A mobiltelefonok sikere kapcsán egy darabig lelkesen emlegették az internet rá-
dió hordozhatóvá tételét. Ebből prototípusokon kívül még semmi sem valósult meg. 
Voltak olyan éterbe sugárzó rádiók, melyek az interneten időnként alternatív progra-
mokat vagy reklámokat adtak, de kevés sikerrel.12 A tömörítési technológia viszont -
különösen a DAB szabványhoz képest - jelentősen fejlődött: ma már keskeny sávú 
átvitel mellett is élvezhető zenei hangminőséget ad." 

A világháló korának kezdeti éveiben sokszor hallottuk, hogy a világon bármit, 
bárhol azonnal elérhetünk. A Föld túlfelén levő rádió éppoly közel került, mint a 
zsebrádión befogható helyi adó. Technikailag ez igaz is. de a kulturális különbségek, 
határok nem olvadtak fel a globalizációban. 

Például a szegedi Média-6 rádió internetes hallgatóinak többsége helyi (szege-
di Sulinet, Tiszanet) felhasználó (további részletek a magyar helyzetről szóló feje-
zetben). Az USA-ban a washingtoni WTOP rádió élő adására kattintok 98%-a a rá-
dió besugárzási körzetéből érkezett, azaz onnan, ahol amúgy is, egy FM rádióval is 
hallgathatnák ezt az adást.14 A (helyi) rádió az interneten is megmaradt földrajzi 
helyhez kötött médiumnak (ezért helyi hirdetési felületként is kezelendő). Ugyan-
akkor. ha csekély mértékben is, növekedett azon amerikaiknak a száma, akik más 
városok rádióit hallgatják. Az Arbitron felmérése szerint 2002-ben átlagosan az 
amerikaiak 45 százaléka (2000: 52 százalék) hallgat helyi, 41 százaléka (37 száza-
lék) vidéki (más amerikai városból származó), 9 százaléka (7 százalék) külföldi 
adásokat. 

AZ INTERNETEN HALLHATÓ (ÉLŐ) RÁDIÓK FAJTÁI 

Az interneten hallható rádiók alapvetően két világba tartoznak. 

A hagyományos rádiók alternatív műsorterjesztési technológiaként hasznosítják 
az internetet. Közülük a közszolgálatiak ma már majdnem kivétel nélkül minden országban 
hallgathatók az interneten: ezt a közszolgálati küldetés egyik részének tekintik. Műsoraik-
nak általában hangarchívumuk és honlapjuk, esetleg fórumuk is van. A kereskedelmi rádi-
ók ugyan bevételt nem nagyon várhatnak az internetes adástól, de presztízs okokból a na-
gyobb kereskedelmi rádiók is mind közvetítenek az interneten is. Ok sokszor „drótpostás" 
kívánságműsort, csevegő szobákat üzemeltetnek, hangarchívumuk nincs, az internetes ol-
dalukon inkább slágrelistáikat közlik. 

Az internetes rádiók másik része viszont egy valóban új médiummal áll elő: vegyíti a 
rádiózás és az internet lehetőségeit. Ilyenek a kizárólag internetes műsorterjesztésre szako-
sodott, számítógép által vezérelt, viszonylag nagy ráfordítással programozott zeneszolgál-



tatók és az „amatőrök" által feltöltött zeneszám-csomagok (playlistek). De létezik a hagyo-
mányosan ismert rádiós recept szerint élőben készített, de csak az interneten közvetített 
rádió is. 

A műsorrend megtervezésekor érdemes figyelembe venni, hogy ma egy átlagos 
internetező, aki rendszeresen hallgat on-line rádiót, azt heti 6 órán át hallgatja.15 

Éterbe sugárzó (AM/FM/DAB) hagyományos földi műsorszóró rádiók 

On-line reléállomások (simulcast) 

A rádiók döntő többsége a teljes műsorfolyamot közvetlenül az éterbe kimenő adásból 
digitalizálja. így ugyanazok a reklámok is mennek, mint amelyek az éterbe közvetített mű-
sorban is. A világon kb. 4000 ilyen on-line reléállomás működik (saját becslésem szerint 
adott időpontban a katalogizált 4000 állomás kb. 20-40 százaléka épp nem működik techni-
kai hiba, új címre költözés, megszűnés stb. miatt). Ezek általában URH vagy középhullá-
mú. esetleg kábeles adást továbbítanak. A BBC 6 Music nevű új, kizárólag DAB-on közve-
tített műsorát az interneten is továbbítja. A rádiók egy része webkamerával a stúdió 
élőképével együtt közvetíti a műsorát. Képi elem lehet még a rádió hanglejátszó-ablakban 
megjelenő emblémája (csak kevesen használják). Típuspélda: Kossuth rádió. 

Mellékcsatornák 

Egyes, jól menő rádiók külön internetes mellékcsatornákat (side channels) üzemeltet-
nek, melyek a rádió nevét viselik, de a „főműsorétól" eltérő zenei formátumot közvetíte-
nek16 (például a popzenét közvetítő brit Virgin rádió rockzenei mellékcsatornája). Típuspél-
da: Virgin classic rock. 

Mutációk, többletszolgáltatások 

A kereskedelmi rádiók - elsősorban az USA-ban - jogi akadályok miatt egyes sport-
műsorokat, vagy szindikált műsorokat az interneten nem közvetíthetnek (például élő bete-
lefonálós talk show-k, amerikai baseballmeccsek, vagy globálisan a sydneyi olimpia köz-
vetítése vagy a 2002-es foci VB). Aki ilyen, biztosan nagy hallgatottsági! műsorokat akar 
hallgatni, általában az éterben teheti meg, vagy előfizetéses internetes csatornán. Az on-line 
reléállomás ilyenkor kikapcsol vagy egy előre felvett üzenet hallható, vagy egy másik -
„internet-barát"17 - műsorszámmal cserélik le az adást, s így a hallgató nem is értesül a vál-
tozásról. A WABC például nem kapott engedélyt a Rush Limbaugh talk show on-line köz-
vetítésére, így ezen adás alatt korábban felvett és jogilag „tiszta" anyagokat - más talk 
show-t - közvetítenek. 

Más állomásoknak az on- és off-line műsora reklámblokkjukban tér el (például a Los 
Angeles-i KPIG és KIIS-FM18). A legtöbb ilyen próbálkozás azonban bukásként értékelhe-
tő." Típuspélda: WABC-AM. 



Továbbközvetítő szolgáltatók 

Ma már a fejlett országokban a rádióállomások harmada-hatoda közvetíti műsorát az 
interneten is. Egy részük saját szerverrel oldja meg a közvetítési, más részük ezt másra bíz-
za: a rádiók jó része nagyobb szolgállatókhoz csatlakozik, melyek kifejezetten arra szako-
sodtak, hogy egy felületen kínáljanak helyi rádióadásokat az interneten, saját szolgáltatás-
ként. Ilyen vállalkozások például a Yahoo Radio; az iTuner vagy a magyar Világrádió. 
Ezek összegyűjtik a már meglevő' sztrímeket (linkekként), és/vagy újabb rádióknál szerve-
zik meg a közvelítés technikai lebonyolítását. Ezek hátránya, hogy ha központi hiba törté-
nik, vagy - mint az USA-ban - jogi problémák miatt egységesen minden adott cég által 
közvetített sztrímet leállítanak, akkor egyszerre akár egy kisebb ország minden állomása el-
érhetetlenné válik. 

Csak interneten hallható csatoniák: a hangzó új médium 

Egycsatornás rádiók 

Az internetes rádiók közül néhány akad csak, amelyik a hagyományos rádiókhoz ha-
sonló, élőben készített műsort közvetít. 

ÉLŐ ÉS/VAGY LEKÉRHETŐ MŰSORT KÍNÁLÓ RÁDIÓK 

Ezek a rádiók igénylik a legkisebb befektetést. Az élő és felvett elemek különböző 
arányban keverednek bennük. Különböző esetek ismertek: egy élőben futó adást a 

hallgató szerkeszt valamilyen automatikus felületen beküldött kívánságaival (e-mail, web 
űrlap, SMS), s emellett választhat a korábban rögzített adások közül; a nap bizonyos órái-
ban pedig élő műsorvezetővel hallgathat ugyanitt műsort (Hobby rádió). 

Egyes rádiók csak heti néhány órás élő adást adnak, egyébként csak a felvett anyagok 
közül lehet választani (Para rádió), mások több, különféle zenei stílusú élő zenefolyam mel-
lett hallgathatják a honlapon olvasható cikkek hangos mellékleteit (például riportokat), 
ahol a rádió megnevezés már nem is jó, hiszen itt inkább multimédiás magazinról lehetne 
beszélni (Webrádió). 

Megint mások az élő zenei sztrím mellett eleve letöltésre készített műsorokat kínálnak 
(például rádiójátékot), keverve korábbi élő adások felvételeivel (Index rádió). Sokak szá-
mára az ilyen „vegyes típusú", honlapkészítéssel szorosan összefüggő rádiózás az első lé-
pés egy éterbe sugárzó „rendes" rádió felé, mások számára mindez egy közösségformáló 
aktivitás vagy egyszerre mindkettő (Folk rádió). Ezek a rádiók általában szűk közösséghez 
jutnak el, így nem is jelennek meg a nemzetközi listákban, s többnyire nyelvhez és szubkul-
túrához kötődnek - mindez néhány 10-100 fős hallgatóságukon is megmutatkozik. Ez eset-
ben azonban a közösség „emberi méretű" marad, így a célnak pontosan megfelel. Típuspél-
da: Indexradio.hu 



T Ö B B C S A T O R N Á S ( M U L T I C H A N N E L ) O N - L I N E R Á D I Ó K V A G Y 
Z E N E S Z O L G Á L T A T Ó K ( M U S I C S E R V I C E P R O V I D E R S ) 

Az éteri világban a műholdas és kábeles nagy zeneszolgáltatók 50-100 különböző 
zenei formátumú reklám- és DJ-mentes digitális adást kínálnak havi 10 dollár körü-

li előfizetési díjért. Ugyanez a típus létezik az interneten is, ingyen - s ezek voltak a dotkom 
buborék első nagy vesztesei. Típuspélda: Netradio.com (megszűnt), www.com/onair.com 
(megszűnt), spinner.com. 

Kifejezetten az internetes rádiózásra szakosodott, kereskedelmi jellegű (audio- és 
bannerreklámokat tartalmazó) többcsatornás zeneszolgáltatók igen szűk zenei műfajú csa-
tornákat kínálnak. 

A rádiós formátumokról 

Az internetes rádiózás megjelenése mérföldkő a rádiós formátumok történeté-
ben, ezért ennek szenteljünk kicsit tágabb teret. A formátumrádiózás az USA-ban je-
lent meg, amikor az általános rádióktól a televízió hasonló tematikával elszívta a mű-
sorokat és hallgatókat egyaránt. A megoldás - a rádió túléléséhez szükséges „plusz" -
a szakosodás volt, ezen belül először a TOP 40 slágerre való specializáció. A formátu-
mok idővel változnak (az oldies mást jelent ma, mást 50 év múlva), új zenei műfajok 
felfutásával újak jelennek meg és régiek tűnnek cl. A rádiós formátum behatárol egy 
zenei stíluscsokrot, melyen kívülről nem kerülhet adásba felvétel. A formátumok re-
ceptjét négy szempont határozza meg: 

A zenei stílus, a zenei korszak [ahol az amerikai terminológiában a „current" 
(mai) az utóbbi 1 évet, a „Contemporary" (kortárs) az utóbbi 10-15 évet, az „Oldies" 
az 1950-70-es éveket, a „Nostalgia" pedig az ez előtti zenéket jelenti], A zenei aktivi-
tás szint a szám dinamikus hatását jelzi, a „soft & mellow" (lágy és puha) kategóriák-
tól a „loud & hard-driving" (hangos és kemény) leírásig. Egyes zenei formátumokba 
eleve beépítik a zenei aktivitásszintet jelzőt is, például „hard rock" vagy „smooth 
jazz". Végül a zenei kifinomultság (szofisztikádé) azt jelzi, hogy a zeneszám szerke-
zete és dalszövege egyszerű vagy bonyolult. Bár ezt számszerűsíteni éppenséggel 
nem könnyű, a zenei kifinomultság gyakran döntő egy állomás célcsoportjának a 
meghatározásában. Ez a kategória egyben a bemondók stílusát is jelzi. 

Egy európai kisvárosban általában fogható a közszolgálati általános tematikájú 
adáscsomag (közöttük az Európában is általánosan ismert komolyzenei formátumú 
rádióval, ahol viszont ez a komolyzene nem az amerikai klasszikus zenei formátum-
nak megfelelő, hanem sokkal „komolyabb") és egy helyi rádió. A hazai rádiós piac 
nagy csapdája, hogy senki sem mer egy ilyen helyzetben zeneileg szakosodni, hisz 
így hallgatót veszítene a rádió, az általános kínálatnak a célcsoportja viszont a nehe-
zen becélozható „mindenki". (így születnek a „80-90-es évek és napjaink", a „tegnap 
és a ma" vagy a „minden idők legnagyobb" zenéit hirdető rádiók). Ezen adók tehát ál-
talánosan mai popzenére „szakosodnak", legfőbb vonzerejük pedig a helyi informáci-
ók nyújtása lehet. 



Amerikában a helyi rádiós piacok eleve úgy fejlődtek, hogy a hallgatók igényei alapján 
mindenféle formátum - hír, beszéd, különféle zenei műfajok - megtalálható legyen egy 
adott városban (a nagyvárosok közti alig lakolt „peremvidékeken" viszont a hallgató azt 
kapja, amit be tud fogni - URH-n sokszor semmit). Ezeket az „önálló evolúcióval" kifejlő-
dött helyi rádiós piacokat nem lehet átültetni az internetre. 

Helyettesíti viszont egy sokcsatornás rádió-konglomerátum, ahol a választék egysé-
ges, és - mivel nincs frekvenciaszűkösség - sokkal szélesebb körű. Egy ilyen sokcsator-
nás rádió gyakorlatilag egy független, központilag irányított rádiós piacot jelent. (Az 
interneten is összevadászható mindenféle stílusú rádió, de ezt nehéz és időigényes meg-
tenni.) A sokcsatornás rádió 100-200 programjába a reklámok egységesen, jól célzottan 
szervezhetők, hallgatói táborát pedig az összes program hallgatóinak összessége adja. A 
reklámokból ma még nem térül viszont meg sem a fenntartás, sem a beruházás, hiszen be-
ruházáshoz igaz, hogy nem kell 100 adót venni, üzemeltetni, de kellenek nagy teljesítmé-
nyű szerverek és széles sávú internetkapcsolat; nem kellenek DJ-k és hangmérnökök, de 
kell programozó és informatikus; és ugyanúgy kellenek zenei anyagok (jogdíjaikkal), 
mind a 100 műfajban. 

Az ilyen sokcsatornás rádió tartalmát tekintve tehát ideális és szinte teljes körű formá-
tum-csomagot nyújt. Ezeket különböző szempontok alapján alakítják ki: stílus (például 
country), alstílus (például young country), ritmus, dinamika (például csendes klasszikusok, 
relaxációs zene), aktualitás (karácsonyi dalok), tematika (női előadók, filmzenék), hangulat 
(pörögni vágyó), életstílus (laza jappi) stb. szerint. A csatornák száma egy idő után az azo-
nos zenei anyag különböző csoportosításaival szaporítható (a nagyok archívumában 2-400 
ezer dal található). 

A zenei tematikába olyan stílusok is beleférnek, melyek az éterbe sugárzó rádiók 
esetén alig vagy egyáltalán nem kapnak helyet kis közönségük miatt: túl komoly, túl 
vad zenék vagy épp ncmzeti(ségi) műfajok (1. táblázat). A zenei csatornák mellett lé-
teznek különleges formátumok is: „természet hangja" (hullámmorajlás nonstop, néha 
sirállyal), kabaré stb. Ami viszont (még!) hiányzik belőlük: az emberi hang, a hírek, 
pletykák, helyi információk: lényegében az aktualitás (a Netradio egy napi 5-10 per-
ces, előre felvett zenei pletykaműsort is kínált). Helyette viszont a hallgató mindig 
láthatja, hogy épp milyen számot hall. és a honlapon egyéb információkat is kaphat a 
zeneszámról (például hogy az ezt tartalmazó CD-t hogy tudja megvenni). 

1. táblázat 
Az interneten hallható rádiók legnépszerűbb zenei formátumai 

NETRADIO20  

County 
Quiet Class. 
Vintage Rock 
Cafe Jazz 
Lite Hits 

CABLEMUSIC2 

CHR/Top 40 
Jazz 
Country 
R & B/Top 40 
Classical 

Netrádiók22  

New Age 
Smooth Jazz 
Urban 
CHR/Top 40 
Country 

AM/FM rádiók" 
Country 
CHR 
Rock 
Hot AC 
Classic Rock 



Megjelenését tekintve ezek a műfajcsomagok egy kiilön lcjátszóablakban tűnnek fel, 
ahol - a konkurencia kiiktatásával - minden műfajú zene hallgatható, és váltható egy 
gombnyomással. Az egyes számok külön fájlokból jönnek, a program lelke egy játszási lis-
ta fájljait élőben egymás után lejátszó adatbázis-program. Az adatbázisban az egyes zene-
fájlokhoz további információk: metaadatok (előadó, CD-vásárlás, esetleg egyéb reklám) 
vannak hozzárendelve, melyek a zene lejátszása közben megjelennek a lejátszóablakban. 
Az e sorok írásakor (talán) legnagyobb többcsatornás rádió, a spinncr.com külön program-
ként installálva hallgatható, és így egy ikonnal a desktopról indítható. 

A többcsatornás zeneszolgáltatók zenei választéka kultúrától függően változik. Más 
egy amerikai, más egy latin-amerikai vagy egy indiai sokcsatornás rádió: általában a nem-
zetközi stílusok mellett a helyi és regionális műfajok is felsorakoznak. A „nagy" 100-200 
csatornát kínálók mellett természetesen jelen vannak a kisebbek is, melyek egy stíluson be-
lül kínálnak finomabb kategóriákat (általában mai acid/dance/techno/rave stb. stílusokban), 
vagy épp megpróbálják a legtöbbet kihozni a legkevesebből (egy klasszikus, egy jazz, egy 
pop, egy rockzenei csatorna). 

Személyre szabott rádió 

Talán a jövő nem is a csatornák számának szaporításában van, hanem egy teljesen más 
filozófiájú megoldásban. Itt a szerver oldalon több százezer dal van tárolva, mindegyikhez 
hozzárendelve egy stílus, dinamika, korszak; s a hallgató maga válogatja össze a kívánt rá-
dióműsort. Az ilyen személyre szabott (listener-formatted vagy personalized) interaktív rá-
dió sem kívánságműsor, hiszen a konkrét számot nem lehet meghatározni, csak a műfajt (ez 
a jogdíjak miatt is fontos). A látogató „beikszeli", hogy mely műfajokat milyen arányban 
kívánja hallgatni, és az élő műsort, mely így kizárólag az ő személyre szabott rádióadása, 
ezek alapján állítja össze az automata. 

Fejlettebb változatban mindez kiegészül (előre, pár perccel korábban felvett vagy élő) 
hírműsorral; azaz lehet választani, például „és kérek félóránként 5 perc politikai, és 2 perc 
tudományos hírt". Lehetőség van egyéb különszolgáltatásokra is: a lakóhely időjárás-jelen-
tése, tőzsdei információk. A hasonló zenei kínálat mellett különböző nyelveken nyújtott 
szöveges adásokkal több földrajzi régiónak is kínálható egy ottani helyi rádióval verseny-
képes - mi több, idővel akár azt helyettesítő - adás. Típuspélda: MEDIAmazing.com -
mely ma már előfizetéses szolgáltatás. Egyébként hasonló személyre szabott rádió létreho-
zására már nem kell különösebb technológiai háttér: „előre gyártott" (php nyelvű) rá-
dió-modulok ingyenesen letölthetők, csak a zenéket és az adataikat kell feltölteni hozzá. 

Csináldmagcid-rádió 

Az eddigiekben említett típusú rádiók száma a tizedrésze azoknak, melyet nem profi 
szervezetek, hanem magánszemélyek lelkesedésből hoztak létre. Az ilyen „maszek" rádiók 
nagy többségénél a rádió készítője egy központi rádiószolgáltatóhoz tölti föl kedvenc zene-
számait (mp3 formátumú fájlokban). A zeneszolgáltató kínál ingyen vagy pénzért tárhe-
lyet, különszolgáltatásokat (például a hallgatók számának mérése), és a szervert, mely a 
hallgató számára a játszási listán összeállított zeneszámokat (és, ha van, szignálokat, szőve-



ges műsorokat) élő műsorfolyamként közvetíti. A fájlok a lista sorrendjében vagy véletlen-
szerűen kerülhetnek lejátszásra. 

Ilyen szolgáltató volt korábban az mp3.com, ma a live365.com, melyen addig, amíg 
ingyen kínálta alapszolgáltatását, 40 ezer ilyen rádiót hoztak létre. Mivel ingyenes volt, az 
amerikai dominancia kevésbé érvényesült, és lehetőség volt arab, indiai, latin vagy épp ma-
gyar zenékre szakosodó csatornákat létrehozni - jogdíjfizetés nélkül. A hasonló nagy, köz-
ponti szolgáltatók nagy veszélye, hogy a rádiók létrehozói teljes mértékben függnek a szol-
gáltatótól, azaz ha az csődbe megy, vagy úgy gondolja, egy mozdulattal kitörölheti mind a 
40 ezer megszerkesztett állomást az internetről.24 Igaz az is, hogy a csatornák száma sosem 
csökken, azaz ugyanaz a játszási lista akár évekig is fut, anélkül hogy létrehozója egyszer is 
feléje nézne. 

Egy ilyen globális zenei szolgáltató egyedülálló kulturális jelenség is. A Napster típu-
sú zenei fájl-csereberélő (P2P file sharing) programokkal együtt (beleértve a webes felületű 
— 2002 júniusában legalizált, azaz gyakorlatilag megbénított - Audiogalaxyt is25) ezek egy 
globális zenegépként (celestial jukebox2 6) működnek. Olyan zenei kultúrákba engednek 
betekintést, melyek - nemzeti jel legük miatt - eddig hozzáférhetetlenek voltak a kultúra 
határain túl. Ezáltal a zenei stílusok keveredésére és terjedésére is hatással lehetnek. Tí-
puspélda: live365.com állomásai, mely összhallgatottsága 2002 áprilisában minden más 
internetes (mért) hálózatot megelőz27 (e cikk megjelenésekor már valószínűleg múlt időben 
kell róla is beszélni). 

,, Webmikrofon " 

A „kukkolható" webkamerák hatalmas népszerűsége mellett az utcára kirakott, élőben 
közvetítő mikrofonra kevesen gondoltak, de vannak ilyenek. Egyelőre inkább zajművészeti 
projektként, mint mainstream médiaként jellemezhetők ezek az egyébként az élő rádió kri-
tériumának megfelelő kísérletek (egyikük egy skandináv kisváros főutcáját közvetíti élő-
ben, harangzúgással, sirályokkal, a szél hangjával stb.). 

AZ ON-LINE ÁLLOMÁSOK SZÁMA 

A számbavételi módszerek 

Az internetes rádiók számáról pontos adat nincs, hiszen nincs olyan szervezet, mely a 
világ országaiban dolgozó on-linc és hagyományos rádiók internetes szolgáltatásait szabá-
lyozná, összefogná vagy számolná. (Hasonló, globális adat egyébként a hagyományos rádi-
ókról sincs!) így becslésekre szorítkozhatunk, melyek alapjául az internetes rádiók portál-
jai, gyűjteményei szolgálhatnak. Néhány nagyobb cég a kezdetektől készít ilyen listákat: a 
francia www.comfm.fr és az amerikai MIT egyetem rádiós katalógusa talán a legnapraké-
szebbek. Előbbi természetesen a francia piacon majdnem tökéletes, utóbbi pedig az ameri-
kai rádiók tekintetében kiváló és pontos forrás. (A pontosságot jól szemlélteti, ha lekérjük a 
Magyarország rovatot, s látjuk a kisebb káoszt, illetve esetlegességet. Hazai referenciának 
használható a hullamvadasz.hu on-linc rádiós listája.) Nemzeti szinten a legtöbb országnak 



van saját rádiós listája/portálja28, de ezek többnyire - hazánkban is - csak az adott ország 
nyelvén készülnek, és így nincs olyan linkgyűjtemény, ahol össze lennének szedve. Archív 
adatok szerezhetők a fenti honlapok korábbi kiadásainak lekérésekor; ha ezt ők már nem őr-
zik, erre a web.archive.org amerikai internetarchívum szerverén van lehetőség. Ezek a ka-
talógusok formátum és ország szerint osztályozzák a rádiókat, így az egyes országok 
on-line piaca alakulásának nyomon követésére is van lehetőség (az amerikai formátum-ka-
tegóriákat sajnos az európai, ázsiai stb. állomásokra is próbálják ráhúzni). 

Az amerikai piac teszi ki a teljes on-line rádiós piac kb. felét. Mivel ez egy egységes 
nemzeti piac. ahol a kereskedelmi szempontok döntőek, viszonylag megbízható adatok áll-
nak rendelkezésre. Az on-line rádiós kínálat nagyságát az Arbitron és a BRS Media cégek fi-
gyelik. Az ő adataikban az amerikai on-line rádiók formátum és adás telephelye szerint van-
nak gyűjtve, minden egyéb rádió „nemzetközi"-ként szerepel. Alapvető jellegzetességük, 
hogy elsősorban az éterben is hallható hagyományos rádiók internetes megjelenését figyelik. 
Külön kategóriát tartanak fenn a csak internetes rádiókra is, de ezek az adataik rendkívül hiá-
nyosak, többek között azért, mert ezen rádiók többsége egy kisebb közösségnek szól, és sok-
szor angolul nem is jelenik meg a világhálón. (A külön ezeket listázó magánweboldalak ada-
tai ugyanígy hiányosak.) A többcsatornás rádiókat általában nem figyelik, a live365.com 
típusú csináldmagad-rádiókat sem; a személyre szabott Mediaamazing.com típusúakat pedig 
nem is lehet besorolni (hiszen itt minden hallgató külön formátumú saját rádiót hall). 

Az állomások száma 

Az on-line rádióállomások száma 1996. tavaszi indulástól kezdődően 2001 elejéig fo-
lyamatosan emelkedett, ekkor azonban - az amerikai piac később tárgyalandó fejleményei 
miatt - a fejlődés üteme megtorpant. A visszaesés egyelőre az európai piacokat még nem 
érintette, amint a 2. táblázat adataiból jól kitűnik: 

2. táblázat 
Internetes rádiók számának alakulása 1996-2002 

1996. 
ápr. 

1997. 
jül. 

1998. 
máj. 

1998. 
dec. 

1999. 
ápr. 

1999. 
2000. 
márc. 

2000. 
dec. 

2001. 
jól-

2001. 
szept. 

2002. 
febr. 

Világ 50* 500* 1377 1584 2070 2351 3363 4686 4201 3724 4305 

Európa 372 451 838 1567 

USA + Kanada 710 1124 1968 2532 1964 

Forrás: www.comfm.com, 1996-1998.05: BSR Media 
* becslés 

Az európai országok on-line rádióállomásainak alakulását illetően 2002 februárjában 
Franciaország (367), az Egyesült Királyság (144), Németország (139), Hollandia (78), Gö-
rögország (63) és Olaszország (62) állt az első hat helyen. Magyarországon ugyanekkor 28 
on-line rádió működött, míg a velünk gyakorlatilag azonos népességű Portugáliában 42, 
Csehországban pedig 39 volt az on-line hallható állomások száma. 



HALLGATOTTSÁG 

A hallgatottság mérése 

A rádiók hallgatottságának mérése alapvető fontosságú, ha a cél minél hallgatottabb 
műsorok készítése és minél több bevétel elérése. Mégis az USA-n és Nagy-Britannián kívül 
szinte sehol sem mérik a netrádiók adatait, vagy ha igen, akkor az eredményeket nem hasz-
nálják fel.2' A Magyar Rádió élőben közvetíteti műsorainak kattintásai sincsenek megszám-
lálva. Az európai nemzeti rádiókról és piacokról még nem készült összehasonlító mérés és 
felmérés. 

Az érdemleges eredményekhez több - különféle nyelveket beszélő - európai ország 
összehangolt munkájára volna szükség, ami a tapasztalatok alapján nehéznek tűnik. A ha-
sonló projektekben ugyanis sokkal nagyobb figyelmet szentelnek az on-line sajtóra és 
videoátvitelre vonatkozó kérdéseknek, mint a rádióra. Jelenleg az európai éterbe sugárzó 
rádiók on-line reléállomásainak száma kb. ugyanannyi, mint az összes hasonló USA-beli 
állomás. Egyelőre (még?) nincsenek olyan szerzői jogi viták Európa országaiban, mint az 
USA-ban, ezért a kereskedelmi rádiók is korlátozás nélkül hallhatók, a hálózati hozzáférés 
átlagosan viszont kisebb, mint az USA-ban; ennek növekedésével az amerikai piacot 
könnyedén meg is előzheti. Európában hiányoznak a tőkeerős, több országot átfogó több-
csatornás rádiók (néhány nemzeti - például francia - példa azért ismert ) és a csináldmagad-
típusú rádiókat kiszolgáló szerverek, melyeknek hiányában az európaiak is amerikai szol-
gáltatásokhoz fordulnak. 

Az USA-ban két nagy cég foglalkozik internetes rádiók mérésével, a MeasureCast és 
az Arbitron. Hasonló, de nem azonos módszerrel mérnek, havi és heti adatokat. 

A. A hallgatásra fordított idő adott időszakban: TTSL (Total Time Spent Listening -
MeasureCast) vagy ATH (Monthly Aggregate Tuning Hours - Arbitron). 

B. Cume Persons: Az egyedi hallgatók számát szintén heti és havi bontásban méri a 
MeasureCast. Az adatok inkább becslések, hisz egy IP címről többen is hallgathatják az 
adást, illetve egy ember több gépen (IP címről) is hallgathat rádiót. Ha az adott időszakban 
egy IP címről többször is hallgattak egy adott állomást, azt egynek számítják. 

C. Kattintás: Nálunk - és máshol is - a legtöbb, amit az egyes rádiók mérnek, a rádió 
sztrím (hang-) fájlra tett kattintások száma, illetve a hallgatók eloszlása domain név (kb. 
földrajzi hely) szerint. 

Érdemes még az amerikai jogdíjak meghatározásánál használt performance kifejezést 
megemlíteni, mely egy zeneszám egy hallgatónak közvetítését jelenti. 

A hallgatottság mértéke 

2002 januárjáig az amerikaiak (12 éves kortól felfelé) 25 százaléka hallgatott már vala-
ha internetes rádióadást (2000: 11 százalék). Az „elmúlt héten" az amerikaiak 4 százaléka 
hallgatott on-line rádiót. 

2001 és 2002 között a hallgatók abszolút száma és ezzel a hallgatásra fordított összidő 
két-háromszorosára nőtt. Az intercneten élőben hallgatható rádiók száma ebben az időszak-
ban az USA-ban csökkent, Európában nőtt. 



A D A T O K 2002. március 

Total Time Spent Listening: 1.41 985 h/nap (Measurecast, Jazz FM) 
Unique listeners: 1.: 81 553 hallgató/hét (Measurecast, Jazz FM) 

(Virgin: 42 000 fő/hét) 

On-line rádióhálózatok összhallgatottsága: (2002. ápr.30) 
1. Live365 8 374 400 ATH óra/hó 
2. Clear Channel Worldwide 7 364 400 
3. ChainCast/StrcamAudio 2 889 400 

On-line rádiók toplistája31 

1. Virgin Radio www.virginradio.co.uk (SMG pic) 
Hot Adult Contemporary 1 080 600 

2. Jazz FM UK www.jazzfm.com (Clear Channel Worldwide) 
Jazz 861 600 

3. WQXR-FM www.wqxr.com (New York Times) Classical 692 500 
4. KING-FM www.king.org (Classic Radio, Inc.) Classical 611 600 
5. KPLU - Jazz www.kplu.org (Pacific Lutheran University) 

Jazz 399 100 

Egyedi hallgatók száma 
Internetes adások: 
Clear Channel Worldwide32 128 487 hallgató/hét 

Ezen belül 
1. Jazz FM, London 81 553 
2. WHTZ FM New York 7180 

Földi USA-beli állomások (a fentivel megegyező cég) 
Clear Ch. Premiere Radio Networks (1170 adó): 180000 000 hallgató/hét 

Kattintások száma33: 
Virgin Radio 173 000 (2000. 01.) 
Danubius 20 000 (2000.04.) 
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A 2001. év során nemzetközi szinten 4600-ról 3800-ra vagy még kevesebbre csökkent 
az állomások száma (az USA-beli on-line rádiók ideiglenes leállása miatt), s közben az 
amatőrök által a livc365.com-ra feltöltött rádióállomások száma 21 OOO-ről33 40 000-rc" 
(kétszeresére, az egyéb on-line rádiók számának tízszeresére) nőtt. További duplázódás a 
szolgáltatás fizetőssé válása miatt azonban már nem lesz. 

Érdekes az első helyezett és a többi helyezeti közötti szakadékot megfigyelni. Az első 
helyezetteknek általában négyszer akkora a hallgatottsága, mint a másodiknak. Ez az 
internetes portálok látogatottsági listáiban is visszaköszön: az interneten aki az első, az ab-
szolút előnnyel bír, úgy tűnik, a rádiók tekintetében is. 
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VERSENYBEN 

Az internetes rádiók nagy többsége különböző szűk zenei műfajokra specializáló-
dott: egyféle ritmust, egyféle „feelinget" közvetít folymatosan, úgy hogy az 

egyes zeneszámok közti átmenet szinte észrevehetetlen és nem is lényeges.36 Ezt azonban 
egy jól összeállított (a merevlemezen tárolt) mp3-gyűjtemény internetkapcsolat nélkül, 
bármikor, a felhasználó saját kedvenceivel, kimaradások, lefagyások nélkül és hifi minő-
ségben is megteszi. Vagy ha bekapcsoljuk a kedvenc helyi rádiónkat, ott a friss helyi híreket 
is megkapjuk. Miért hallgassunk akkor zenét élőben az internetről? 

Az élő rádiónak más szerepe is van, mint egy zenefolyamnak: híreket mond, időjárást, 
esetleg reklámokat ad, a ritmus mellett az ember „társa" is. A globális közönségnek szánt 
rádiók nagyfokú automatizálásával ez az igény napjainkban kezd a technikai megoldások-
kal találkozni: a felhasználó a saját körzetének összeállított szöveges anyagokat kaphat, s 
mellette a „központi" zenei választékot. A netrádió nagy előnye azonban a hallgatóság 
nagyfokú szegmentáihatósága. Az igen szűk zenei formátumra szakosodott rádiók olyan 
választékot kínálhatnak, amit máshol sehol nem kap meg a hallgató. De milyen formátumot 
szeretne a hallgató? Egy szűk zenei formátumot vagy az általa kedveltek egyvelegét in-
kább? Alkalmi különlegességet? Vagy az aktuális hangulatához illő zenét szeretne? Rek-
lám nélküli zenefolyamot vagy szöveges betétekkel tűzdelt élő adást? Egyáltalán mást 
akarnak-e hallgatni az internetes rádióban, mint egy földi adón? 

Üzleti szempontból is megfogalmazhatók ezek a kérdések: hány hallgatót nyer a rádió, 
ha helyi híreket is mond? Megéri-e a befektetést egy élő DJ vagy egy újabb, esetleg csak 
egy adott nyelvi közönségnek szánt zenei műfajú zenei csatorna indítása? 

Üzleti lehetőségek 

Az internetes rádió alig 6-7 éves (vagyis: új) médium. A „készülékellátottság" orszá-
gonként változik, a valóban on-line rádióhallgatásra alkalmas gépek száma folyamatosan 
nő. Az internet szöveges részével ellentétben az on-line rádiókhoz még nehezebb hozzájut-
ni (informatikai ismereteket éppúgy többet követel, mint szükséges anyagiakat és „megfe-
lelő munkahelyet" vagy „megfelelő helyen levő otthont"37, a nyilvános netcafékban nem 
jellemző a rádióhallgatás). Nem véletlen, hogy a hálózaton nálunk nincsenek mezőgazda-
sági műsorok vagy magyarnóta-rádió.38 Egy interjúban3 ' Kevin Mayer, az egyik legna-
gyobb amerikai rádiócsoport, a Clear Channel internetes részlegének vezetője azt állította, 
hogy a rádiózás Amerikában 15 milliárd dolláros ipar, míg az internetes rádiózás maximum 
15 milliós. 

A közszolgálati rádiók on-line jelenléte nem kereskedelmi alapú, tehát azokat az anya-
szervezeteik az on-line sikerességtől függetlenül fenntartják. A hagyományos kereskedel-
mi rádiók dönthetnek úgy, hogy - egyelőre inkább presztízs okokból - működtetnek on-line 
sztrímet is, ez esetben ennek stabil jelenlétét az éterbe sugárzó rádió reklámbevétele (hátor-
szága) biztosítja. (Amint azonban egy határt meghalad az on-line közvetítés kiadása/kocká-
zata, azt azonnal leállítják.) 

A csak internetes rádiók üzletileg sokkal sebezhetőbbek, hiszen ilyen hátországuk 
nincs, csak a virtuális hallgatókra és hirdetőkre támaszkodhatnak. A kisebb internetes rádi-



ók kis költségvetéssel készülnek, bevételük is kicsi, végeredményben az üzleti kockázat is 
kicsi. Ezek a kisközösségi, lelkesedésből létrehozott rádiók tehát viszonylag stabilan létez-
hetnek.'10 A nagyobbaknál nagyobb beruházás szükséges, de a reklámbevételek ezzel - és 
(az USA-ban) a fizetendő jogdíjakkal - nem állnak arányban. Egy ilyen működtetéséhez te-
hát olyan cég kell, mely beruházásként felvállalja, hogy egyelőre veszteségesként, a jövő-
beli nyereség reményében, elindít és fenntart egy ilyen rádiót. 

Előfizetés 

Az interneten (ma) a felhasználó nem fizet, ha valamit ingyen is megkaphat. A sikeres, 
ingyenes rádiók előfizetőssé válásukkor használóikat jórészt elvesztik. Mégis a zenei ipar-
ban dolgozók a rádiókat - hivatkozva a fizetős kábeltévék sikereire41 - az előfizetéses szol-
gáltatások felé próbálják elmozdítani. Erre már voltak (nem zenei) példák: az amerikai 
basebal (MLB) közvetítések. Melléjük sorolnák az élő koncertközvetítésckel is. 

Az Arbitron egy felmérése42 szerint az on-line rádiót már hallgatott amerikaiak (audio 
streumies, 80 millió fő) 14 százaléka (9 millió fő) lenne hajlandó kisebb díjat fizetni ked-
venc állomása hallgatásáért. Ugyanakkor 84 százalékuk nem akar a kedvenc rádióadásért 
fizetni, azaz a hirdetőknek is marad terepe. A megszállottabb (legalább heti rendszeres-
ségű) streaming audio és video fogyasztóknak (22 millió fő) már 24 százaléka fizetne vala-
mennyit. A Howard Stern-talk show hallgatóinak 15 százaléka fizetne, hogy kedvenc mű-
sorszámát, illetve műsorvezetőjét on-line hallgathassa. 

A felmérés felhívja a figyelmet, hogy a „fizetni hajlandók" érdeklődnek a hasonló 
többcsatornás zenei szolgáltatásokat előfizetési díjért kínáló műholdas szolgáltatások 
iránt is (XM Satellite Radio, Sirius Satellite Radio). Hasonló műholdas szolgáltatások 
már Európában is foghatók, egy részük az érdeklődés hiánya miatt viszont az elmúlt évek 
során megszűnt. 

Hirdetés 

Az egyik legfontosabb kérdés az, hogy milyen, jól célzó hirdetési módszerekkel 
(ad-insertion technology) lehet elérni a hallgatókat. Ilyenek: egy állomás behívásakor, an-
nak elindulása előtt rövid audio/video üzenet (gateway ad vagy pre-roll ad: ekkor még a 
hallgató nézi a lejátszóablakot), szöveges (streaming text) vagy audioreklámok (in-stream 
ad), bannerek a lejátszóablakban, felugró ablakok (pop-up windows), szponzor-üzenet 
(szintén a lejátszás előtt: „ezt a műsort az xz cég juttatja el önnek") stb. A bannerckre kattin-
tás hajlandósága az elmúlt években folyamatosan csökken (2000-ben a hirdetést látók 31 
százaléka kattintott a bannerrc, 2002 közepén már csak 14 százalék). Az audiohirdetések 
„nem kerülhetők ki" olyan könnyen, mint egy banner (és a felmérés szerint nem is olyan za-
varók). A hirdetések közül elsősorban a zenei rádióhoz kapcsolódó CD-eladásokból lehet 
bevételhez jutni. 

A hagyományos éterbe közvetítő rádiók esetében a reklámozók és reklámügynöksé-
gek szempontjából külön információt jelenthet, hogy a reklámok az interneten is hallhatók 
lesznek. Ha az ügynökség nem foglalkozik ezzel, a közvetítést „passzívnak" (passive 
streaming) nevezhetjük. Ilyenkor a reklámozó nem is tud arról, hogy hirdetése az internetre 



is felkerül.41 Egyre több kereskedelmi rádió állítja be internetes közvetítését értéknövelő 
szolgáltatásként, s így az interneten is hallható reklámokért pluszdíjat kér. Az amerikai gya-
korlatban ez azt is jelenti, hogy a reklámszpot készítői is nagyobb fizetést kapnak. Ha a hir-
dető tud róla, hogy az interneten is hallható lesz reklámja (és ezt engedélyezi vagy jóvá-
hagyja), a közvetítést aktívnak nevezhetjük (active streaming).44 

A MŰKÖDÉS JOGI AKADÁLYAI 

A technológiai és anyagi korlátok mellett a jogi szabályozás a másik fontos tényező, 
amely az internetes rádiózást-zenehallgatást befolyásolja. A jogdíjak mértéke a 

várható (sokszor, különösen nonprofit rádiók esetén nulla) bevételekhez képest akkora le-
het (országtól függően), hogy az a rádió műsorszerkezetét is befolyásolhatja, rosszabb eset-
ben a rádió a működését is beszüntetheti miattuk. Az internetes rádiók - de a zenecserélő 
programok is - egyedülálló lehetőséget kínálnak földrajzilag, nyelvileg vagy társadalmilag 
egymástól elszigetelt kultúrák és szubkultúrák találkozására. Az ilyen lehetőségeket, úgy 
tűnik, a jogi akadályok hamarosan elvágják. 

Az USA-ban a Digital Millennium Copyright Act (DMCA, 1998. okt.) a műsorra vo-
natkozóan emel korlátokat, a törvény a digitális - így internetes, műholdas - zeneközvetíté-
seket szabályozza. A jogdíjakat a DCMA szerint a lemezkiadóknak és nem a művészeknek 
kell befizetni (a pénzt fele-fele arányban kapják a kiadók és a művészek). A DCMA garan-
tálta, hogy a már működő internetes rádiók a játszott számokra utólag meg fogják kapni az 
engedélyt, ha betartanak bizonyos szabályokat. így például azt, hogy tilos egymás után ket-
tő vagy több számot játszani ugyanattól a művésztől (azaz a „lemezajánló" tilos); és minden 
dalt egyértelműen azonosítani kell (tehát ez nem kényelmi szolgáltatás, hanem kötelezett-
ség!) hangban vagy írásban.45 

A díjszabás meghatározása - 1998. októberig visszamenőleges hatállyal - az amerikai 
szerzői jogi hivatal (U.S. Copyright Office) feladata lett. Ok előbb azt javasolták, hogy a 
webcasterek és a lemezkiadók állapodjanak meg maguk.46 A kiadók a bevételek 15 százalé-
kát kérték, a rádiók 3 százalékát kívánták fizetni. A vita után a szerzői jogi hivatal létrehozta 
a „Copyright Arbitration Royalty Panel (CARP)" nevű szervezetet, melyet felkértek egy 
díjszabás kidolgozására. 2002. február 20-án a CARP 0,14 ccnt/dal/hallgató díjat javasolt a 
csak internetes rádiókra, 0,07 cent/dalt a kereskedelmi rádiók on-line közvetítésére (simul-
cast), 0,02 cent/dalt a nem nyereségérdekelt rádiók internetes közvetítésére. Egy kis 
internetes rádió így egyórás átlagos műsorért (15 dal, 100 hallgató) 2,1 USD-t fizetne órán-
ként, 1998-ig visszamenőleg. 

A díjszabást a Yahoo és a RIAA47 közötti 2000. júliusi megállapodás alapján hozták 
meg, azaz egy tőkeerős piaci szereplő egyetlen szerződése alapján.48 Ezzel nem fogadták el 
azt a filozófiát sem, mely szerint a jogdíjat a bevételek százalékában kell fizetni, a legtöbb 
internetes rádió csak így maradhatott volna életben. Az amerikai szerzői jogi hivatal be-
nyújtotta a Kongresszus főkönyvtárosának a javaslatot, aki 2002. május 21-én elutasította 
és ú j javaslat meghozatalára kötelezte a CARP-ot. Végiil június 20-án a főkönyvtáros az 
eredeti javaslatnak a leiére vitte le a díjszabást (0,07 ccnt/dal/hallgató; évi minimum 500 
U S D díjfizetés; a nem nyereségérdekelt rádiók archivált műsoraiban és első kél mcllékcsa-



tornáján 0,02 cenl/dal/hallgató), aminek senki sem örült: a lemezkiadók és művészek szer-
vezetei azért panaszkodnak, hogy nem kapják meg a munkájukért járó pénzt, az internetes 
rádiók pedig arra, hogy a jogdíj még mindig magasabb, mint bevételeik 100 százaléka. 

Az on-line rádiós piac vége? 

A döntés várható következményei a következőkben összegezhetők: az (amerikai) 
internetes és hagyományos rádiók jó része kiszáll az internetes rádiózásból, számos inter-
netes és néhány hagyományos rádió csődöt jelent a jogdíjak miatt, számos rádió előfizeté-
ses lesz, néhány internetes rádió ofl-shore céget alapít, ahol az amerikai szabályozás már 
nincs érvényben, és a szerzői jogi viták folytatódnak. A kisebb független rádiók és kiadók 
úgy látják, hogy a döntéssel a megerősödni látszó független zeneipar növekedésének esé-
lyét vették el. Allan Winters felidézte az 1920-as és 1930-as éveket, amikor a születő rádiók 
küzdöttek - végeredményben sikertelenül - a túl magas jogdíjak ellen.4' Az új szabályozás 
2002. szeptember l- jén lép életbe. 

„Ezen díjak hatására a streaming médiatartalom választéka drámaian csökkenni fog, 
mely korlátozza a közvetített »hangok« változatosságát, elfojtja a tartalomszolgáltatók ver-
senyét, és meggátolja egy népszerű új médium növekedését."50 Bill Rose, az Arbitron 
Webcast Services alelnöke kiszámolta, hogy ajavasolt díjak alapján egy New York-i keres-
kedelmi zenei rádió 15 millió USD évi digitális jogdíjat fizetne, ami jelenlegi reklámbevé-
telei kb. negyedét tenné ki. A teljes amerikai rádiós piac szereplőinek digitális jogdíjakra 
fordított összkiadása 2,4 milliárd USD lenne, a 200l-es összes rádiós reklámbevételek 13 
százaléka. 

A jogdíjak mértéke a New York Radio Guide internetes portál szerint „meg fogja ha-
tározni az on-line zenei rádióállomások jövőbeli életképességét".5 ' Az amerikai on-line rá-
diók a végső (?) döntés meghozatala után sorra jelentik be a megszűnést, átalakulást. A 
live365.com új díjszabásának meglehetősen nagy hatása lesz. Az új jogdíjak bejelentése 
után 2 héttel meghozták a döntést: a több mint 40 ezer, eddig ingyenes csatorna további 
fenntartásáért ezentúl havi 5 dolláros díjat kell fizetni. Ezeket eddig lelkes zenebarátok ké-
szítették (és így a helyi - például magyarországi - jogdíjfizetéstől is mentesültek) az egész 
világból (nem kevés: több száz indiai, arab, kelet-európai, afrikai mellett ezernyi amerikai, 
európai csatorna létezett komolyzenétől az alternatívig). Valószínű, hogy ezt a díjat nem 
fogják (tudni) megfizetni. A live365.com az ilyen csatornákat augusztusban automatikusan 
törölni fogja. Vagyis az internetes rádiós piacnak több mint a fele - 40 ezer csatorna - egyik 
napról a másikra eltűnik a hálózatról. 

A független kis vállalkozások, magánzók rádiói eddig konkurenciát jelenthettek a tő-
keerős nagy vállalatok rádióira, hisz azonos esélyekkel, azonos felületen indultak. Most a 
„kicsiket" a jogdíjak és új díjszabások szabályosan leradírozzák az internetről. 

További megszorítások 

Egy másik ágon is „megcsapolják" az internetes rádiókat: az American Federation of 
Television and Radio Artist (AFTRA) „Recorded Commercials Contract"-ja az interneten 
közvetített reklámok után állapít meg magas díjakat: az on-line is hallható reklámok készí-



tői a szakszervezet döntése értelmében háromszoros díjra jogosultak. Ez 2003 októberéig 
lesz érvényben.52 

A rádiók többsége a DMCA-t vagy tudatosan nem vette figyelembe, vagy nem is is-
merte egészen a Napster-ügy ítélethirdetéséig (a Napster betiltásáig), amikortól sorra szün-
tették be az adásokat. Az amerikai rádiók egy része azóta különböző technológiai beruházá-
sokkal felvértezve tért vissza a virtuális térbe: a jogdíj szempontjából problémás műsorok 
(reklámok) idején más, korábban felvett adásokat közvetítenek az interneten (a hallgató eb-
ből semmit sem vesz észre). Máshol azonban „dead air", azaz műsorszünet hallható 
on-line bizonyos adások alatt, mert „nem játszhatunk bizonyos reklámokat". „Túl sok jogi 
anyagot kellene ide írni, mindenesetre.. . ez normális és az adás [ilyenkor] nem szakadt 
meg"53 - írja az egyik rádió. Normális? - kérdezheti a hallgató... A műsorszünet kiterjed a 
hétköznap reggeli adásokra és a hétvégi slágerlistákra is. 

Japánban máshogyan „védekeznek". 2002 tavaszán a rádiók élő műsorfolyamaik he-
lyén 20-30 perces megvágott összeállításokat kezdtek közvetíteni, a valóban élőben szóló 
adásokban pedig csak a műsorvezető hallható, a zeneszámok felkonferálása után csend kö-
vetkezik. 

A sport (és az élő koncertek) különösen fontosak az élő internetes rádió szempontjá-
ból, hiszen ez az a pont, ahol a rögzített mp3 fájlok nem tudnak versenybe szállni. Egy 
sporteseményről pedig csak egy bőr húzható le (élőben)/4 Az élő sportközvetítés különösen 
lelkes hallgatóságot vonz. Ha az adott esemény időpontjában a felhasználó nelközelben 
van, akkor valószínűleg ott fogja keresni a meccset. 

A mérkőzések élő közvetítésének a joga ezért különösen kényes terület. A 2000-es 
sydneyi olimpia idején a Nemzetközi Olimpiai Bizottság internetes „kalózellenes" figyelő-
csoportot állított fel annak vizsgálatára, hogy mely állomások adják élőben az olimpiát. Az 
amerikai NBC tévétársaságé volt az exkluzív jog az olimpiáról videókat on-line közzétenni, 
de azok is legalább egy naposak lehettek. A kanadai CBC is „ott felejtette" internetes köz-
vetítésében az olimpiát, de a „baráti figyelmeztetésre" rögtön leállította ezt. A NOB olimpi-
ai bevételének 40 százaléka a tévés jogokból jön, és szerintük ez a bevétel van veszélyben, 
ha a tévék mellől az internetre „hangolhatnak" a sportbarátok."' 

A 2002-es futball-vb-n a francia meccsek alatt a közszolgálati francia rádió írott üze-
nettel sajnálkozott a szerzői jogi akadályok miatt, hasonlóképp, de a meccs időtartama alatt 
folyamatosan ismételt hangzó üzenettel sajnálkoztak egy brazil rádió on-line sztrímjében.5" 
A jelenség nem korlátozódik az internetre, hanem az egész digitális közvetítési láncot -
azaz több millió nézőt - érint. A török mérkőzések idején a török rádió (és tévé37) összes (!) 
műholdas csatornáját kódolták, s mivel valószínűleg innen veszi át az adást a rövidhullámú 
adójuk is, a török rádió rövidhullámú frekvenciái is csendet közvetítettek. Németországban 
az okozott botrányt,58 hogy az ARD és ZDF a futball-vb első meccse előtt pár órával jelen-
tette be, hogy digitálisan nem sugározza a VB mérkőzéseit. (A Deutsche Welle digitális rá-
dióadásain, illetve a műholdas analóg csatornákon viszont hallható-látható volt a meccs.) 
Mivel a kábelhálózatok a digitális műholdas jelet osztják szét, a meccsek ott sem voltak lát-
hatók. 

Szabályozatlan vagy kérdéses területek: mi egy internetes rádió vételkörzete? Mely 
ország szabályozása alapján kell fizetnie? Egy playlist, egy riportokat közlő újság inter-
netes rádiónak számít-e? Élő adásnak számít-e az on-line meghallgatható, de le nem tölthető 
playlisteket kínáló rádió? Egy külföldi szerver által üzemeltetett magyar készítésű rádióra 
milyen szabályozások vonatkoznak? 



A magyar rendszerben59 az on-line nonprofit rádiók havi néhány ezer forint átalánydí-
jat fizetnek, a lejátszott dalok számától függetlenül. A profitorientált, élőben közvetítő rádi-
ók a jogdíjat bevételük, illetve támogatásuk százalékában (azaz nem a játszott dalok száma 
alapján) fizetik meg. Az éterbe sugárzó rádiók internetes közvetítésükért (simulcast) a „ren-
des" jogdíjuk további 5 százalékát fizetik.'"1 

AZ ON-LINE RÁDIÓK ELSŐ KORSZAKÁNAK TÖRTÉNETE -
1 9 9 6 - 2 0 0 2 

Az első kísérleti „webcast" adásra 1994-ben került sor."1 Először a Real Audio tech-
nológia tette lehetővé az élő hangtovábbítást az interneten. Eleinte (1996-tól) na-

gyon alacsony sávszélességgel és hangminőséggel közvetítettek (8 kbps). Az első magyaror-
szági kísérleti közvetítés a Petőfi rádió egy délutáni műsora volt 1996. április 18-án. Hozzá 
kell tenni, hogy ekkor még 50 alatt volt az on-line rádiók száma62 az egész világot tekintve. 

Nagyjából az ezredfordulóig (de sokszor ma is) egy-két lelkes technikus vagy informati-
kus munkatárs munkája nyomán kerültek fel az internetre még a nagy kereskedelmi vagy köz-
szolgálati rádiók is, nem pedig valamiféle stratégia eredményeként. Ennek következtében elég 
véletlenszerű is volt a rádiók elérhetősége, 200 l-re viszont a nagy rádiók már tudatosan jelentek 
meg a hálózaton, a kicsik viszont még ötletszerűen (vagy elérhetőek voltak, vagy nem). 

A 2001. év folyamán az addig töretlen növekedés az USA-ban leállt, és az on-line hall-
ható rádiók száma csökkenni kezdett. Ennek egyik oka az volt, hogy a csak on-line rádiók 
egyéb bevételi forrás híján anyagi csődbe jutottak, a másik a Napster-ügy és annak követ-
kezményei, összefüggései. Eltűntek az addigi legnagyobb beruházásokkal létrehozott több-
csatornás „rádió-portálok", így a következők: OnAir.com, eYada.com, RadioSpy.com, 
DiscJockey.com. BroadcastAmerica.com,63 Netradio.com, SonicNct''1. 

Ezek a többcsatornás rádiók 1999-2000-bcn élték fénykorukat. A Netradio „tündöklése és 
bukása" különösen jól mutatja a piac sebezhetőségét. A Netradió nem panaszkodhatott a hall-
gatók hiányára: üzleti jelentése szerint havi 2 millió egyedi hallgatója volt, de még így sem tudta 
elkerülni a csődöt. 2000 februárjában a Forbes Magazin a „Best of the Web" díjjal tüntette ki. 

A minncapolisi cég száznál több egyedi csatornán kínált zenét és zenei híreket. Nem-
csak a műsorra, hanem a hirdetések megszervezésére is hangsúlyt fektettek: földrajzilag, 
demográfiában és életstílusban jól célozható célközösség számára adtak cl hirdetési felüle-
tet, audioreklámokat és bannereket egyaránt.03 A bevételek mégis egyre zuhantak. A rádió 
vezetősége ezt eleinte azzal indokolta, hogy a reklám-beágyazási technológiák nem stan-
dardizállak, és hogy a hallgatottság mérése még nem megoldott66 (3. táblázat). 

3. táblázat 
A Netradio bevételei''1 2000-2001-ben negyedévenként (ezer $) 

2000 2001 

01 Q2 Q3 Q4 0 1 0 2 Q3 Q4 

564 616 456 431 202 
76 X 62 0 



A bevételi adatok ellenére 2001 májusában még „a vezető webcasterként" emleget-
ték.'* Végül a csőd 2001 októberében vált egyértelművé: a Nasdaq tőzsdén megszüntették a 
NETR részvények jegyzését, a vállalat 50 alkalmazottját elbocsátották.69 Fél év alatt a 
NETR részvények értéke 2,536 USD-ről (2001. ápr. 5.)70 0,01 USD-re esett (2002. jan. 
17.).71 A Netradio esete nem volt egyedi. 

A 2002. februárjában a PC Data On-line „A világ 2. legjobb rádiós site-jának" nevezte 
a www.com URL-en megjelenő többcsatornás rádiót. Az 1999. nyarán induló72 Los Ange-
les/San Franciscö-i cégnek 400 000 dalból álló archívuma volt, 230 csatornán kínált zenét. 
Lejátszóablakát más honlapokba beépítve is el lehetett érni különszerződései révén. Ter-
vezte helyi irodák és zenei csatornák indítását Miami, New York, Nashville, London, Paris, 
Singapore, Bombay, Sydney, Hongkong központokban. A nagyívű tervekből nem lett sem-
mi. 2000. őszén a www.com domain nevet adta el,73 majd onair.com néven folytatta egy da-
rabig a rádiózást, végül teljesen felhagyott vele, és egyéb internetes szolgáltatásokat kínáló 
cégként szerveződött újjá. 

Az éterbe sugárzó rádiók számára egyértelművé vált, hogy internetes közvetítésért kü-
lön szerzői jogi díjakat kell fizetni, s így már nem érte meg a pár plusz hallgató. A leállások 
közvetlen oka az AFTRA szakszervezet szerződése volt az on-line is hallható reklámok 
után fizetendő háromszoros díjról. 2001 áprilisában pár nap alatt több földi rádióhálózat 
(Clear Channel, ABC [Disney], Emmis, Cox, Radio One) egységesen leállította internetes 
adásait.7J 

Ezután fellendült a még közvetítő, nem nyereségérdekelt jazz és klasszikus zenei ál-
lomások, valamint a brit és kanadai adók hallgatottsága. A csak az interneten hallható ál-
lomások ebben az időszakban fele-fele arányban osztoztak a hagyományos rádiók on-line 
adásaival. 

2002 elején a nagyobbak elkezdték újraindítani az internetes adást, különböző reklám-
és műsorszűrő technológiákkal felvértezve. A jelenlegi amerikai rádiós piac rendkívül hul-
lámzó: a 2001 . januári top 50 állomásból 2002 januárjára 8 maradt benn a legjobb 50-ben. 

A viták sora nem ért véget: 2002. június 1-én az Entercom Communications Cor-
poration egyszerre leállította mind a 101 amerikai rádiójának on-line közvetítését, mely 
döntésről a rádiók honlapjain nagy sajnálkozások közepette adtak hírt. A Radio and Internet 
Newsletter73 elindította - többek közt az Arbitron és a Measurecast támogatásával - „Ment-
sük meg az internet rádiót" (http://www.saveinternetradio.org) kampányát. 

ON-LINE RÁDIÓK EURÓPÁBAN76 

Az óvilág kulturális-nyelvi változatossága a technikai lehetőség ellenére általában 
nem enged átjárást az egyes kultúrák on-line médiumai között. Mint azt az USA 

esetében láthattuk, még egy ilyen egységes kultúrájú hatalmas piacon is a hallgató a saját 
városában is hallható rádiót választja. Az azonos nyelvet beszélő országok esetén Euró-
pában érződik bizonyos verseny, például Belgium francia részén a franciaországi on-line 
médiumok je lentős konkurenciát je lentenek. A brazil média is eléri a portugál inter-
netezőket. A nagyobb brit állomások viszont már-már nemzetközinek számítanak (lásd a 
Virgin sikerét). 



A többi ország között viszont - már csak eltérő nyelve miatt is - nincs „áthallgatás". 
Hiába a zene nyelvének nemzetközisége, a legfrissebb lengyel slágerek nemigen érdeklik a 
magyar hallgatót. Talán néhány klasszikus zenei állomásnak nagyobb a hallgatottsága a 
nyelvi határokon túl is, de ennek főleg az az oka, hogy a német, francia, angol stb. komolyze-
nei rádiók (de nem csak ezek) sokkal jobb hangminőségben és megbízhatósággal kínálják 
(széles sávon) adásukat, mint mondjuk a Bartók rádió. A fentiek csak tapasztalati megfi-
gyelések, mérések híján adatokkal nem lehet alátámasztani őket. 

A comfm.com szerint ma (2002 közepén) kb. 1500 on-line állomás működik Európá-
ban. Többségük (mivel többségben ezeket katalogizálják) helyi/nemzeti AM/FM állomás. 
A csak interneten hallható állomások számáról becslések sincsenek. A live365.com csi-
náldmagad-rádiói között (legalább) 600 nemzeti csatorna van.77 Miközben a jogi problémák 
miatt az USA-ban jelentősen csökkent az on-line hallgatható rádiók száma, Európában 
2000. decembere és 2002 februárja között 838-ról 1567-re (kb. kétszeresére) nőtt. Figye-
lembe kell venni, hogy eközben, főleg Kelet-Közép-Európa országaiban, a helyi rádiók 
száma is jelentősen növekedett és növekszik, tehát nem olyan, hozzávetőlegesen állandó 
számú szereplőjű piaccal van dolgunk, mint az USA-ban. 

A rádiók internetre kerülése után most a hallgatók számának növelésén lehet a hang-
súly. Az európai on-line hallgatókról viszont semmit sem tudunk. 

A legfejlettebb országok ebből a szempontból a skandináv országok, ahol a hallgatók 
száma is magas (hiszen az internet általánosan elterjedt), és a technikai minőség is az. Külö-
nösen kiemelkedik Izland, ahol a kisszámú lakosság hifi minőségben élvezheti a helyi adá-
sokat on-line. 

RÖVIDEN A MAGYAR ON-LINE RÁDIÓKRÓL78 

Határok nélküli piac lévén talán itt érezhető leginkább az internet globális jellege: 
egy listában találjuk meg a magyar, kanadai, székelyföldi, szlovákiai magyar 

állomásokat. A hazai kínálatban földrajzilag kiemelkedik Budapest. Az interneten szinte 
az összes budapesti rádiót lehet élőben hallgatni, ami világviszonylatban sem mindenna-
pos jelenség. Budapest igazi digitalizált rádiós piaccal rendelkezik. A vidéki állomások-
nál már rosszabb a helyzet. A kisvárosok rádióinak nem egy esetben weboldala, e-mail 
címe sincs, a nagyvárosi rádiók közül egyre több indít on-line műsort, amit sokszor a he-
lyi internetszolgáltató jelenléte is segít. Átlagosan minden tizedik vidéki rádió hallható az 
interneten. 

A Magyar Rádiónak minden országos műsora hallgatható, és egy héten át az on-line 
archívumból újra meghallgatható. (Ez szintén egyedülálló szolgáltatás és egy ember he-
roikus erőfeszítének gyümölcse.7'' Az archívum fájljait pénzhiány miatt egy hét után auto-
matikusan törlik, és kicserélik az új anyaggal.). A vidéki stúdiók közül csak azok a kevesek 
közvetítenek on-line, melyek ezt maguk meg tudják oldani. A Magyar Rádió nemzetközi 
szolgálatai a World Radio Network weboldalán keresztül hallhatók felvételről (például a 
Szülőföldünk). Elérhető több vallásos rádió is, többségükben rövid adások felvételről, de az 
egri Magyar Katolikus Rádió élőben is hallgatható. 



Az internetet több társaság is választja kényszermegoldásként, azaz amíg nincs frek-
vencia, addig itt közvetítenek (Hobby, Tilos, Folk); ezek többsége nem nyereségérdekelt 
közösségi rádió. 

A csak internetes rádiók közül a többség Budapesten található, de vannak vidékiek is 
(például Szegeden, Debrecenben). Több nem nyereségérdekelt (például Para rádió) mellett 
egy kifejezetten kereskedelmi céllal létrehozott (Index rádió) működik. Az Index rádió, a 
Streaming Media Kft . szolgáltatása,80 kb. 10-100 ezer dalból álló archívummal rendelke-
zik, és kifejezetten az internetes rádiózás céljából jöt t létre. Legnépszerűbb műsorai az 
erotikus show-k és a hírességekkel készített beszélgetések. Adásuk havi 50 ezer kattintást 
kap. „Csúcsideje" péntek kora délután van. Kiterjedt on-line elérhető műsorarchívuma 
van. A leghallgatottabb adás (melyről mérések vannak) a Tilos rádióé, mely 2002 január-
jában 282 ezer kattintást kapott. Műsoraiban eddig 90 DJ szerepelt, egyheti archívum ér-
hető el adásaiból. 

A nemzetközi live365.com csináldmagad-rádiói között is tucatnyi magyar szerepel(t). 
Ezek közt magyar hip-hop, rockzenei, népzenei (sőt, egy „nem nem soha" típusú zenél köz-
vetítő is) formátumú rádiók szerepelnek, olyanok, amelyeknek zenei kínálata az éterben el-
érhető rádiók közt nem szerepel, vagy csak ritkán. Néhány ilyen csatornát nem magyaror-
szági, hanem hollandiai vagy amerikai magyarok hoztak létre. Egy ideig egy amerikai 
rádiótól itt elérhető voll egy, a Bibliát közvetítő adás is. 

A Világrádió81 (Magyar Internet Világrádió Hálóza, MA VIP Kft.) nem készít saját 
programokat, hanem egy felületről kínálja a már meglevő közvetítéseket, s melléjük saját 
szervezésben újakat, melyek csak rajtuk keresztül hallgathatók. 2002 februárjáig 66 állo-
mással kötöttek szerződést (köztük számos határon túli), de ebből csak 27 volt hallható 
(ezek többsége saját honlapjáról is elérhető). Közvetítéseikre a chaincast technológiát 
használják, melyet letölthető lejátszóprogramjukkal lehel csak használni. Egy év alatt 60 
ezren töltötték le a lejátszót, ami valószínűleg annak is köszönhető, hogy a Világrádió igen 
széles körű publicitást kapott. Elkezdték magyar tévéműsorok kísérleti közvetítését is. 

Néhány szó a hallgatókról. A debreceni Hobby rádió hallgatóinak 40 százaléka debre-
ceni, 30 százaléka egyéb hazai, a maradék 30 százalék amerikai, holland, svéd, dán, auszt-
rál, román stb. országokból kapcsolódik be a műsorba.82 

A budapesti Index rádió hallgatóinak 70 százaléka is budapesti, 10 százaléka vidéki, 
20 százaléka főleg USA-beli, kanadai, ausztrál. Jól érzékelhető, hogy az on-line rádió hall-
gatásában is érvényesül a lokálpatriotizmus, és a külföldön élő magyarok érdeklődése. 

Egyes hagyományos kereskedelmi rádiók presztízsből közvetítenek on-line,k ' mások 
azért, mert még/már nincs frekvenciájuk, megint mások közösséget szeretnének létrehozni; 
és ha kevesen is, de vannak, akik előbb vagy utóbb bevételt szeretnének elérni. 

A határon túli magyar rádiók internet jelenlétét illetően igencsak vegyes a kép. Romá-
niában a székelyföldi magánkézben levő kereskedelmi rádiók közül többnek is hallgatható 
on-line a műsora, ha épp működik az egy központban levő szerver. Szlovákiában a közszol-
gálati magyar adás (Rádió Pátria) hallgatható on-line (magyar kereskedelmi adók itt nin-
csenek). Az egyetlen határon túli 24 órás közszolgálati magyar adás, az Újvidéki rádió nem 
hallható, mint ahogy az igen gazdag vajdasági magyar rádiós paletta más adói sem. Érde-
kesség, hogy a torontói Független Magyar Rádió heti egyórás műsora felvételről több hó-
napra visszamenőleg meghallgatható. A ma is legalább 30-at számláló USA-beli, ausztráli-
ai, új-zélandi helyi magyar adások viszont többségükben nincsenek jelen az interneten, és 
egyikük sem hallgatható. 
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Molnár Péter 

AZ INTERNETJOG ALAPELVE: 
A HAGYOMÁNYOS MÉDIASZABÁ-
LYOZÁS NEM ALKALMAZHATÓ, 
TARTALOMSZABÁLYOZÁS HELYETT 
VERSENYRE ÉS HOZZÁFÉRHETŐ-
SÉGRE VAN SZÜKSÉG1 

Az Országos Rádió és Televízió Testület (ORTT) 2002. június 19-én közzétette az 
Irodájának Stratégiai Igazgatósága által készített, 2002. március 7-ei keltezésű, 

AZ ELEKTRONIKUS ÚTON VÉGZETT NYILVÁNOS KOMMUNIKÁCIÓ TARTA-
LOMSZABÁLYOZÁSÁNAK ALAPTÉTELEI című dokumentumot.2 Az alábbi tanul-
mány ennek az - ORTT honlapján hozzáférhető - szövegnek a bírálataként az interneten 
közölhető tartalmakra vonatkozó néhány jogi kérdésről szól. 

* 

Az ORTT-iroda elemzése oly mértékben az európai jogfejlődésre koncentrál, hogy lé-
nyegében nem számol az Internetjog egyesült államokbeli fejleményeivel. Nem az inter-
neten zajló kommunikáció szabadságának alapelvéből indul ki, hanem lényegében a rádió-
záshoz és a televíziózáshoz hasonlóan szabályozandónak tartja a világhálót. E téves kiindu-
lóponthoz társul a tervezet azon előfeltevése, hogy az internet magyarországi elterjedését a 
közölt tartalmak szabályozása segítheti elő. Többek között azért, mert a szabályozott 
internetet jobban rá merik bízni gyermekeikre a szülők. 

Valójában azonban, az internet szabályozása - bizonyos szűk kivételektől eltekintve -
nem szükséges, és alkotmányosan nem is igazolható. Az állam ilyen beavatkozása nem fel-
gyorsítaná, hanem lelassítaná a világháló magyarországi fejlődését, súlyos hátrányt okozva 
ezzel az ország egész gazdaságának és kultúrájának. A szabályozás gátolná az internet kre-
atív, változatos használatát, és a demokrácia működéséhez elengedhetetlen nyitott, szabad, 
erőteljes közbeszélgetést. Az állam legfőbb feladata - az internet szabadságának tisztelet-
ben tartása mellett - a világhálóhoz való minél szélesebb körű és minél olcsóbb hozzáférés 
biztosítása, tartalomsemleges infrastrukturális támogatás és a szolgáltatók versenyét előse-
gítő szabályozás révén. 



Az interneten elérhetővé tehető információk és vélemények közlésének szabályozása a 
XX. század végére a szólásszabadság egyik alapvető jelentőségű kérdésévé vált. A máso-
dik évtizedét élő, újraindult magyar demokrácia az internet szabadságát csorbító bármely 
szabályozási javaslattal szemben fellépve figyelmet és rokonszenvet keltvejáruihat hozzá a 
szólásszabadság erősítéséhez az európai országok közösségén belül. 

Magyarország előbb-utóbb az Európai Unió (EU) teljes jogú tagja lesz. Az EU jogának 
remélhetően hamarosan magunk is alakítói lehetünk, különösen egy olyan új területen, 
mint az internetjog. A XX. századi diktatúrák tapasztalatából és a szólásszabadság szerete-
tének történelmünkben oly erős hagyományából is az következik, hogy a világhálón foly-
tatható kommunikáció szabadságát legkevésbé korlátozó megoldásokat keressünk. Ezért 
az európai jogfejlődés mellett gondosan követnünk kell az internet által felvetett kérdésekre 
adott amerikai válaszokat is, hiszen az új médium szülőhazája a szólásszabadságot alkot-
mányában különleges mértékben védő Egyesült Államok. 

INTERNETJOG AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN 

Az Egyesült Államokban az internet elterjedését követően, a kommunikációs tör-
vény 1996-os módosításának részeként elfogadott Communications Decency 

Actről (CDA, kommunikációs illendőségi törvény) folyó jogvita döntő kérdése az volt. hogy 
az internet működésének alkotmányos kereteit a nyomtatott sajtó vagy a rádió és televízió 
mintájára kell meghatározni. A CDA az erkölcstelennek ítélt intcrnettartalmak 18 éven aluli-
ak számára vagy általuk hozzáférhető módon történő közzétételét kriminalizálta. A televízió-
zás és a rádiózás esetében - egy illetlen szavakat használó rádióműsor esete, a Pacifica-ügy3 

óta - nemcsak az obszcén, hanem a még kevésbé definiálható erkölcstelen közlésekre is kor-
látozások vonatkoznak. Nagyon lényeges viszont, hogy a műsorrendet érintő - az illetlen mű-
sorokat az éjszakai órákba száműző - , nem pedig büntetőjogi korlátokról van szó. 

Az amerikai bíróságok szenvedélyes nyelvezetű érveléssel ítélték alkotmányellenes-
nek a CDA-t, hangsúlyozva, hogy a minden eddiginél nyitottabb és demokratikusabb új 
médium legalább akkora mértékű szabadságot kell kapjon, mint a nyomtatott sajtó.4 1996 
nyarán, a törvényi először alkotmányellenesnek ítélő philadelphiai kerületi bíróság három 
eljáró tagja közül Dalzell bíró egyenesen az interneten zajló kommunikáció káoszban rejlő 
erejét dicsőítette, a szólásszabadság hamisíthatatlan tiszteletét tükröző szavakkal.5 

A törvényhozás második nekifutásra szűkebb szabályozással próbálkozott, csak a ke-
reskedelmi célú, kiskorúakat sértő közléseket fenyegetvén büntetéssel - a szabadságvesz-
tés felső határa pedig két év helyett egy év lelt volna. A Child On-line Protection Act 
(COPA, „A gyermekek védelme az interneten" törvény) esetében a Legfelsőbb Bíróság 
2002. május 13-án - a törvény Első Kiegészítéssel való összefüggéseinek átfogóbb vizsgá-
lata végett - új eljárás lefolytatására utasította az illetékes fellebbviteli bíróságot, fenntartva 
a tilalmat az alkotmányellenesnek minősített jogszabály végrehajtására.6 

Nadine Strossen, az American Civil Liberties Union (ACLU) elnöke töretlen bírósági 
sikerekről adhat számot: „ . . .az ACLU hét olyan törvényt támadott meg, amelyek a 
cyberbeszéd tartalmi megszorítását célozták. Eddig minden ügyet megnyertünk, összessé-
gében két tucat eltérő ideológiájú bíró előtt."7 



Az amerikai bíróságok döntéseiben nagy szerepet játszott az, hogy a szólásszabadság 
csoda-technikájának tartott internet valóban határtalan távlatokat nyújt. A világháló műkö-
déséhez szükséges technikai lehetőségek nem természet adta módon behatároltak. Ezzel 
szemben a műsorszóró hullámhosszok szűkös száma a rádiózást és a televíziózást a mai na-
pig korlátozza. Mint az FCC közösségi rádiókra vonatkozó tervének megtorpedózása mu-
tatja, még ha vannak szabad frekvenciák, akkor is sikeresen lehet azzal érvelni, hogy hasz-
nálatuk esetén kommunikációs dugó keletkezne a légtérben.1 

A számítógép képernyője ugyanolyan erővel tudja foglyul ejteni nézőjét, ugyanúgy si-
vár valóságpótlékot is kínálva, mint a mára már unásig ismert - de közben éppen az internet 
révén is változó - hagyományos média. Ezáltal az új médium hatása bizonyos mértékig ha-
sonlóbb a rádióéhoz és a televízióéhoz, mint a nyomtatott sajtóé. Az internet példa nélküli-
en individuális jellege mégsem teszi lehetővé a rádióra és a televízióra oly jellemző egyide-
jű tömeghatást. A 2000 utolsó hónapjaiban zajlott amerikai elnökválasztási jogvitáról szóló 
információkat például sokan akár nagyjából egy időben is kereshették mondjuk a CNN 
website-ján, az így tájékozódók mégis sokkal egyénibben követhették az eseményeket, 
mint a mégoly sok tévéprogram közül válogató nézők. 

A különböző kommunikációs eszközök már jó ideje emlegetett összekapcsolódása el-
lenére az internet esetében továbbra is a monopóliumok, illetve az azokkal való visszaélés 
ellen irányuló szabályozásra kellene szorítkozni. E téren az Egyesült Államokban szüksé-
gesnek tűnik az állam fellépése, mivel például ugyanaz a 2000-ben született médiabehe-
mót, az AOL Time Warner, olyan mértékben lehet egyszerre régi és új médiumok tulajdo-
nosa,' ami már az internet szabadságát is veszélyeztetheti.10 

A sokáig a törvények hatókörén kívül esőnek tartott internet sokak szerint teljesen új 
jogi megközelítést igényel. Magyarországon, a Társaság a Szabadságjogokért szerint, az ú j 
médium egyedülállósága miatt globális, különleges, hangsúlyozottan liberális alapelvekre 
épülő szabályozásra van szükség, a jogbizonytalanság elkerülése, valamint éppen a szólás-
szabadság és a magánszféra védelme, továbbá az információszabadság megerősítése vé-
gett." Az Egyesült Államokban Lessig egészen odáig megy, hogy ezt állítja az amerikai al-
kotmány első kiegészítésének értelmezésére az internet állal gyakorolt hatásról: 

„Kétszáz évvel azután, hogy az alkotmányozók elfogadták az alkotmányt, a Net meg-
tanított minket az első kiegészítés jelentésére. Ha ezt komolyan vesszük, akkor az első ki-
egészítés azt kívánja tőlünk, hogy a Neten kívüli beszéd architektúráját is meglehetősen ra-
dikálisan újragondoljuk."12 

A magát az amerikai internetelmélet úgynevezett technorealistái közé soroló Andrew 
Shapiro az internet könyvében nyújtott kiegyensúlyozott megközelítése mellett is azt írja, 
hogy az internet megváltoztathatja a demokráciák működését: „Az egyes egyéneknek több 
felelősségük lesz a szabadság fenntartásában, a demokrácia megoltalmazásában és a civil 
társadalom létrehozásában - és ez önmagában megváltoztatja a kormányzás természetét."13  

Edwin Baker pedig - a médiaszabályozást általában elemezve - ironikusan így kom-
mentálja az új interaktív technológiákhoz széles körben fűzött reményeket: 

„A rózsás nézet (The rosy view...) , hogy ez az új technológia megszünteti a média régi 
elégtelenségeit, határozottan valószínűtlennek tűnik."14 

Az internet hozta változás azonban, mint számos szerző figyelmeztet rá, új veszélyt is 
jelent a szólás szabadságára és a demokráciára.15 A legvészjóslóbban éppen Lessig írja le az 
internet köztes ellenőrző pontok nélküli architektúrájának fenyegető átalakulását, amely ki-
finomultsága és rejtettsége miatt a törvényi korlátozásoknál súlyosabb megszorítását je-
lentheti a kommunikácó szabadságának.'6 



AZ ORTT-TANULMÁNY BÍRÁLATA 

Az ORTT irodájának dokumentumára egészében jellemző, hogy nem tekinti kitün-
tetett értéknek a véleménynyilvánítás szabadságát, valamint nem médiaspecifikus 

a megközelítése, azaz nem különbözteti meg a rádiózás és a televíziózás szabályozását a 
nyomtatott sajtóra vagy az internetre vonatkozó jogelvektől. A tervezet szerzői vagy nem 
élték át a cenzúra 13 éve még Magyarországon is fojtogató légkörét, vagy azóta elfelejtették 
ezt a tapasztalatot. 

„Olcsó", szabályozandó internet? 

Az Általános alapvetések című rész minden különösebb indokolás nélkül megállapít-
ja : „Hatályos médiaszabályozásunk rendszere mára elavultnak tekinthető, a technikai fejlő-
dés és az új médiumok megjelenése szükségessé teszi annak teljes felülvizsgálatát." A rá-
dió-televízió törvény természetesen valóban felülvizsgálandó és korszerűsítendő - többek 
között a digitális műsorszolgáltatás lehetősége miatt - , de nem feltétlenül az új médiumok 
megjelenése miatt, mivel azok közül az internet teljesen eltérő jogi megközelítést igényel. 

A dokumentum jellemző része a következő szövegrész: „Az új technológiák tekinteté-
ben különösen indokolt a megfelelő szabályrendszer megalkotása. Ennek léte ugyanis jelen-
tősen hozzájárul ahhoz, hogy a felhasználók megfelelő bizalommal használhassák azokat, 
így a körültekintő szabályozás az új technológiák gyors és akadálytalan elterjesztésének 
eszköze is." Azt, hogy éppen a szabályozás is korlátozhatja a használatot, a dokumentum 
nem is említi. Az állam szabályozó beavatkozása mint feltétlenül a használatot elősegítő 
hatású lehetőség jelenik meg. Ezzel szemben a szólásszabadság tiszteletben tartása az állam 
részéről elsősorban tartózkodást követel meg, és csak különleges indokok fennállása esetén 
kaphatnak tevőleges szerepet állami intézmények. Ilyen szempontok - amint arra még 
visszatérek - egyedül a rádiózás és a televíziózás terén találhatóak. 

A dokumentum helyesen szól azonban arról, hogy „a szabályozás (. . .) tágabb kategó-
ria a jogalkotásnál, mivel ebbe a fogalomkörbe sorolható a különféle támogatási rendszerek 
megteremtése és az állam rendelkezésére álló pénzeszközök felhasználása is".'7 

A következő bekezdés azonban azt az állítást tartalmazza, hogy az internet „olcsó", 
miközben Magyarországon sokak számára éppen a hozzáférés túlságosari magas költségei 
jelentik a világháló használatának legsúlyosabb akadályát. Ennek figyelmen kívül hagyása 
azért is meglepő, mert a következő mondai meglehetősen piacorientált meghatározását adja 
az internetnek: „ . . .olyan eszköz, amellyel gazdasági folyamatok racionalizálhatok." 

Rendeleti szintű szabályozás ? 

Az infrastrukturális szabályozás című részben ugyan célként szerepel „a hozzáférés 
költségeinek csökkentése, ezáltal az internethasználók számának növelése", de ugyanitt a 
következő mondat is olvasható: 

„További jel lemzője az infrastrukturális normaalkotásnak a kiterjedt rendeleti szintű 
jogalkotás lehetősége." A szöveg nem szól arról, hogy a kommunikációs eszközökhöz való 
hozzáférés alapjogokat érintő szabályozása miért is lenne rendeleti úton rendezhető. 



A rádiózás és a televíziózás összekeverése az internettel 

A tartalomszabályozás című részben „a legfontosabb tartalomszabályozásban védett 
értékek" között az első pont „a véleményszabadság, a vélemények sokszínűsége", amelye-
ket általában éppen a szabályozás korlátoz. Ezt követően, a következő megállapítást olvas-
hatjuk: „Nemzetközi kitekintésben a német jog szolgál olyan példával, amelyet a hazai sza-
bályozás kialakítása során célszerű figyelembe venni." A német jog irányadó voltát az 
alábbi mondat hivatott igazolni: „A kommunikációra vonatkozó német joganyagban figyel-
hető meg a tartalomra és az infrastruktúrára vonatkozó szabályok legkövetkezetesebb elvá-
lasztása." Az, hogy tartalom és infrastruktúra nyilvánvalóan egymásra hatással lévő szabá-
lyozásának elválasztása miért a legfőbb irányadó szempont, nem derül ki a szövegből. 

A dokumentum viszont leszögezi a következőt: „A médiaszabályozásban védett ér-
tékek természetüket tekintve olyan emberi értékek, amelyek nem kapcsolódnak kommu-
nikációs eszközökhöz. Ebből adódóan általános védelmet kell élvezzenek a nyilvánosság 
számára szóló valamennyi tartalomszolgáltatásban, függetlenül attól, hogy azok milyen 
technikai megoldások alkalmazásával érik el közönségüket. Érvényesítésük ennélfogva 
egységes megközelítést kíván." 

A szöveg még lábjegyzetként sem említi az e tanulmány bevezető részében leírt, kor-
szakalkotó ACLU vs. Reno-döntésl, amellyel az Egyesült Államok Legfelsőbb Bírósága 
egyértelműen legalább a nyomtatott sajtóra vonatkozó alkotmányos védelmet tartotta szüksé-
gesnek az internet esetében, pontosan a rádiózás és a televíziózás szabályozásának hatálya 
alól vonva ki az új kommunikációs eszközt. A világhálót legnagyobb mértékben használó or-
szág jogfejlődésének ilyen mértékű figyelmen kívül hagyása nyilvánvalóan veszélyezteti 
az internet magyarországi fejlesztését és szabadságát. 

A dokumentum ebben a részben a kommunikáció piaci vonatkozásairól szólva az elő-
zőekben írtakhoz képest átesik a ló túlsó oldalára, megállapítva, hogy „a tartalomszabályo-
zás természetét az értékkötöttsége határozza meg. tekintetében a piaci szempontok másod-
lagosak". 

A tartalomszabályozás esetén pedig ugyan kizárólag törvényi szintű szabályozást tart 
lehetségesnek a szöveg, azt azonban egyáltalán nem tartalmazza, hogy ezen szabályokat az 
alkotmánynak megfelelően az országgyűlés kétharmados többségével kell elfogadni. A do-
kumentum ezen hiányossága azért is szembeszökő, mert egyébként számtalan ponton szól 
arról, hogy az internetes publikációkat a más sajtótermékekkel azonosnak kell tekinteni. A 
sajtószabadságról szóló törvény elfogadását viszont az alkotmány az országgyűlési képvi-
selők kétharmadának támogatásához köti. 

A megalkotandó törvény hatálya című rész Tárgyi hatály: a kommunikáció típusa 
című pontjában ismét - ezúttal is érdemi indokolás nélkül - leszögezi: „A tartalomszabá-
lyozás ( . . .) ki kell terjedjen az újonnan bevezetett technológiák segítségével a nyilvános-
sághoz szóló kommunikációra, lényegét tekintve az on-line szolgáltatásokra. Annak vizs-
gálata során, hogy ez utóbbiak kezelhetők-e a rádiózásról és a televíziózásról szóló 
törvényben, ( . . .) az alapelvek valamennyi szolgáltatásfajta szabályozása tekintetében meg-
egyeznek; (. . .) míg a szabályozás célja valamennyi típusú tartalomszolgáltatás esetében 
közös, addig a módszere szükségképpen eltérő. ( . . .) Az internetes tartalomszolgáltatások 
tehát külön törvényben szabályozandók, amely a tartalomszabályozás általános alapjait al-
kotó alkotmányos jogok és értékek e szolgáltatások természetének megfelelő módon törté-
nő védelmét hivatott biztosítani." 



Miután a dokumentum így lényegében egy kalap alá veszi az internetet a rádiózással és 
a televíziózással, a világháló sajátosságának megfelelő megközelítést a következő megálla-
pítással meríti ki: „Figyelemmel arra, hogy az interneten a véleményszabadság és a sokszí-
nűség spontán, a hálózati kommunikáció természetéből fakadóan érvényesül, az on-line 
tartalomszolgáltatásokra nézve nem szükséges az előírások azon szeletének - a műsorszol-
gáltatási lehetőségek pályáztatási és szerződéses rendszerének - bevezetése, amelyeket a 
rádiózás és a televíziózás esetében a frekvenciák szűkössége által teremtett helyzet indo-
kol." A szöveg egyáltalán nem szól arról, hogy a rádiózás és a televíziózás szabályozásának 
legáltalánosabban elfogadott indoka éppen a frekvenciák szűkössége, az abból következő 
szabályozás tehát a szűkösség hiányában igazolhatatlan. 

Ezt követően a dokumentum előre kizárja azt. hogy bármilyen új kommunikációs tech-
nika mentes maradhasson az ORTT-tervezet logikája szerint mindig jótékony hatású állami 
szabályozástól, azaz a szöveg által javasolt új törvénytől: „A törvény tárgyi hatálya - a rádi-
ózás és a televíziózás kivételével - az elektronikus úton végzett, a nyilvánosság számára 
szánt tartalomszolgáltatásokra kell kiterjedjen. A hatálynak e tekintetben nyitottnak kell 
lennie. A technikai fejlődés folyamatosságára tekintettel a különböző kommunikációs tevé-
kenységek meghatározását nem célszerű technikai megoldásokhoz, fogalmakhoz kapcsol-
ni. erre csak akkor szabad, hogy sor kerüljön, ha más megoldás értelmezhetetlenül absztrakt 
definíciókat eredményezne." 

A dokumentum logikájára jel lemző a szöveg azon megállapítása is, amely szerint „a 
tartalomszabályozás határait a véleményszabadság alkotmányos joga jelöli ki. Ebből adó-
dóan a törvény hatálya szükségképpen tágabb a tartalomszolgáltatók körénél, ki kell terjed-
jen a kommunikációs folyamat valamennyi olyan szereplőjére, amely a véleményszabad-
ság jogának gyakorlására befolyással rendelkezik." Szinte megdöbbentő, hogy a szöveg 
egyáltalán nem tükrözi a Magyarországot is sújtó XX. századi diktatúrák még közeli ta-
pasztalatát a vélemények szabadságát korlátozó vagy akár semmivé tevő állam beavatkozá-
sának romboló hatásáról. Miként jelölheti ki a véleményszabadság a tartalomszabályozás 
határait, ha egyetlen véleménynyilvánító - bármely kommunikációs eszközt is találjon fel a 
jövőben - , sem őrizheti meg autonómiáját az állam beavatkozásával szemben? Hol marad a 
szövegből annak hangsúlyozása, hogy a szólásszabadság-jog területén az elsődleges fel-
adat - ha egyáltalán, kivételes esetként alkotmányosan megengedhetőnek minősítjük a sza-
bályozást - a szabályozó hatóságot szigorúan a szűken szabott jogkörére szorító garanciák 
törvénybe iktatása? 

A tartalomszabályozás mint a véleményszabadság védelmezője ? 

A véleményszabadság című fejezet A véleményszabadság alkotmányos joga című ré-
szének elején a következőket olvashatjuk: „A tartalomszabályozás által védett értékek kö-
rében első helyen a véleményszabadságot és a vélemények sokszínűségét jelöltük meg. A 
véleményszabadság alkotmányos joga azonban minőségében különbözik a többi védett ér-
téktől, mivel a tartalomszabályozás rendeltetése, hogy megteremtse az egyensúlyt e jog és 
más alkotmányos jogok közt." A szöveg tehát ismét figyelmen kívül hagyja azt, hogy a vé-
leményszabadságot a tartalomszabályozás nem védi, hanem veszélyezteti. A szólásszabad-
ságjog ezen alapvető félreértelmezésén nem segít az idézet második, önmagában is zavaros 
mondata sem, legfeljebb némi ellentmondásba keveredik az elsővel. 



A szöveg a későbbiekben tartalmazza azt, hogy a „véleményszabadság (. . .) kitüntetett 
helyei foglal el az alkotmányos jogok rendszerében", hozzátéve, hogy „az Alkotmánybíró-
ság gyakorlatából az alapjogok egyértelmű hierarchiája rajzolódik ki. E hierarchiában a vé-
leményszabadság az élethez és az emberi méltósághoz való jogot követően a második he-
lyet foglalja el." A dokumentum egészét azonban távolról sem hatja át a szólásszabadság 
tiszteletben tartása. 

A véleményszabadság korlátai című rész az előzőeknek megfelelően megállapítja, 
hogy „nem a véleményszabadság korlátainak alapját képező elvek újradefiniálása az, 
amely az on-line médiumok megjelenéséből adódóan feladatként határozható meg, hanem 
annak kimunkálása, hogy a már megfogalmazotl alkotmányos elvek, tételek hogyan lehe-
tők alkalmazhatóvá az internet közegében is. ( . . .) az alkotmányos jogok védelmének 
ugyanolyan szintjét kell ebben a környezetben is megvalósítani, mint a hagyományos esz-
közökkel zajló tömegkommunikáció esetében." 

A dokumentum tehát hangsúlyozottan a rádiózásra és a televíziózásra vonatkozó jog-
elveket tartja érvényesnek az internetre. Ehhez képest már szinte részletkérdés az. hogy a 
szöveg a véleményszabadságot csak eszközként tartja fontosnak: „A véleményszabadság 
kitüntetett helyéi az alkotmányos jogok rendszerében az indokolja, hogy megléte elenged-
hetetlen. ahhoz hogy kialakuljon és folyamatosan működjön a demokratikus közvélemény, 
és az egyén részt vehessen a társadalmi, politikai életben." Ezzel szemben, bár nem idézet-
ként, de a dokumentum is tarlalmazza az alkotmánybíróság azon, a szólásszabadságot egy-
értelműen egyéni önkifejezési jogként is értelmező megállapítását, amely szerint „a szabad 
véleménynyilvánításhoz való jog a véleményt annak érték- és igazságtartalmára tekintet 
nélkül védi".18 

A cenzúra tilalmának szűkítése 

A korlátozás módjára vonatkozó alkotmányos követelmények című rész tartalmazza ta-
lán a legmegdöbbentőbb megállapítást: „A véleményszabadság, közelebbről a sajtószabad-
ság tekintetében a szükségesség-arányosság (...) különösen szigorú alkalmazásának követel-
ménye a közlések előzetes korlátozásának, a cenzúrának a tekintetében áll fenn. A cenzúrát 
az Alkotmánybíróság »a közlésre szánt vélemény tartalmának kötelező, előzetes közhatal-
mi ellenőrzéseként és a minősítés eredményeként a közlés megtiltásához való jogként 
érti« '. A szükségességi-arányossági teszt különösen szigorú vizsgálatának követelményét 
ugyanakkor a véleményszabadság jogának kisebb mértékű korlátozását megvalósító más, a 
cenzúra fogalmát ki nem merítő (nem előzetes) módok esetében2" az Alkotmánybíróság -
mindeddig - e jog kiemelt fontossága ellenére sem állította fel." 

A szükségességi-arányossági teszt érvényességének az előzetes cenzúra eseteire való 
korlátozását természetesen semmi sem indokolja. A dokumentum e fejezetének tartalmát 
összegző mondatok nem is tartalmazzák ezt a képtelenséget. Ehelyett ott ez szerepel: „A 
véleményszabadság más alkotmányos jog, illetve érték által indokolt korlátozásának mér-
téke meg kell feleljen a szükségesség és az arányosság követelményeinek." Még ebből a 
mondatból is kiütközik azonban a szöveg szerzőinek azon szemlélete, amely szerint vala-
miféle korlátozásra feltétlenül szükség van, annak csak a mértéke a megfontolandó. Mintha 
el sem tudnák képzelni azt, hogy főszabályként egyáltalán nincs szükség, illetve alkotmá-
nyos lehetőség a szólásszabadság korlátozására. 



A szöveg itt is megismétli, hogy az „alapjogok tartalmának meghatározása és lényeges 
garanciáinak megállapítása csakis törvényben történhet". A szerzőknek ezúttal sem jut az 
eszébe az alkotmány által a más alapjogok mellett a véleményszabadság esetére is előírt 
kétharmados országgyűlési többség követelményének említése, pedig azt feltétlenül hang-
súlyozniuk kellene. „Az alapjogok tartalmának meghatározása" megfogalmazás ráadásul 
annak a meg nem értéséről tanúskodik, hogy az alapjogok tartalmát nem az állam határozza 
meg , az állam elsősorban tiszteletben köteles tartani az alapvető jogainkat, amelyeket csak 
kivételesen indokolt esetekben korlátozhat (szükségesség), és ezen esetekben is csak a vé-
deni kívánt érték, elsősorban mások alapvető jogainak védelmére alkalmas, lehető legke-
vésbé korlátozó eszközzel (arányosság). 

Közszereplők gyenge pozícióban ? 

Az emberi méltóság és a jó hírnév védelme című fejezet sem mutat több elkötelezettsé-
get a sajtószabadság tiszteletben tartása iránt. A sajtó-helyreigazítási eljárás, a dokumen-
tum szerint „olyan garanciális természetű szabály, amely a sajtószervekkel szemben ere-
dendően gyengébb pozícióban21 lévő magánszemélyek számára célozza biztosítani, hogy 
az őket érintő valótlan tartalmú tájékoztatással szemben rövid határidők mellett, gyors eljá-
rásban juthassanak jogorvoslathoz". A szöveg egyáltalán nem szól arról, hogy a sajtó általi 
és minden más nyilvános bírálat leggyakoribb célpontját olyan közhatalmat gyakorló sze-
mélyek és más közszereplők jelentik, akik legalábbis számos esetben egyáltalán nincsenek 
„eredendően gyengébb pozícióban", mint a bírálat megfogalmazója. Ezek után már nem 
kelt különösebb meglepetést, hogy a dokumentum nem említi az alkotmánybíróság mér-
földkövet jelentő határozatát a közhatalmat gyakorlók és egyéb közszereplők másoknál 
sokkal szabadabb bírálhatóságáról.22 

A közerkölcs alkotmányellenes védelme a szólásszabadsággal szemben 

A kiskorúak védelme című fejezet leszögezi, hogy az internet szempontjából legfonto-
sabb szabálysértés a közerkölcs megsértése. A dokumentum e ponton pusztán a hatályos 
szabályozást idézi, és nem tér ki arra, hogy a közerkölcs megsértése meglehetősen szélesen 
értelmezhető kategória, amely feltehetően nem állja ki a szólásszabadság korlátozása ese-
tén alkalmazandó szükségességi-arányossági teszt próbáját, már csak formai okokból sem, 
hiszen - mint a dokumentumból pontosan megtudhatjuk - nem törvényi szintű szabályo-
zásról van szó.23 

Az egyéni szabadságjogok tiszteletben tartása iránti érzéketlenségről tanúskodik a 
szöveg azon megállapítása is, amely szerint „a kiskorúak védelme alapvetően nem egyes 
személyek, hanem a közérdek védelmét jelenti". 

A hatályos jog értékelése című részben pedig a következők olvashatók: „Jogellenes-
nek tekintendők azok a közlések, amelyeket büntető, polgári vagy egyéb jogszabály kifeje-
zetten tilt. A jogellenes közlések nem élvezik a véleménynyilvánítás szabadsága által nyúj-
tott alkotmányos védelmet." A dokumentum szerzői pusztán arról feledkeznek meg, hogy 
egy hatályos norma nem feltétlenül alkotmányos is egyben, ezért az általa tiltott, többek kö-
zött az interneten közzétett közlések alkotmányos védelmet élvezhetnek. 



Az amerikai bírósági döntések figyelmen kívül hagyása 

A dokumentum a bizonyos internetes tartalmak tiltására irányuló angolszász szabályo-
zási kísérletekel mindössze a következő lábjegyzet erejéig érinti, még olt sem említve a lé-
nyeget: „Az amerikai jogban szintén a gyermekek védelmét szolgáló intézkedések beveze-
tését célozta a Communications Decency Act of 1996 (CDA), később a Child On-line 
Protection Act of 1998 (COPA). Mindkét jogszabály sajátos, az amerikai alkotmányos fel-
fogásban gyökeredző, a Legfelsőbb Bíróságig eljutó vitákat váltott ki. Bővebben a kérdés-
hez: az ORTT Stratégiai Igazgatósága mellett felállított szakértői munkacsoport »Az 
internetes tartalomszolgáltatásokra vonatkozó szabályozás az Európai Unióban és egyes 
nemzeti jogokban« c. tanulmány. Elérhető: (http://www.ortt.hu/)" 

A dokumentum tehát még lábjegyzetben sem említi azt, hogy - amint c tanulmány elején 
röviden ismerteltem - az amerikai bíróságok a lehető leghatározottabban az internet szabályo-
zása ellen foglaltak állást, félreérthetetlenül megfogalmazva azt, hogy a világhálón zajló kom-
munikációnak legalább akkora szabadságot kell élveznie, mint a nyomtatott sajtó révén zajló 
közbeszélgetésnek. A szöveg azt viszont tartalmazza, hogy „sajátos, az amerikai alkotmányos 
felfogásban gyökeredző" vitákról van szó, mintha az Egyesült Államok kultúrájának sajátossá-
ga miatt az oltani tapasztalatok már nem is volnának számunkra mcgfontolandók. E ponton a 
dokumentum szerzői megfeledkeznek arról, hogy már Magyarország XIX. századi szabadelvű 
vezetői is ismerték és nagyon is figyelemre méltónak tartották az amerikai demokrácia intézmé-
nyeit. A szólásszabadság kivételesen erős amerikai védelme különös érdeklődésre tarthat szá-
mot egy olyan országban, mint Magyarország, ahol nemzedékek sora küzdött a véleménynyil-
vánítás és a sajtó szabadságának lehetőségéért, és a szólásszabadság szeretete történelmünk 
egyik legértékesebb hagyományává vált, amelyhez hűnek kell lennünk. Ehhez pedig vigyázó 
szemünket a szólásszabadságot különlegesen erősen védő Egyesült Államokra is kell vetnünk. 

A szöveg azonban ezt sajnálatos módon elmulasztja, ráadásul még azt is tartalmazza, hogy 
„meg kell teremteni egy olyan jogi szabályozást is, amely az önmagában nem jogellenes, de a 
gyermekek számára ártalmas, káros hatással bíró információkhoz történő hozzáférés megaka-
dályozását lehetővé teszi". Tehát az elképzelhetően alkotmányellenes szabályozás mellett még 
a valakik által, valamilyen módon a kiskorúak számára károsnak minősített internetes tartal-
makhoz való hozzáférést is meg kell gátolni, vagyis az ilyen közléseket is szabályozni kell. 

A „káros" tartalmak szíú'ése 

A szabályozás módjaként a dokumentum a károsnak címkézett tartalmak „önkéntes" 
szűrését tartja megfelelőnek, ebben a kérdésben is figyelmen kívül hagyva az internetet lét-
rehozó egyesült államokbeli vitákat. Pedig az internetjog első számú amerikai szakértőjé-
nek számító Lawrence Lessig már évekkel ezelőtt kifejtette, hogy a világháló tartalmának a 
szolgáltatók általi „önkéntes" szűrése sokkal inkább korlátozhatja az internet szabadságát, 
mint nem egy, a hálón zajló kommunikációt közvetlenül szabályozó törvény.24 A számos 
internetet szabályozni kívánó törvény alkotmányellenessége ügyében sikerrel perelő ACLU 
Cyberspace is Burning? című dokumentumában szintén már évekkel ezelőtt állást foglalt 
az interneten közölhető tartalmak szűrésével szemben.25 

A szöveg egy lábjegyzetben azt az általános megállapítási teszi, hogy a „szűrőkkel 
szemben azonban alapvető kritikaként megfogalmazható, hogy távolról sem a magyar kul-



turális sajátosságoknak megfelelő rendszert kínálnak a felhasználónak". Kulturális hagyo-
mányaink természetesen fontosak. Az internetjog terén elsősorban is a szólásszabadsághoz 
való ragaszkodást kell kulturális sajátosságunknak tekintenünk. A dokumentum azonban 
sem erről, sem más sajátosságról nem szól. 

A dokumentum a PICS (Platform for internet Content Selection) szűrőrendszer szab-
ványt tartja követendőnek: „A PICS egy olyan rendszer, amely lehetővé teszi a (...) megfele-
lő tartalomcímkézést, ezenfelül megfelelő eszköz ahhoz is, hogy megőrizze és erősítse az 
internet változatosságát és sokszínűségét." Az olvasó csak találgathatja, hogy egy szabványo-
sított szűrőrendszer miképpen őrizheti meg a világhálón zajló kommunikáció változatosságát 
és sokszínűségét, ezek megerősítéséről már nem is beszélve. Egy lábjegyzetben azt viszont 
olvashatjuk, hogy a PICS kialakítói olyan eszközök fejlesztését támogatják, amelyek „a fel-
használók kezébe adják a kontroll lehetőségét". Ezzel szemben Lessig és az ACLU éppen 
arra hívják fel a figyelmet, hogy a PICS csak látszólag teszi lehetővé a felhasználói kontrollt, 
a tartalmak címkézése révén számos fontos és hasznos tartalmat is hozzáférhetetlenné téve.2'' 

A dokumentum a továbbiakban leszögezi, hogy a szűrőrendszernek a károsnak minő-
sített tartalmak szolgáltatóira vonatkozó „címkézési kötelezettségen kell alapulnia", a szű-
rőrendszerrel szemben pedig követelményként támasztandó, hogy „a nem vagy nem meg-
felelően címkézett tartalom önmagában e ténynél fogva jogsértő tartalomként (illegal 
content) legyen kezelve". Ha ezen elvek alapján szabályozás születne, akkor a tartalom-
szolgáltatók úgy megcímkéznének minden, akár csak kicsit is kétségesen megítélhető tar-
talmat, hogy nem sok szüretien információ maradna az interneten. 

Az amerikai internetjogi vitákat figyelmen kívül hagyva a dokumentum - bár utal „az 
internet használatában hazánkat jóval megelőző angolszász, illetve európai szabályozási 
kísérletekre" - azt a lehetőséget is elszalasztja, amelyről Halmai Gábor így ír: „Magyaror-
szág - és persze a többi egykori szocialista ország - leginkább úgy fordíthatná előnyére a 
technikai késésből eredő helyzetét, ha egyáltalán nem próbálná meg »behozni« az internet 
korlátozását célzó szabályozásban mutatkozó »elmaradását«. Ezzel a hagyományos médiu-
mok szabályozása tekintetében a Nyugattal szemben tapasztalt hátrány az internet, mint 
legújabb kommunikációs közvetítő eszköz területén előnyre változhatna."27 

A dokumentum kiindulópontja azonban a szabályozás szükségessége. A most tárgyalt 
rész összegzésében is leszögezi: „Hatályos szabályozásunkban az on-line környezetben 
n e m biztosított a gyermekek védelme. Ennek rendszerét meg kell teremteni. (...) A szűrő-
rendszer használata mint lehetőség és nem mint kötelezettség kell megállapításra kerüljön. 
Igénybevételéről a felhasználó szabad belátása szerint dönt." A szűrés önkéntességének il-
luzórikus volta fel sem merül a szövegben. A szerzők viszont hangsúlyozzák: „Az szűrő-
rendszer használata ellenértékhez, díjazáshoz nem köthető, az állampolgárok számára in-
gyenesen. alanyi jogon adott lehetőségként kell, hogy rendelkezésre álljon." Ezzel szemben 
meglehetősen meglepő lenne, ha egy lentiekben vázolt szűrőrendszer árát nem az internetet 
használni akarókkal fizettetnék meg. 

Az internetszolgáltatók felelőssége 

Az elektronikus hálózatokon közzétett tartalmakért viselt felelősség anyagi jogi szabá-
lyai című rész az internetszolgáltatók felelősségéből indul ki. A szöveg lábjegyzetben szól 
arról, hogy „az angolszász országok esetjogában is számos olyan esettel találkozunk, 



amelynek tárgya az internetszolgáltatók felelőssége a közreműködésükkel továbbított tar-
talmakért", az egyik amerikai példaként pedig a Zeran-ügyet említi. Azt azonban nem tud-
hatja meg a dokumentum olvasója, hogy a Zeran vs. AOL-ügyben éppen a szolgáltatónak 
egy ismételten közzétett rágalmazó tartalomért való felelősség alóli mentességét mondta ki 
az eljáró bíróság.28 Az idézett lábjegyzet pedig csak a Digital Millenium Copyright Actet 
(DMCA) említi, noha a szolgáltatók mentességéről a kommunikációs törvény 1996-ban el-
fogadott kiegészítése rendelkezett. 

A kereskedelmi beszédre vonatkozó szabályozás kiterjesztése 

Az elektronikus kereskedelemről szóló törvényben az információs társadalommal 
összefüggő szolgáltatásokra vonatkozó definícióról29 a dokumentum helyesen állapítja 
meg, hogy mivel „a kommunikáció valamennyi fa j tá ja (...) a véleményszabadság körében 
alkotmányosan védett, ideértve ( . . . ) a kereskedelmi célú és a reklámkommunikációt is", a 
definíció „a vélt jogalkotói szándék ellenére alkalmatlan arra is, hogy a törvény hatályát ki-
zárólag az üzleti, gazdasági jelentőséggel bíró információáramlásra korlátozza". Addig a 
következtetésig azonban már nem jut el a szöveg, hogy a feltehető jogalkotói szándéknak 
megfelelően javasolja azt, hogy az elektronikus kereskedelemről szóló szabályozás elvei a 
más, nem kereskedelmi beszédre ne vonatkozzanak. A dokumentum e lényegi következtetés 
elmulasztásával a kereskedelmi beszédre vonatkozó szabályozást kiterjeszti valamennyi szó-
lásra. Ez nagyon súlyos következményekkel jár, mert a kereskedelmi beszéd kevesebb al-
kotmányos védelmet élvez, mint a nem üzleti célú kommunikáció. A törvényi definíció lo-
gikája tehát helyes. Pusztán arról van szó, hogy - szemben a definícióban foglalt fordulattal 
- a kereskedelmi célú közlések is élveznek alkotmányos védelmet, e védelemnél azonban 
az egyéb közléseknek nagyobb mértékű védelmet kell kapniuk. Amennyiben ennek a szó-
lásszabadságot védő elvnek az Európai Unió elektronikus kereskedelemről szóló irányelve 
nem felel meg, akkor Magyarországnak természetesen fel kell lépnie az irányelv módosítá-
sa érdekében, illetve az irányelvnek a vélemények és az információk interneten történő 
áramlását a lehető legkevésbé korlátozó értelmezését kell irányadónak tekintenie. 

Az on-line tartalomszolgáltatásban elkövetett jogsértések esetén követendő eljárások 
című részben „bemutatott törvényi rendelkezésekből kiderül, hogy az el. ker. törvény által 
szabályozott eljárás csak szűk körben, lényegében csak a szerzői jog területén kerülhet al-
kalmazásra". Az említett törvényi definícióból kiolvasható jogalkotói szándék tehát - pon-
tatlan megfogalmazása ellenére is - érvényesül. A szerzői jog esetén alkalmazható szabá-
lyok alkalmazásának megszorító értelmezése azért is nagyon jelentős, mert - mint új 
könyvében Lawrence Lessig hangsúlyozza3" - az internet szabadságát leginkább a szerzői 
jog elveinek a szólásszabadságot túlságosan korlátozó értelmezése veszélyeztetheti.' 

Az előzetes cenzúra intézményesítése 

A magánjogi természetű jogsértések esetén követendő eljárás javasolt szabályozása 
című rész azonban éppen „a hazai szerzői jogban alkalmazott minták alapján" tesz javasla-
tot „a hazai szabályozás számára a magánjogi - elsősorban személyhez fűződő jogokat sér-
tő - jogsértések esetén a felek által követendő eljárási rend kialakítására". 



Az eljárás rendeltetésének megfogalmazása nem hagy kétséget afelől, hogy ez az elkép-
zelés kiknek a számára lenne előnyös: „A kialakítandó eljárással szemben kívánalom, hogy 
az levegye a szolgáltatókról az esetleges jogsérelem megítélésének terhét, legyen hatékony, 
és rövid időn belül teremtsen lehetőséget érdemi intézkedésre." Az tehát megint csak nem fo-
galmazódik meg célként, hogy az internetet használók minél szabadabban tudjanak egymás-
sal kommunikálni, minél szabadabban tudjanak információkhoz hozzáférni a világhálón. 

A javasolt eljárás az előzetes cenzúrát intézményesítené. A dokumentum szerint „a 
magánjogi természetű jogsértések esetében alkalmazott eljárás ( . . . ) alkalmazási területe a 
szerzői jogról szóló törvény rendelkezéseinek kivételével a polgári jog egészére kell kiter-
jedjen. Az eljárás alkalmazásának kitüntetett területe a személyhez fűződő jogok védelme." 

„Az interneten elkövetett vagy okozott, az eljárás hatálya alá tartozó jogsérelem ese-
tén" a jogaiban állítása szerint sértett személynek elegendő lenne valószínűsítenie a jogsér-
tést és sértetti mivoltát ahhoz, hogy az érintett közlés előzetes bírósági döntés nélkül eltávo-
lítandó legyen. 

A szöveg szabályozáscentrikus szemléletére jellemző, hogy azon az eseten kívül, ami-
kor „a szolgáltató a tartalom eltávolítását megtagadja, ha ugyanazon tartalom tekintetében 
ugyanazon jogosult értesítése alapján már eljárt", más esetre nem mondja ki azt, hogy a 
szolgáltatónak meg keli tagadnia a tartalom eltávolítását. 

E ponton érdemes hosszabban is idézni a dokumentumot. 
„Ha a tartalomszolgáltató az eltávolítás ellen kifogással él. kifogásának tartalmaznia kell: 
- az eltávolított tartalom azonosítását lehetővé lévő adatokat, ideértve azt a hálózati cí-

met, ahol az korábban elérhető volt; 
- saját pontos, az azonosítását lehetővé tévő adatait; 
- lovábbá azt a nyilatkozatát, amelyben közli, hogy az általa biztosított információ, 

tartalom nem sérti a jogosultnak az értesítésben megjelölt jogál. 
Ha a tartalomszolgáltató a meghatározott határidőn belül az előírt adatokat a kifogás-

ban szolgáltatja, továbbá az általa közölt tartalomért helytáll, és a jogsértés fennállását taga-
dó nyilatkozatot tesz, a szolgáltató az eltávolított tartalmat haladéktalanul visszaállítja, és 
erről a jogosultat a kifogás megküldésével azonnal értesíti. 

Az eljárást gyorsító és az érintettek biztonságát fokozó elemként a tartalomszolgálta-
tónak lehetőség adható arra, hogy az érvényes kifogás megtételéhez előírt adatokat és a tar-
talomért helytálló nyilatkozatát külön értesítés, felszólítás kézhezvétele nélkül, előre, a 
szolgáltató és közte létrejövő szerződés megkötésekor szolgáltassa, illetve megtegye. En-
nek birtokában a szolgáltató egy esetleges, az adott tartalom eltávolítására irányuló értesítés 
vételekor a kifogásolt tartalmat nem távolítja el, ehelyett a jogosult számára 4/8/12 órán be-
lül megküldi a tartalomszolgáltató nála rendelkezésre álló nyilatkozatát. A továbbiakban az 
eljárás úgy zajlik, mintha a tartalomszolgáltató határidőben, szabályos kifogással élt volna. 

A szolgáltatónál ilyen módon mintegy letétbe helyezhető nyilatkozat jelentősége ab-
ban áll, hogy a nyilatkozat megtételével a tartalomszolgáltató kiküszöböli annak a lehetősé-
gét, hogy az általa közzétett tartalom bírói döntés nélkül kerüljön - akár csak ideiglenesen 
is - eltávolításra. 

Amennyiben a jogosult a visszaállításról való értesítés kézhezvételétől számított 
3/5/8/10 munkanapon belül az értesítés szerinti jogsértéssel kapcsolatos igényét abbaha-
gyás és eltiltás iránti ideiglenes intézkedés32 iránti kérelmet is tartalmazó kereset vagy fize-
tési meghagyás iránti kérelem benyújtása útján érvényesíti, és az eljárási kezdeményező be-
adványának másolatát annak benyújtásától számított 3 munkanapon belül megküldi a 



szolgáltatónak, a szolgáltató a beadvány másolatának kézhezvételétől számított 4/8/12 órán 
belül ismételten eltávolítja az értesítésben megjelölt tartalmat. A szolgáltató az ismételten 
eltávolított tartalmat - az eljárás sikeressége, a bizonyíthatóság érdekében - a jogosult által 
kezdeményezett eljárás jogerős befejezéséig archiválja. A bíróság részére szükséges egy 
olyan rövid határidőt meghatározni, amelyen beliil köteles az ideiglenes (vagy más hasonló 
jellegű) intézkedés elrendeléséről döntést hozni. A szolgáltató a bíróság végzésének megfe-
lelően fenntartja a tartalom eltávolítását, vagy intézkedik annak visszahelyezéséről. ( . . . ) 

Ha az érdemi határozat a tartalomszolgáltató javára dönt, a szolgáltató haladéktalanul 
köteles az eltávolított tartalmat visszaállítani. Mindez megalapozhatja a tartalomszolgálta-
tónak az alaptalan eltávolításból eredendő kártérítési igényét." 

Az ORTT-tervezet tehát bizonyos mértékig megkönnyítené ugyan a tartalomszolgál-
tató számára annak az elkerülését, hogy az általa közzétett tartalmat bírói döntés nélkül el-
távolíttassák vele. A magát jogaiban sértve érző személy azonban végső soron mégis elér-
hetné a sértőnek tartott közlés levételét az internetről, még mielőtt a bíróság eldöntené: 
történt-e jogsértés, vagy sem? Ez olyan előzetes cenzúrára teremtene lehetőséget, amely 
minden más kommunikációs eszköz esetében kizárt. Az internet így a legszabadabb médi-
umból a legszabályozottabbá válna. 

Internetcsúcsszerv létrehozatala 

A közjogi természetű jogsértések esetén követendő eljárások rendje című rész kritikát-
lanul követendőnek tartja az Európai Unió 1997. február 17-én elfogadott határozatát az 
„ interneten található illegális és ártalmas tartalmakról"", amely szerint a „tagállamoknak 
ösztönözniük kell a szűrőrendszerek széles körű elterjesztését, és a PICS standard szerinti 
minősítő rendszerek kidolgozását". 

A dokumentum a későbbiekben leszögezi, hogy „az egyes nemzeti jogok által megál-
lapított intézményes megoldások tekintetében elsősorban az ausztrál, a francia és a német 
jog kínál vizsgálandó megoldásokat." A szövegből ezúttal sem tudhatjuk meg, hogy az 
internetet a legnagyobb mértékben használó Egyesült Államok tapasztalatai miért nem 
vizsgálandóak. 

A dokumentum arra a következtetésre jut, hogy „egy külön intézmény létrehozatala in-
dokolt, amely megfelelő kereteket biztosíthat a szakmai, érdek-képviseleti szervezetek ha-
tékony önszabályozó tevékenységének mind az elvi, mind pedig a konkrét feladatok ellátá-
sa terén". E ponton az olvasónak nemcsak az jut az eszébe, hogy feltehetően a szöveg 
szerzői szeretnék vezetni a felállítani javasolt intézményi, hanem az is, hogy miféle önsza-
bályozás az, amelynek az esetében az állam által kifejezetten erre a célra létrehozott szerve-
zet „koordinálja" az „önszabályozást". 

A „kiskorúak és az emberi méltóság on-linc környezetben történő védelméért felelős 
szerv (a továbbiakban: Tanács)" munkájában „egyfelől a szolgáltatói oldal szakmai szerve-
zetei; másfelől pedig a fogyasztói oldal érdek-képviseleti szervezetei, a gyermekvédelmi, 
illetve állampolgári jogvédő szcrvezctck , J kell képviselve legyenek, egyenlő arányban. A 
Tanács munkájában tanácskozási joggal vesznek részt az O R T T é s az egyéb érintett állami 
szervek képviselői. A Tanács létszáma nagyságrendjét tekintve kb. 10-12 főben határozha-
tó meg. ( . . .) A Tanács munkaszervezetét, a működéséhez szükséges infrastrukturális hátte-
ret az ORTT Irodája biztosítja." 



Az internetcsúcsszerv tehát lényegében az ORTT irodája által nyújtott információk 
alapján működne, a munkájában részt vevő érintett állami intézmények pedig - a rendelke-
zésükre álló apparátus révén - tanácskozási joggal is meghatározó szerepet játszanának. A 
csúcsszerv léte és szervezeti elhelyezése egyaránt azt a téves kiindulópontot követné, hogy 
a világháló a rádiózáshoz és a televíziózáshoz hasonlóan szabályozandó. A szöveg állam-
polgári jogvédő szervezetek részvételét ugyan javasolja, de véletlenül sem említi a szólás-
szabadságot és az információszabadságot védő szervezeteknek az internet esetében nyil-
vánvalóan egyedülállóan fontos szerepét. 

Az internctcsúcsszerv javasolt hatásköre valóságos gondolatrendőrség tervét vázolja 
fel. Jogkörébe tartozna többek közölt: 

- „a törvényben rögzített kereteken belül meghatározza a kiskorúak védelmét szolgáló 
kategória-rendszer egyes kategóriáinak részletes ismérveit, illetve az emberi méltóság vé-
delmében érvényesítendő standardokat. E dokumentumok tekintetében az ORTT egyetér-
tési jogot gyakorol; 

- a Testülettel együttműködve gondoskodik a szűrőrendszer működtetéséről, tovább-
fejlesztéséről, minél szélesebb körű megismertetéséről; 

- dönt egyes külföldi, illetve más minősítő vagy kategória-rendszerek kategóriáinak 
elfogadásáról, a hazai rendszerbe történő beépítéséről; 

- éves gyakorisággal értékeli a rendszer működését, értékelését beszámoló formájá-
ban az ORTT elé terjeszti; 

- együttműködik az önszabályozó testületekkel, folyamatosan kapcsolatot tart velük; 
- elősegíti az önszabályozó szervezetek egymás közötti kapcsolattartását és együtt-

működését; 
- az internethasználók közösségének felvilágosítása érdekében információkat közöl a szű-

rőrendszerek használatáról, fejlesztéséről, azok használata során keletkezett tapasztalatokról; 
- véleményt nyilvánít a tartalomszabályozás körében felmerülő kérdésekben; 
- bármely tartalomszolgáltató megkeresése alapján előzetes - a tartalomszolgáltatót 

nem kötelező - véleményt formál valamely tartalom minősítéséről; 
- panaszra eljárva meghatározott határidőn belül vitarendezést végez." 
Az internetcsúcsszerv tehát részletes ismérveket és standardokat határozna meg, és 

gondoskodna a szűrőrendszer működtetéséről. Az atyai gondoskodása nélkül együttműkö-
désre feltehetően képtelen önszabályozó szervezetek közötti kapcsolattartást elősegítené, 
mi több, maga is együttműködne velük. Véleményt formálna a tartalom minősítéséről, el-
képzelhetően például arról, hogy mi minősül művészetnek és mi nem. Panasz esetén pedig: 
„vitarendezést végez". E kiterjedt hatáskörrel a „vitarendezésnek" nyilván nem is lenne 
akadálya. Az is lehet, hogy már vita sem lenne ennyi oly konstruktív szabályozás nyomán. 

A szövegből a továbbiakban megtudhatjuk: „A nem a magyar joghatóság alá tartozó 
szolgáltatónál elhelyezett taralomra vonatkozó panaszt a Tanács továbbítja az illetékes ál-
lam önszabályozó szervezetéhez vagy rendőri szerveihez. ( . . .) Ha a Tanács a számára nyit-
va álló határidőn belül nem dönt, határozatát a szolgáltató nem hajtja végre, vagy a pana-
szos, illetve a szolgáltató ezt kívánja, a felek bármelyike az ORTT-hez fordulhat." A 
sajátos, állami (ön)szabályozás tehát az internetet hasonlóan agyonszabályozó államok 
„önszabályozó" szervezetéhez vagy rendőrségéhez fordulna, vagy pedig végső soron - a 
sokszor feltehetően döntésképtelen csúcsszerv helyett - az ORTT döntene. A történelem 
során eddig feltalált legszabadabb médiumot így sikerülhetne a történelem során eddig leg-
totálisabban ellenőrzött médiummá változtatni. 



Az ORTT eljárásáról a dokumentumból megtudhat juk, hogy „az ORTT a törvény 
alapján jár el". Milyen törvényről van itt szó? A rádiózásról és a televíziózásról szóló 
törvényről? Ha igen, akkor az az interneten zajló kommunikác ió esetében nem alkal-
mazható. 

A szöveg szerint „a panasz megalapozottsága esetén a Testület kötelezi a szolgáltatót a 
panaszolt tartalom eltávolítására". Az ORTT tehát olyan mértékben avatkozhatna be a vi-
lágháló működésébe, ami még a rádiók és a televíziók esetében sem fordulhat elő. A pana-
szok ugyanis a „minősítési és címkézési kötelezettség alá eső, de nem vagy rosszul katego-
rizált, címkézett tartalomra" vonatkoznának. Tehát nem jogsértő, hanem csak valakik által 
károsnak ítélt közléseket cenzúrázhatna az ORTT. 

A dokumentum e szólásszabadságnak nem sok teret hagyó elképzelést csomagolja be 
az önszabályozás fogalmába: „Az eljárás célja, hogy a tartalomszolgáltatásokkal kapcsolatos 
viták kezelése a területen működő szakmai, civil szervezetek közreműködésével, egy vilá-
gosan definiált felelősségű önszabályozó rendszer keretein belül megtörténhessék. Mind-
addig, amíg a felmerülő problémák kezelése ezzel az eszközrendszerrel eredményre vezet, 
az állami szerv nem jár el. Hatósági eljárásra azokban az esetekben kerül sor, amelyekben 
ez az önszabályozó fórum alkalmatlannak bizonyul arra, hogy a felmerülő normasértéseket 
a felek által elfogadott módon kezelje." 

A szöveg szerzői tehát önszabályozás alatt olyan állami szabályozást értenek, amelyben 
az érintett szervezetek közreműködnek. Az önszabályozás ezzel szemben nyivánvalóan azt 
jelenti, hogy a szakmai és civil szervezeteknek kell megoldaniuk a felmerülő kérdéseket, 
anélkül hogy állam bácsi ott állna a hátuk mögött, hogy szükség esetén maga véve kézbe az 
ügyeket. 

Ismét: javaslat az előzetes cenzúra intézményesítésére 

Az „Egyes büntetőjogi tényállásokba ütköző tartalmak esetén követendő eljárás" 
című rész pedig kifejti: „A személyiségi jogvédelem körében, a Btk.-ban szabályozott 
egyes, magánindítványra büntetendő bűncselekmények esetében - ha azokat az interneten 
keresztül, az internet felhasználásával követik el - a hatályos eljáráshoz képest többletként 
indokolt meghatározni egy, a jogsértő tartalomra vonatkozó eltávolítási eljárást is. Az eljá-
rás alapját a magántitok megsértése, a rágalmazás, a becsületsértés és a kegyeletsértés35 

tényállásai jelenthetik. Az eljárás során a sértett a magánvádas eljárás kezdeményezését 
megelőzően az általa büntető normába ütköző tartalomként kifogásolt közlés eltávolítását 
kérheti a közvetítő szolgáltatótól." 

A dokumentum tehát e ponton is olyan, a bírósági eljárást és döntést megelőző cenzú-
rátjavasol, ami körülbelül azzal lenne egyenértékű, mintha egy rágalmazással vádolt újság 
valamennyi példányának begyűjtését rendelné el a törvény. Ez utóbbi egyértelműen lehe-
tetlen vállalkozás lenne, az internet esetében a technika azonban talán lehetőséget ad a szó-
lásszabadság ilyen elképesztő korlátozására. Lessignek sajnos igaza lehet: az internet archi-
tektúrája törékenyebb, mint gondoltuk volna. Nem csak korábban soha nem tapasztaltan 
szabad és interaktív kommunikációt lesz lehetővé, hanem talán valóban totális kontrollt is. 
Amiből egyetlen következtetésre juthatunk: a világháló szabályozásával szemben nem csak 
azért kell következetesen alkalmaznunk a szólás szabadságát védő jogelveket, mert semmi 
sem indokolja azt, hogy az internetre ne csak legfeljebb a nyomtatott sajtó esetében szüksé-



ges szabályokat tartsuk érvényesíthetőnek. Azért is kerülnünk kell az internet szabályozá-
sát, mert a világháló technikai sajátosságai miatt még a hagyományos kommunikáció eseté-
ben nem túlságosan korlátozó szabályok is a szabadság teljes felszámolásához vezethetnek. 

Állami szerepvállalás a tartalmi beavatkozást kizáró biztosítékok nélkül? 

Az Állami szerepvállalás az internetes tartalmak előállításában című fejezet Az állami 
szerepvállalás szükségessége című részében a szöveg szerzői közlik, hogy „az internet és az 
ú j kommunikációs lehetőségek az eddigiekben is az állami cselekvés területéi jelentették". 

A dokumentum egyáltalán nem szól az állami szerepvállalás veszélyeiről, illetve az 
aktív állami fellépés esetén szükséges garanciákról. Ezzel szemben a szöveg szerint „a 
technológiai semlegesség követelménye nem csak a korlátozó típusú jogalkotásban, de 
ezen a téren is érvényesülést kíván. Az államnak a közszolgálatiság fogalmában megnyil-
vánuló felelőssége sem köthető technikai eszközökhöz, ez a felelősség az új médiumok te-
kintetében is éppúgy fennáll, mint a rádiózást és a televíziózást illetően." Ha ez a megállapí-
tás igaz lenne, akkor a nyomtatott sajtót is ugyanúgy szabályozni kellene, mint a rádiózást 
és a televíziózást. 

A dokumentum az állami szerepvállalás igazolása terén nem ismer határokat. „Az ál-
lampolgárok számára biztosítandó információs minimum követelménye következik az Al-
kotmányból is, amely szerint »a Magyar Köztársaságban mindenkinek joga van (...) arra, 
hogy a közérdekű adatokat megismerje, illetőleg terjessze«™ Az információszabadságról 
szóló ezen alkotmányi rendelkezést, mint „az állami szerepvállalás elvi alapjainak" részét 
idézi a szöveg, holott az alkotmány e paragrafusa valójában egyszerűen adatszolgáltatásra 
kötelezi az államot. 

Ezek után a dokumentum „internetes tartalomszolgáltatóként megjelenő állami intéz-
mények" szükségességéről szól, nem említve azt, hogy ilyen intézmények létrehozásaként 
kizárólag a köztelevízióhoz és a közrádióhoz hasonló, bármely politikai vagy egyéb csoport 
meghatározó befolyásától független szervezet hozható létre." A dokumentum ugyancsak 
nem említi azt, hogy a „nem állami szereplők által előállított tartalmakhoz rendelt támoga-
tási rendszer működtetése" esetén is biztosítani kell bármely csoport meghatározó befolyá-
sának kizárását. 

A szerzők szemlélete jellegzetes akkor is, amikor a „minőségi szempontok szerint 
működő tartalomminősítő rendszerek megteremtése" mellett érvelnek. Jellemző, hogy a 
fe jezet vonatkozó része így szól: „az ET Ajánlás kifejezetten javasolja a tagállamok szá-
mára , hogy ösztönözzék olyan minőségi megjelölések alkalmazását38, amelyek a felhasz-
nálók számára segítséget jelenthetnek a közérdekű információkat, illetve a színvonalas 
kulturális tartalmakat nyújtó, vagy a kifejezetten gyermekek számára ajánlott oldalak 
megtalálásában." A hivatkozott E T ajánlás tehát ösztönzésről szól, a dokumetum viszont 
a minősítő rendszer megteremtéséről. Mintha a szerzők egyszerűen nem érzékelnék azt, 
hogy végső soron a polgárok és a piaci szereplők hivatottak eldönteni, hogy létrehozzák-e 
a szóban forgó minősítő rendszereket. így a dokumentum még azt a lehetőséget is eltor-
zít ja, amely pedig pozitív alternatíváját jelentheti a szövegben összezsúfolt tiltó-korláto-
zó rendelkezéseknek: a negatívnak ítélt tartalmak - és velük együtt elkerülhetetlenül sok 
más információ - kiszűrése helyett a pozitívnak ítélt - például erőszakmentes - tartalmak 
ajánlását. 



Ennek megfelelően A nem állami szereplők által előállított tartalmakhoz rendelt tá-
mogatási rendszer című rész a Miniszterelnöki Hivatal Informatikai Kormánybiztosságá-
nak (1KB) pályázatai kapcsán még csak nem is említi annak a veszélyét, hogy a mindenkori 
kormány az adófizetők pénzéből a saját propagandáját finanszírozhatja. Ehelyett a szöveg 
kritikátlanul ismerteti az 1KB Kultúra programjának a következő elemét: „az új média meg-
felelő és értékteremtő felhasználásának indirekt módon történő segítése". A Miniszterelnö-
ki Hivatal lenne hivatott - „indirekt módon"?! - eldönteni, hogy mi számít az új média 
„megfelelő" felhasználásának? 

A dokumentum szerint talán igen, bár a szerzők elég talányosan fogalmaznak: „Átte-
kintve a hazai internetes tartalomfejlesztések rendszerét, összességében megállapítható, 
hogy az elmúlt egy-másfél évben az elsősorban az 1KB keretei közt létrejött támogatási 
rendszer megfelel azoknak az elvi követelményeknek, amelyek az internetes tartalomszol-
gáltatások terén az állami szerepvállalást szükségessé teszik." 

E ponton ismét nyilvánvalóvá válik, hogy a dokumentum semmiféle elvi. a szólássza-
badság tiszteletben tartására vonatkozó alapelvet nem tartalmaz. Ugyanis még ha feltéte-
lezzük is, hogy az állami szerepvállalás valóban szükséges az internet tartalmának fejlesz-
tése terén, az ezt szükségessé tevő esetleges szempontok - azaz az állam fellépésének céljai 
- nem lehetnek azonosak a rendszer - tehát az állami beavatkozás - határait szigorúan meg-
szabó elvi követelményekkel. 

A dokumentum egészéhez képest figyelemre méltó, hogy „Az interneten végzett rádió 
és televízióműsor-szolgáltatás jogi megítélése" című melléklet csak „a műsorterjesztéssel 
rokon módon szerkesztett műsorfolyamban" nyújtott internetes szolgáltatásra tartja alkal-
mazandónak a rádió-televízió törvény alapelveit. Robert Pepper, az FCC stratégiai tervezé-
si igazgatója szerint azonban a hagyományos televíziónál sokkal individualistább használa-
tot lehetővé tevő internet Tv esetében sem működnek az eddig alkalmazott jogi technikák, 
és egyáltalán, nem szabályozásra, hanem valami másra van szükség. A nem kívánatosnak 
ítélt tartalmak tiltása helyett az ösztönözni kívánt közlések támogatására. A „policy" 
ugyanis nem azonos a szabályozással." 

Az internet szabadságát tiszteletben tartó elemzésnek ott kell kezdődnie, ahol az 
ORTT irodájának tervezete (illetve annak melléklete) véget ér. Az internetjog kiinduló-
pontja, alapelve ugyanis az, hogy a hagyományos, a rádiózásra és a televíziózásra vonatko-
zó médiaszabályozás az internetre nem alkalmazható. Tehát a szabadság a főszabály, mint 
Sólyom László írta4", amit csak erősít az internetes műsorszolgáltatás esetére esetlegesen 
érvényes kivétel. 
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„1. § (1) Aki a közterületen vagy nyilvános helyen a közerkölcsbe ütköző magatartást tanúsít, tízezer 
forintig terjedő pénzbírsággal sújtható. 

(2) Aki a szexuális árut mások számára észlelhető módon közterületen vagy kirakatban elhelyez, ille-
tőleg a szexuális áruk forgalmazására vonatkozó előírásokat egyéb módon megszegi, 

ötvenezer forintig terjedő pénzbírsággal sújtható. 
(3) Aki erőszakot öncélúan bemutató reklámot tesz közzé, 
százezer forintig terjedő pénzbírsággal sújtható. 
(4) A (3) bekezdés alkalmazásában öncélú a bemutatás, ha az erőszak bemutatását a reklám tárgya 

vagy témája nem teszi feltétlenül indokolttá. 
(5) Azt a szexuális árut, amelyre nézve a (2) bekezdésben meghatározott szabálysértést elkövették, el 

kell kobozni. 
(6) Az (1) bekezdésben meghatározott szabálysértés miatt a rendőrség, a közterület- felügyelő hely-

színi bírságot szabhat ki. 
(7) A (2)-(3) bekezdésben meghatározott szabálysértés miatt az eljárás a fogyasztóvédelmi felügye-

lőség hatáskörébe is tartozik." 
„A tényállásban használt fogalmak az üzletek működéséről és a belkereskedelmi tevékenységről szó-

ló 4/1997. (I. 22.) Korm. rendelet előírásaihoz kapcsolódnak." 
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A 18. életévét be nem töltött személy részére szexuális árut értékesíteni, kölcsönözni (a továbbiakban 
együtt: értékesíteni) tilos. 

(2) Szexuális árut közterületen vagy kirakatban elhelyezni, közszemlére tenni tilos. 
(3) Alsó- és középfokú oktatási, gyermek- és ifjúságvédelmi, valamint vallás gyakorlására szolgáló 
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üzlet nem működhet." 
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MŰHELY 

Csernák Boldizsár 

ROMA PERCEPCIÓ A TÖBBSÉGI 
TÁRSADALOMBAN 

Jelen tanulmány a „Polit" omnibusz kérdőív adatainak elemzése alapján készült, me-
lyet országos reprezentatív mintán vettek fel 2000-ben. Célja a többségi társadalom 

roma percepciójának vizsgálata, egyrészt a romákkal való lakóhelyi együttélés, másrészt a 
velük kapcsolatos kognitív beállítódás függvényében. 

Hipotézisek 

1. Az első hipotézis az úgynevezett konfliktuspotenciállal kapcsolatos. Ezek szerint 
azokon a területeken, ahol a régió átlagához képest magasabb a romák aránya, valamint 
azokon a területeken, ahol jóval alacsonyabb, relatíve kisebb lesz a romaellenesek száma, 
mint ott, ahol hányaduk a környékhez képest átlagosnak mondható. Ennek oka, hogy a 
megfigyelések szerint azokon a településeken tartanak leginkább a romáktól, ahol még nin-
csenekjelen nagy arányban, de várható az arányuk növekedése. Az ilyen települések lakos-
sága általában mindent megtesz, csakhogy ne költözzön több roma a környékre. 

2. Összefüggés van az egyén romákhoz való viszonya és aközött, hogy a romáknak mi-
lyen sikereket és milyen mértékű szegénységei tulajdonítanak. A romaellenesek a romákat 
okolják alacsony számú sikeres és nagyszámú szegény tagjaikért, míg a romapártiak előtér-
be helyezik a társadalmi tényezőket, a szolidaritási, illetve ennek hiányát. 

3. A magasabb konfliktuspotenciállal rendelkező települések lakóinak előítéletei meg-
nyilvánulnak a roma sikerrel és a roma szegénységgel kapcsolatos attribúciókban. 

A romaellenesség operacioncilizcílása 

A másik csoport negatív reprezentációja szükséges, de nem elégséges feltétele a cso-
portok közötli konfliktusnak. A konfliktus valószínűsége akkor nő meg, ha a másik csoport 
reprezentációja súlyosan hátrányos negatív feltételezésekkel töltődik fel, amelyek sztereo-
típiává alakulva az adott csoporllól való távolságtartás, majd azt követően a csoport tagjai-
val szemben megnyilvánuló diszkriminációs hajlandóság indokaiként szolgálnak. (Horo-
witz 1985) 



A romaellenesség sajnálatos módon kisebb-nagyobb mértékben a magyar társadalom 
minden rétegében telten érhető. Ez a gondolkodásmód sokszor, de nem feltétlenül párosul 
diszkriminációra való hajlammal is. A szocializációs okok mellett előítéletességre hajla-
mosíthatnak olyan szituációk, amelyekben az egyén versenyhelyzetben érzi magát előítéle-
te tárgyával. Egy másik tipikus forrás lehet az a pszichológiai szükséglet, hogy legyen vala-
ki, akinek fölötte érezheti magát az ember. Ez utóbbi motiváció főleg azokra jellemző, akik 
hierarchikus világszemléletűek és szívesen látják a világot csoportok (etnikumok) hierar-
chiájának. Jól példázza ezt a szemléletet az a dialógus, amely a Találkoztam boldog cigá-
nyokkal is című 1967-es, Aleksandra Petrovica által rendezett filmben hangzott el egy ép-
pen pénzes roma kereskedő és "gádzsó" sofőrje közt. Az utas alkalmi barátnőjével heves 
csókolózásba kezd a hátsó ülésen, mire a sofőr neheztelve rájuk szól: „Cigányok, ne csinál-
ja tok kuplerájt az autómból!" Mire az utas: „Sofőr, te csak vezess, azért kapod a pénzt!" A 
sofőr az etnikai hierarchiára utalt, a cigány ezt a foglalkozásbeli hiererchiára ("én fizetek -
te szolgáltatsz") való utalással egyenlítette ki. További oka lehet az előítéleteknek, hogy a 
romák, mint a többségtől eltérő csoportok tagjai általában, projekciós felületet képeznek. 
Lehetnek alanyai bűnbakképzésnek, vagy lehetnek megtestesítői az egyén értékrendjében 
alacsonyan álló tulajdonságoknak. Nem elhanyagolható szempont a másságtól való félelem 
sem. mely sok esetben rasszista beállítottságon alapszik. Végül sok problémát okoznak a 
kulturális különbségekből fakadó félreértések is. A romák a magyarokhoz hasonlóan, ka-
rakteres kultúrával rendelkeznek. Ennek őrzése rossz érzéseket is kiválthat a többségi társa-
dalom tagjaiban, hiszen más normarendszer szerint élnek. 

Vannak emberek, akiknél a felsorolt lehetőségek mindegyike munkál, míg másoknál a 
felsoroltak közül csak néhány tényező van jelen. Nem feledkezhetünk meg a szimpália/an-
tipátia dimenzióról sem. Fennállhat olyan variáció is, hogy valaki előítéletes, ennek ellené-
re szimpatizál egy csoporttal. Vagy ellenkezőleg: toleráns a romákkal szemben, de idegen-
kedik tőlük. 

Vizsgálatomhoz olyan attitűdkérdéseket használtam, amelyek feltételezéseim szerint 
jól körüljárják a cigányellenesség dimenzióit. A cigány-ellenességet az előítéletesség, a 
diszkrimináció, a rasszizmus, a cigány kultúra erősödésétől való félelem, és a szimpátia di-
menzióival operacionalizáltam. Az előítéletességre azt az állítást vonatkoztattam a kérdő-
ívben, hogy „a cigányok gondjai megoldódnának, ha dolgoznának". Ennek az állításnak az 
előítéletessége nyilvánvalóan abból az előfeltevésből adódik, hogy a cigányok nem dolgoz-
nak. A diszkriminációra vonatkozó állítás így hangzott: „csak helyeselni lehet, hogy van-
nak helyek, ahová a cigányokat nem engedik be". A kulturális diszkrimináció mérésére, 
amit az el nem ismert, illetve érdektelennek tartott cigány kultúrának a magyar kulLúra ro-
vására történő erősödésétől való félelem mozgat, két állítást is alkalmaztam: „az országnak 
nem kell áldoznia arra, hogy a cigányok anyanyelvükön is tanulhassak", illetve „az ország 
biztonságát veszélyezteti a cigány lakosság számarányának növekedése". Rasszista attitű-
döt azoknál feltételeztem, akik szerint „a bűnözési haj lam a cigányok vérében van". Végül 
a roma népességgel való szimpátia/antipátia kimutatására két kérdést használtam. Az egyik 
arra vonatkozott, hogy a válaszadó beletartozik-e azon emberek csoportjába, akik idegen-
kednek a romáktól, a másik pedig arra, hogy számára mennyire szimpatikusak a cigányok 
(1. táblázat). 



1. táblázat 
Romákkal kapcsolatos attitűdökből képzett klaszterek 

Klaszter 1 Klaszter 2 Klaszter 3 Klaszter 4 

A cigányok gondjai megoldódnának, 
ha elkezdenének dolgozni. 0,38 0,20 -0,03 -1,17 

Csak helyeselni lehet, hogy vannak helyek, 
ahová nem mehetnek be cigányok. 0,92 -0,11 -0,45 -1 ,04 

A cigány lakosság számának növekedése 
veszélyezteti a társadalom biztonságát. 0,73 0,06 -0,25 -1,31 

A bűnözési hajlam a cigányok vérében van. 0,75 0,07 -0,22 -1 ,38 

Az országnak nem kell áldoznia arra, hogy 
a cigányok anyanyelvükön is tanulhassanak. 0,52 - 1 6 -0,30 -0 ,40 

A cigányok iránti rokonszenv -0,73 0,41 -0,11 1,16 

Cigányoktól idegenkedőkkel való azonosulás 0,70 8-1,20 0,80 -0,97 

Az indikártorként használt állításokkal való egyetértés (azonosulás) alapján négy atti-
tűdcsoport volt azonosítható. Az első csoportba kerültek azok a válaszolók, akik minden 
kérdésre, vagy állításra konzekvensen olyan válaszokat adtak, amelyek romaellenes attitű-
döt fejeznek ki. Ez azt jelenti, hogy érzelmileg azonosulnak a romáktól idegenkedők cso-
portjával (0,79), és egyáltalán nem szimpatizálnak veliik (-0,7). Hajlamosak azt gondolni, 
hogy a romák minden gondja megoldódna, ha elkezdenének dolgozni (0,38). Erősen diszk-
riminálnának, hiszen jónak tartják azt, hogy vannak olyan helyek, ahová nem engedik be a 
cigányokat (0,92). Tartanak a romák arányának növekedésétől (0,73), és egyetértenek azzal 
az állítással is, hogy a bűnözés a vérükben van (0,75). Ezek tükrében nem meglepő, hogy 
nem támogatnak egy olyan oktatáspolitikát, amely biztosítja az anyanyelvű oktatást a ro-
mák számára (0.52). 

A második csoportba azok kerültek, akik ugyan előítéletesnek bizonyultak (0,2), de 
nem értenek egyet a romák diszkriminációjával (-0,11), és inkább helyeselnének egy olyan 
oktatáspolitikát, amely lehetőséget ad a cigány nyelven való tanulásra (-0,16). Sok kérdés-
ben semleges vagy enyhén romaellenes attitűdöt fogalmaztak meg. Viszont figyelemre 
méltó, hogy ez a csoport eléggé szimpatizál a cigányokkal (0,4), és egyáltalán nem azono-
sul azokkal, akik idegenkednek tőlük (-1,2). Az előítéletesség és a szimpátia egyidejű meg-
jelenése miatt az idetartozókat ambivalens csoportnak nevezem a továbbiakban. 

A harmadik attitűdcsoportot politikailag korrekt, de idegenkedőmk neveztem el. Tag-
jai majdnem minden kérdésben hol enyhébben, hol erősebben romapártiaknak bizonyultak. 
Az összes olyan kérdésben, ahol a romák egyenjogúságáról van szó, demokratikusnak mu-
tatkoztak, és nem érteltek egyet a rasszista állítással sem. A kél szimpátiakérdésnél azonban 
kiderült, hogy nem szimpatizálnak a cigányokkal (-0,11), és erősen - még az első csoport-
nál is erősebben - idegenkednek tőlük (0,8). 

Az utolsó csoportba kerüllek azok az emberek, akik minden szempontból romapár-
tinak mondhatók. Tagjai kifejezetten szimpatizálnak a cigányokkal, nem előítéletesek, el-
utasítják a rasszista ok-tulajdonítást, és nem is diszkriminálnak. Egyedül a kulturális di-
menziót reprezentáló, oktatással kapcsolatos kérdésben kevésbé markáns a romákkal szim-



patizáló válaszok aránya (-0,4). Ez utalhat asszimiláló szándékra, amely a másik kultúrát 
nem ismeri el, illetve nem ért egyet támogatásával, de lehet anyagi vetülete is, hiszen a kér-
dés ráfordításokra utal. Lehet, hogy az egyébként cigánypárti válaszadók a cigány nyelven 
történő oktatást nem tartják annyira fontosnak vagy célravezetőnek a romákkal való együtt-
élés szempontjából, hogy érdemes legyen ebbe pénzt fektetni. 

Az egyes attitűdcsoportok nagyságát a 2. táblázat mutatja. 

2. táblázat 
A romákkal kapcsolatos attitttdcsoportok (százalék) 

Hogyan viszonyul a romákhoz? 

Minden szempontból negatív attitűd 33,84 

Ambivalens- előítéletes, de szimpatizál 25,14 

Politikailag korrekt, de idegenkedik 26,15 

Minden szempontból pozitív attitűd 14,87 

Összesen 100,00 

N 959 

Az attitűdcsoportok jellemzése 

A romákhoz való viszony, mint ahogy sok más elemzésben kimutatták (lásd például 
Székelyi-Csepcli-Örkény 2000), nem függ közvetlenül a kortól, nemtől, iskolai végzett-
ségtől, lakóhelytől vagy társadalmi státusztól. Egy olyan jelenségről van szó, amely keresz-
tülmetszi a társadalmi rétegeket. Annál inkább összefügghet érzelmi, szubjektív dolgokkal. 
A továbbiakban arról lesz szó. hogyan függ össze a romákhoz való viszony a jövedelmi 
helyzet szubjektív megélésével, a jövővel kapcsolatos feltételezések optimista vagy pesszi-
mista jellegével, illetve az anyagi helyzet változásainak tudati visszatükröződésével. Ezek 
az összefüggések különböző kognitív állapotok együttjárását hivatottak bemutatni, és nem 
ok-okozati viszonyt keresnek. 

3. táblázat 
Az anyagi helyzet szubjektív megélése és a romákkal kapcsolatos attitűd (százalék) 

Jövedelmi szempontból 
hová sorolja magát? 

Minden 
szempontból 

negatív 
attitűd 

Ambivalens-
előítéletes, de 
szimpatizál 

Politikailag 
korrekt, de 

idegenkedik 

Minden 
szempontból 

pozitív 
attitűd 

Össze-
sen 

Az alsó 4 decilisbe 38,06 23,39 25,86 12,69 100,00 

A középső illetve felső 5-10 decilisbe 25,71 27,90 27,90 18,50 100,00 

Összesen 33,80 24,95 26,57 14,69 100,00 



Azok között, akik jövedelmi szempontból a magyar társadalom alsó négy decilisének 
valamelyikébe sorolták magukat, az átlagosnál magasabb a minden szempontból romaelle-
nesek aránya, és kisebb a romapártiaké. Az önmagukat középre vagy a fölé helyezők között 
pedig alacsonyabb a szélsőséges romaellenesség, és magasabb a romapártiak aránya. Úgy 
tűnik, a politikailag korrekt, de idegenkedő és az ambivalens attitűd kevésbé függ össze a 
szubjektív anyagi helyzettel (3. táblázat) 

A jövedelmi önbesoroláshoz hasonló irányú, bár kevésbé markáns eredményeket ka-
punk a pesszimista/optimista jövőkép függvényében. A borúlátók az átlagosnál hajlamo-
sabbak romaellenes attitűdre, és körükben kismértékben alacsonyabb a romapártiak aránya. 
Az optimisták között pedig az átlagosnál nagyobb a romapártiak és kisebb a szélsőségesen 
romaellenesek aránya (4. táblázat). 

4. táblázat 
A jövőkép pesszimista, illetve optimista jellege és a romákkal kapcsolatos attitűd (százalék) 

Borúlátóan vagy derűlátóan vélekedik 
az ország jövőjéről? 

Minden 
szempontból 

negatív 
attitűd 

Ambivalens-
előítéletes, de 
szimpatizál 

Politikailag 
korrekt, de 

idegenkedik 

Minden 
szempontból 

pozitív 
attitűd 

Össze-
sen 

Pesszimistán, borúlátóan 39,15 22,13 26,38 12,34 100,00 

Optimistán, derűlátóan 28,75 28,13 25,67 17,45 100,00 

Összesen 33,82 25,16 26,10 14,93 100,00 

További frusztrációs tényező az is, hogy valaki gazdasági szempontból lefelé vagy fel-
felé ívelő pályán van-e. Azok körében, akik lefelé ívelő pályán érzik magukat, magasabb a 
romaellenesek aránya, és alacsonyabb a romapártiaké. Érdekes, hogy a javuló anyagi körül-
mények között élők között nem csak a romapártiak aránya lesz magasabb, hanem a romael-
lenesek aránya is majdnem eléri a romló körülmények között élők csoportjában tapasztal-
tat. Az 5. táblázatból úgy tűnik, hogy a változó anyagi helyzet a változás irányától 
függetlenül erősíti a szélsőséges nézeteket. 

5. táblázat 
Az anyagi helyzet változásának érzékelése és a romákkal kapcsolatos attitűd (százalék) 

Hogyan látja anyagi 
helyzetének 
alakulását? 

Minden 
szempontból 

negatív attitűd 

Ambivalens-
előítéletes, 

de szimpatizál 

Politikailag 
korrekt, 

de idegenkedik 

Minden 
szempontból 
pozitív attitűd 

Össze-
sen 

Rosszabb lelt 37,39 24,10 24,77 13,74 100,00 

Nem változott 28,33 25,00 30,28 16,39 100,00 

Jobb lett 35,04 22,22 24,79 17,95 100,00 

Összesen 33,55 24,21 26,93 15,31 100,00 

Az eddig külön-külön elemzett fenti három kérdés segítségével létrehozott aggregált 
változó nyertesekre és vesztesekre osztja a társadalmat. A mutató több szempontból körül-
járja az egyén elégedettségét/frusztráltságát, amely szorosan összefügg az érzelmi alapú 



előítéletességgel és a bűnbakkereséssel (6. táblázat). A vesztesek között kimagasló a min-
den szempontból romaellenesek aránya, és valamivel átlag alatti a romákhoz minden szem-
pontból pozitívan viszonyulóké. A vegyes (is-is) kategóriába tartozók körében az átlagosnál 
magasabb a politikailag korrektek aránya, és alacsonyabb az ambivalenseké. A nyertesek 
között a minden szempontból pozitívan viszonyulok és az ambivalensek vannak az átlag-
hoz képest felülreprezentálva, és ebben a körben jóval kisebb a minden szempontból roma-
ellenesek aránya is. 

6. táblázat 
A magukat nyertesnek, illetve vesztesnek érzők romákkal kapcsolatos attitűdjei (százalék) 

Nyertes vagy vesztes? 
Minden 

szempontból 
negatív attitűd 

Ambivalens-
előítéletes, 

de szimpatizál 

Politikailag 
korrekt, 

de idegenkedik 

Minden 
szempontból 
pozitív attitűd 

Össze-
sen 

Inkább vesztes 40,10 25,78 21,88 12,24 100,00 

Is-is 33,33 19,94 31,78 14,95 100,00 

Inkább nyertes 25,00 30,56 25,40 19,05 100,00 

Összesen 33,86 25,08 26,12 14,94 100,00 

Mivel a 6. táblázatban bemutatott „is-is" kategória fontos különbségeket kendőz el, ér-
demes egy pillantást vetni a mellékletben található részletes táblázatra. Fenntebb már szó 
volt arról, hogy mind a javuló, mind a romló gazdasági körülmények emelik a romaellenes 
csoportba tartozás esélyét. Ezt a hatást az aggregált mutató további érdekes adalékkal tar-
kítja: a legfrusztráltabbaktól eltekintve - tehát azoktól, akik az alsó négy decilis valamelyi-
kébe sorolták magukat, és emellett pesszimistán látják a jövőt - azokban a kategóriákban, 
ahol együtt jár a válaszadók optimizmusa a javuló gazdasági körülményekkel, mindenhol 
nagyobb a romaellenesek aránya, mint a többi kategória esetében. Ez az együttjárás még a 
legelégedettebb csoport tagjaira is igaz! Ezek szerint az anyagi körülmények kedvezőbb ér-
tékelése és a kiegyensúlyozottságra utaló jövőbe vetett optimizmus nemhogy toleránsabbá 
tesz sok embert, hanem növeli a romaellenességet. 

A romák létszámának percepciója és az attitűdcsoportok összefüggései 

Egy további szempont az attitűdcsoportok jellemzésénél annak összehasonlítása, ho-
gyan függ össze a romák létszámának percepciója a velük kapcsolatos attitűdökkel. Egy ki-
sebbség létszámának téves becslése lehet egyszerű ismeretszint kérdése is. „Többnyire ez 
az eset, ha a kisebbség többségi reprezentációja érzelmileg semleges. Ha a szóban forgó ki-
sebbség népszerű, akkor a magas létszámbecslés vágykép, s az alacsony becslés rémkép. 
Ha az adott kisebbség reprezentációja a többségben negatív, a helyzet fordított. Az ala-
csony létszám a vágykép, s a magas a rémkép" (Csepeli-Örkény-Székelyi 2000). 

A romák létszámának becslése három idősíkra vonatkozik. A kérdőívre válaszolókat 
arra kérték, hogy becsüljék meg a romák húsz évvel ezelőtti, a napjainkra jellemző, és a 
húsz év múlva várható számarányát. A válaszok alapján három csoport rajzolódott ki. Az 
elsőbe tartoznak azok, akik mindhárom időpontra az átlagosnál kisebb arányt becsültek. A 



következő, legkisebb létszámú csoport olyan válaszokat adott, amelyek a múltban és a je-
lenben a valóságnál magasabbra, a jövőre nézve alacsonyabbra becsülte a romák arányát. A 
harmadik csoport azoké, akik mindhárom idősíkban jóval túlbecsülték a romalétszámot. Ez 
utóbbi csoport rendelkezik tehát a roma népesség offenzivitásának rémképével. 

A 7. táblázat azt jelzi, hogy a romák számának alábecslésére az átlagosnál hajlamosab-
bak a velük szimpatizálók és a politikailag korrektek. A létszámnövekedésüktől való félelem 
pedig inkább a romaellenesekre és az ambivalensekre jellemző. A minden szempontból ro-
maellenesek körében a legmagasabb azoknak az aránya, akik a romáknak magas múlt- és je-
lenbeli számarányát tételezik, és ehhez a magas szinthez képest enyhe csökkkenést várnak. 

7. táblázat 
A romák létszámának percepciója és a veliik kapcsolatos attitűdök (százalék) 

Alacsony múlt-
és jelenbeli 

szintről enyhe 
növekedés 

Magas múlt-
és jelenbeli 

szintről enyhe 
csökkenés 

Magas múlt-
és jelenbeli 

szintről dinami-
kus növekedés 

Össze-
sen 

Minden szempontból negatív attitűd 40,80 20,07 39,13 100,00 

Ambivalens-előítéle-tes, de szimpatizál 43,89 15,84 40,27 100,00 

Politikailag korrekt, de idegenkedik 53,51 10,53 35,96 100,00 

Minden szempontból pozitív attitűd 57,38 10,66 31,97 100,00 

Összesen 47,24 15,17 37,59 100,00 

A roma siker percepciója a többségi társadalom körében 

A siker és a kudarc azoknak a társadalmi jelenségeknek a sorába tartozik, amelyeknek 
összetettsége nehezen átlátható, ugyanakkor és talán éppen emiatt erős az értelmezésük és 
magyarázatuk kényszere. Az emberek könnyen esnek a sikert vagy kudarcot egy-egy té-
nyezőre, egyetlen okra visszavezető, leegyszerűsítő magyarázatok csapdájába. Annál is in-
kább, mert ezek az értelmezési sémák már adottak, szociálisan öröklöttek, benne vannak az 
adott kultúrában, a társadalmi érvényesülésről kialakított képben. Minél inkább modernizá-
lódott és nyitott egy társadalom, annál szervesebben hozzátartozik, hogy határozott, norma-
tív erejű elképzelései legyenek a sikerről és kudarcról. (Merton 1980: 401-409). 

Annak a kérdésnek a megválaszolására, hogy mitől lesz egy roma sikeres, illetve mi az 
oka, hogy a romák többsége szegény sorban él, hatással van a kérdezett szociokulturális be-
állítottsága. Saját helyzete, értékrendje, megfigyelései és előítéletei függvényében fog okot 
keresni a siker és kudarc jelenségeire. Illetve ennél is többről van szó: „A roma sikeresség 
percepciójában nem egyszerűen a romákkal kapcsolatos egyfajta elismerés nyilvánul meg, 
de a siker attribútumai megmutatják az utat, amelyet követve - a válaszadók szerint - a ro-
mák beilleszkedhetnek a többségi társadalom rendjébe" (Cscpcli-Örkény-Székelyi 2000). 

A magyarországi sikeres romák arányának becslése szignifikánsan összefügg a kérde-
zettek romákra vonatkozó attitűdjével. Legalacsonyabbra becsülik a sikeres hányadot a ro-
mákkal szemben minden szempontból negatív attitűddel rendelkezők, míg a legmagasabb-
ra azok, akik minden szempontból pozitívan viszonyulnak hozzájuk (8. táblázat). 



8. táblázat 
A sikeres cigányok számarányának becslése és a romákkal kapcsolatos attitűdök 

A cigányok hány százaléka 
nevezhető sikeresnek? 

A becsült százalékarány 
átlaga N = a válaszadók száma 

Minden szempontból negatív attitűd 6,23 305 

Ambivalens-előítéletes, de szimpatizál 8,09 229 

Politikailag korrekt, de idegenkedik 7,39 232 

Minden szempontból pozitív attitűd 8,16 135 

Összesen 7,29 901 

A felhasznált kérdőívben a romák sikerességének okaira vonatkozó kérdés így hang-
zott: Mi kell ahhoz ma Magyarországon, hogy egy roma sikeres legyen? A válaszlehetősé-
gek három értéktartományt rajzoltak körül. 

• Belső értékek, úgymint akaraterő, szorgalom, és tehetség. 
• Az egyéntől független, külső értékek: családi háttér, jó kapcsolatok, segítőkész tár-

sadalmi környezet és szerencse. Ezek az értékek az egyént közvetlen körülvevő kör-
től, a családtól haladnak egyre távolabbi értékekig, egészen a sorsig. Ha valaki sze-
rint inkább ezeken a dolgokon múlik a siker, azzal szolidaritását fejez ki egy olyan 
nép mellett, amelynek körében alacsony a sikeresek száma. 

• A külső és belső értékek mellett választható volt az etnikummal kapcsolatos kétféle 
magatartás: a roma származás felvállalása, és a roma származás titkolása. Az előbbi 
inkább intcgrációpárti állítás, míg a második asszimiláló törekvést fejez ki. 

A 9. táblázat azt mutatja, hogy az egyes attitűdcsoportokban miképpen alakult a romá-
kat sikerességre vezető értékeknek a sorrendje. 

9. táblázat 
A roma siker okainak magyarázata és a romákkal kapcsolatos attitűd (rangsorátlagok) 

Minden szempontból 
negatív attitűd 

Ambivalens-előítéletes, 
de szimpatizál 

Politikailag korrekt, 
de idegenkedik 

Minden szempontból 
pozitív attitűd 

Szorgalom 1,163 Szorgalom 1,197 Akaraterő 1,236 Tehetség 1,228 

Akaraterő 1,228 Akaraterő 1,279 Szorgalom 1,287 Szorgalom 1,233 

Tehetség 1,423 Tehetség 1,367 Tehetség 1,431 Akaraterő 1,295 

Családi háttér 2,070 Család 1,852 Társadalom 1,813 Társadalom 1,492 

Kapcsolatok 2,072 Társadalom 1,841 Család 1,921 Család 1,646 

Társadalom 2,203 Kapcsolatok 1,962 Kapcsolatok 1,984 Kapcsolatok 1,788 

Származás felv. 2,684 Származás t'elv. 2,389 Származás felv. 2,277 Származás felv. 2,074 

Szerencse 2,854 Szerencse 2,626 Szerencse 2,649 Szerencse 2,53 

Származás 
eltitkolása 3,921 

Származás 
eltitkolása 3,762 

Származás 
eltitkolása 3,930 

Származás 
eltitkolása 3,809 



A mások sikerességének okaira adott magyarázat erősen függ saját értékeinktől. Az 
emberek hajlamosak a más helyzetben lévők esetéről gondolkodván is önmagukból kiin-
dulni. Emiatt az attitűdcsoportok sikertulajdonítását áthatják a magyar társadalomra jellem-
ző individualista értékek. Részben erre vezethető vissza, hogy mind a négy attitűdcsoport-
ban, még a romapártolók esetében is, az első három helyen belső okok állnak. Fontos 
ugyanakkor különbséget tenni a belső értékekjelentőségében. A három belső érték közül a 
szorgalom a legkonformistább, a hegemón értékeket és játékszabályokat legjobban elfoga-
dó tulajdonság. Nem csodálkozhatunk azon, hogy a két legelőítéletesebb csoport esetében 
ez áll az első helyen. Náluk csak a harmadik helyen szerepel a tehetség, amely az individua-
litást és a többségtől való eltérést leginkább kifejezi. Az akaraterő a szorgalomtól szintén 
nagyon eltér, mert lázadást, minden korláton áttörést is érthetünk rajta. Érzékeltetheti azt is, 
hogy egy roma akkor válhat sikeressé, ha leküzdi az egész társadalomban megtalálható elő-
ítéleteket. Ennek fontosságát emeli ki az idegenkedő, de egyenjogúságpárti politikailag 
korrekt csoport. A minden szempontból romapártiak pedig a tehetség erejében hisznek leg-
inkább, és csak a harmadik helyre sorolják az akaraterőt. 

A fontos elemzési szempont lehet az is, hogy milyen különbségek találhatók a belső és a 
külső értékek között az egyes sorrendeknél. Magasan a gyűlölködők csoportjában a legna-
gyobb a szakadék a külső értéket képviselő család és a belső értékek közül az utolsó helyet el-
foglaló tehetség között. Ugyanez a csoport teszi a társadalmat mint sikerre vivő tényezőt a 
külső értékek között a viszonylag leghátsó helyre. Ez a társadalom felelősségének hárítását 
jelenti, ami miatt előtérbe kerül a romák felelőssége a kisarányú roma sikerért. Ehhez képest a 
minden szempontból szimpatizálók, akik szintén elsősorban a romákat okolják a kisszámú si-
keres tag miatt, ezt a vádat tompítják azzal, hogy a belső értékeket szorosan a társadalom sze-
repe követi. A politikailag korrektek esetében is sorrendben a társadalom következik, de job-
ban elmarad a három belső érték fontossága mögött. A származás vállalása mindegyik 
csoport esetében a hetedik helyen áll, de a távolság megint nagyobb a két előítéletes csoport 
esetében. Szerintük tehát kevésbé jelent előnyt, ha valaki elismeri és vállalja roma származá-
sát. A szerencse minden esetben az utolsó előtti helyen található, ami valószínűleg összefügg 
azzal, hogy a magyar értékrend ennek a tényezőnek általában sem tulajdonít különösebb je-
lentőséget. A válaszadók szerint a roma származás eltitkolása a legkevésbé fontos a roma si-
kerhez. Ennek oka többféleképpen magyarázható. Benne lehet az is, hogy sokan nem tudják 
elképzelni a romaság eltitkolásának sikerességét. Egy másik értelmezés szerint ez annak az 
álszent tagadását jelenti, hogy erre a mi társadalmunkban szükség lenne. 

A roma szegénység okainak percepciója és a romákkal szembeni attitűd 

A sikeresség mellett felhasználtuk azokat az adatokat is, amelyek a szegénység okaira 
adott válaszokat jellemezték. Ezek a sikerhez hasonlóan belső és külső okokra tagolódnak. 
A belső okok azonban itt inkább előítéleteket takarnak, a külsők pedig szolidaritást sugall-
nak. A belsők okok: laza erkölcsök, lustaság, telietségtelenség. A külsők pedig: eleve hát-
rányos helyzetből való indulás, külső gazdasági körülmények, előítéletes társadalom, illet-
ve balszerencse. 

A szegénység okainak kiválasztása a tudattalan projekciók és az előítéletek kifejezésé-
nek egyik fontos területe. Míg a siker okainál a válaszadót jobban befolyásolják a saját si-
kerrel kapcsolatos értékei, vagy azok az értékek, melyeket szerinte a romáknak követniük 



kellene a sikerre vezető úton, addig ennél a kérdésnél több teret kapnak az előítéletek. En-
nek megfelelően a választott értékek jobban harmonizálnak a csoportra jellemző attitűddel. 
Ezenkívül számíthatunk arra is, hogy azok az értékek, melyekkel az egyén kifejezheti, hogy 
a romák többsége miért csak „itt tart", megegyeznek a saját értékskálájukon lévő negatív 
értékekkel. A romák tehát - mint minden deviáns csoport - betölthetik azt a hálátlan felada-
tot, hogy segítenek a (számukra kedvezőtlen) többségi normák megerősítésében. 

10. táblázat 
A roma kudarc okainak magyarázata és a romákkal kapcsolatos attitűd (rangsorátlagok) 

Minden szempontból 
negatív attitűd 

Ambivalens-előítéletes, 
de szimpatizál 

Politikailag korrekt, 
de idegenkedik 

Minden szempontból 
pozitív attitűd 

Lustaság 1,339 Lustaság 1,781 Lustaság 1,766 
Hátrányos induló 
helyzet 2,043 

Laza erkölcsök 1,496 Laza erkölcsök 1,940 Laza erkölcsök 1,974 
Előítéletes 
társadalom 2,283 

Tehetség hiánya 2,843 
Hátrányos induló 
helyzet 2,746 

Hátrányos induló 
helyzet 2,547 Laza erkölcsök 2,787 

Hátrányos induló 
helyzet 3,168 Tehetség hiánya 2,837 

Előítéletes társa-
dalom 2,853 Lustaság 2,864 

Előítéletes 
társadalom 3,273 

Előítéletes 
társadalom 2,909 Tehetség hiánya 3,183 

Külső gazdasági 
körülmények 3,266 

Külső gazdasági 
körülmények 3,980 

Külső gazdasági 
körülmények 3,165 

Külső gazdasági 
körülmények 3,399 Tehetség hiánya 3,499 

Balszerencse 4,581 Balszerencse 4,288 Balszerencse 4,347 Balszerencse 4,268 

A 10. táblázaton látszik, mennyivel szélsőségesebb eltérések tapasztalhatók akkor, ha 
az embereket válaszaikban már nem annyira saját értékeik, hanem előítéleteik vezérlik. 
Legmarkánsabban a szélsőségesen romaellenesek teszik magukat a cigányokat felelőssé 
nagyarányú szegénységükért. A tehetség hiánya már kevésbé fontos értékelésükben, de ez 
a csoport az, ahol a legnagyobb az olló a belső és külső értékek közölt. A negyedik helyen 
ugyan elismerik a hátrányos induló helyzetből fakadó nehézségeket, ez azonban nem feltét-
lenül igazi szolidaritás, ugyanis az előítéletesek közül sokan vélhetik úgy, hogy azok, akik 
ennyire tehelnek sorsukról, nem fellétlenül a társadalom igazságtalansága miatt indulnak 
hátrányos helyzetből. Ezt alátámasztja az a lény, hogy az előítéletességet a többi csoporthoz 
képest a szélsőségesen romaellenesek helyezik a legkevésbé fontos helyre. A lustaság és a 
laza erkölcsök fontosságában egyébként mind a három, valamilyen szempontból romaelle-
nes csoport megegyezik, ítéleteik között csak fokozali különbségek tapasztalhatók. A min-
den szempontból negatívan viszonyulok szemében a legfontosabb, az ambivalensek eseté-
ben viszont a legkevésbé fontos a lustaság szerepe. A politikailag korrektek csoportjának 
tagjai a bevallott idegenkedés mellett jókora előítéletességet is rejtegetnek, jóllehet ők azért 
fonlosabb tényezőnek tartják az előítéletes társadalmat a szegénység kialakulásában a két 
másik előítéletes csoportnál. A minden szempontból romapártiak esetében gyökeresen más 
sorrendet tapasztalhatunk az előző három csoporttal összehasonlítva. Ok az előítéletes tár-
sadalmat, valamint a hátrányos induló helyzetet tartják a legfontosabb tényezőnek a nagy-



arányú roma szegénység kialakulásában és fennmaradásában. Náluk tehát megvan az a na-
gyon fontos különbség, hogy az ok-okozati viszonyt megfordítják. Bár ők sem mentesek az 
előítélettől, hiszen a harmadik-negyedik helyen már náluk is belső értékeket találunk (laza 
erkölcsök, lustaság), mindenesetre az első helyre az eleve hátrányos helyzetet és a társada-
lom előítéletességét tették. A balszerencse utolsó helyezése megint csak a magyar társada-
lomra jellemző értékrendből fakadhat. 

A konfliktuspotenciál és a romák ojfenzivitásának rémképe 

„A csoportközi viszonyok szociálpszichológiai kutatása meggyőző bizonyítékokat so-
rakoztat fel arra, hogy egymás tényleges vagy elképzelt közelségébe került emberek közölt 
már pusztán eltérő csoport-hovatartozásuk okán is kialakulhat konfliktus" (Csepeli 1997). 
A roma és magyar lakosság gyakori szegregációja relevánssá teszi a konfliktuspotenciál 
vizsgálatát. A konfliktusok mérésére a kérdőív nem alkalmas, azonban más megközelítés-
sel mérhetővé tehető a konfliktuspotenciál mértéke. Ez pedig a romák létszámváltozásának 
többségi percepciójával oldható meg. 

Első lépésben összevethető a romák létszámváltozásának percepciója annak függvé-
nyében, hogy a válaszadó lakóhelyén mekkora a romák aránya (11. láblázat). A kapott ered-
ményt, mint kontrollcsoportot, össze lehet hasonlítani azzal a csoportosítással, ahol nem-
csak a romák aránya lett számításba véve, hanem az adott területi arányukhoz való viszony 
is, ami a konfliktuspotenciál lényege. Ilyen értelemben három csoport jött létre (12. táblá-
zat). Az elsőbe tartoznak azon települések válaszadói, ahol a romák száma alacsonyabb, 
mint a megyei átlag. A második csoportba azok kerültek, ahol a romák aránya a megye átla-
gától alig tér el. Ezek a közepes cigányaránnyal rendelkező települések az ütközőzónák, 
ahol a legnagyobb romaellenesség várható. A harmadik csoport a megyéhez képest magas 
romaarányú településeket takarja. 

11. táblázat 
A cigányság létszámának percepciója a településen található romák arányának függvényében (százalék) 

A településen található 
romák százalékos 

aránya 

Arányuk kiesi volt 
és lassú növekedés 

várható 

Arányuk magas volt, 
és nőtt, de kisebb lesz 

Magas arányról 
dinamikus emelkedés 

Össze-
sen 

1%-nál kevesebb 50,75 11,56 37,69 100,00 

1-5% közt 47,72 14,45 37,83 100,00 

5-10% közt 43,30 21,65 35,05 100,00 

10%-nál nagyobb 40,63 23,44 35,94 100,00 

Összesen 47,40 15,24 37,36 100,00 

A l i . táblázatban a település romaarány-mutatója szerint soroltuk be a válaszadókat. 
Ez a csoportosítás nem jelzett szignifikáns különbségeket az átlaghoz képest. A romák lét-
számának percepciója és a romák száma az adott településen nem vagy csak kevéssé függ 
össze egymással. 



Ehhez képest abban az esetben, amikor a megye átlagához viszonyítunk, nagyobb ki-
lengések mutatkoznak (12. táblázat). Azokon a településeken, ahol a megyei átlagnál ala-
csonyabb a cigányok aránya, ott magasabb a létszámukat és növekedésüket alábecslők szá-
ma. Az „ütköző"-területeken jóval kisebb azoknak az aránya, akik ugyanebbe a kategóriába 
tartoznak. A magas romalétszámmal rendelkezők pedig a kellő között helyezkednek el. Ab-
ban a kategóriában, ahol a romák létszámát túlbecslők és rohamos növekedésüket jóslók 
vannak, az ütközőzónák lakosai felülreprezentáltak az átlaghoz képes. A megyei átlagnál 
alacsonyabb roma lakossal rendelkező települések lakói pedig az állagnál valamivel kisebb 
arányban látják így a helyzetet. 

12. táblázat 
A cigányság létszámának percepciója a megye romaarányának függvényében (százalék) 

Alacsony szintről 
enyhe növekedés 

Magas szintről magas 
szintre csökkenés 

Magas szintről 
dinamikus növekedés 

Össze-
sen 

Megyei átlagnál ala-
csonyabb romaarány 

59,42 7,73 32,85 100,00 

Átlagos (ütköző) 39,59 17,14 43,27 100,00 

Megyei átlagnál 
magasabb romaarány 47,33 19,33 33,33 100,00 

Összesen 48,34 14,45 37,21 100,00 

N 291 87 224 602 

Budapest nyilvánvalóan másképp osztható fel, mint az ország többi területe. Nagysága 
és jelentősége miatt az elemzésben indokolt volt különválasztani az ország többi részétől. 
Itt a budapesti átlagtól, valamint a szomszédos kerületektől való eltérés alapján lettek cso-
portosítva a kérdezettek, igaz, a kerületek viszonylag nagy egységek, és határaik is sokkal 
inkább összemosódnak, mint a megyék határai. Egyedül Buda és Pest elhatárolása szeren-
csés, ahol a Duna természetes határt képez. Egyébként a számítások alapján Buda lett a na-
gyon alacsony romaarányú kategória. Ez sajnos tovább torzítja a romákkal kapcsolatos vé-
lekedést, hiszen jelentős státuszkülönbségek vannak Buda és Pest között. 

13. táblázat 
Cigányság létszámának percepciója budapesti kerületek függvényében (százalék) 

Alacsony szintről 
enyhe növekedés 

Magas szintről 
magas szintre 

enyhe csökkenés 

Magas szintről 
dinamikus 
növekedés 

Össze-
sen 

Nagyon alacsony 
romaarány (Buda) 

61,90 14,29 23,81 100,00 

„Ütköző"-kerületek 31,71 23,17 45,12 100,00 

Magas romaarányú 
kerületek (Pest) 

45,59 19,12 35,29 100,00 

Összesen 40,94 20,47 38,60 100,00 



Az országban kimutatott tendenciák Budapesten még erősebben jelentkeznek (13. táb-
lázat). Budán nagyon alacsony azoknak az aránya, akik túlbecsülik a romák létszámának 
növekedését. Ehhez képest az ütközőkerületekben felülreprezentáltak az ilyen félelmeket 
magukba foglaló vélekedések. A másik oldalon is kimutatható ez a kilengés. A romák lét-
számát alábecslők 21 százalékkal többen vannak az átlagnál Budán, és 9 százalékkal keve-
sebben az ütközőkerületekben. Buda lakosságának a romaarány ilyen szintű alábecslése ta-
lán többet is jelent, mint a félelem hiányát: az itt élők talán hárítják is ezzel a roma kérdés 
jelentőségét. 

Összegzésképpen megállapíthatjuk, hogy a konfliktuspotenciál elmélete igazolódott 
mind a megyék, mind Budapest esetében. Azokon a településeken, amelyek ütközőszerepet 
töltenek be, a legmagasabb a radikális roma létszámgyarapodástól való félelem aránya. 
Magasabb, mint ott, ahol az átlagnál magasabb a romák aránya, és még magasabb azoknál a 
településknél, ahol a romaarány alacsonyabb. Azokon a helyeken tapasztalható a romák lét-
számának és létszámnövekedésének alábecslése, ahol a területi átlagnál jóval kisebb a ro-
mák száma. Különösen akkor, ha ez az arány, mint Buda esetében, változatlannak tűnik. 

A konfliktuspotenciál és a siker percepciója 

Az eddigiek alapján bebizonyosodott, hogy van összefüggés aközött, hogy mekkora 
egy település konfliktuspotenciálja és milyen a romák létszámának percepciója. A további-
akban arról lesz szó, hogy ez milyen hatással van a roma siker és a roma szegénység percep-
ciójára. 

14. táblázat 
A roma siker magyarázata és a romák aránya a településen (rangsorátlagok) 

Átlagosnál alacsonyabb romaarány Átlagos (ütköző) Átlagosai magasabb romaarány 

Szorgalom 1,168 Szorgalom 1,222 Akaraterő 1,238 

Akaraterő 1,176 Akaraterő 1,282 Szorgalom 1,240 

Tehetség 1,322 Tehetség 1,477 Tehetség 1,334 

Társadalom 1,835 Társadalom 1,964 Család 1,841 

Kapcsolatok 1,909 Kapcsolatok 2,044 Társadalom 1,921 

Család 1,948 Család 2,116 Kapcsolatok 2,155 

Származás felvállalása 2,484 Származás felvállalása 2,317 Származás felvállalása 2,311 

Szerencse 2,710 Szerencse 2,746 Szerencse 2,787 

Származás eltitkolása 3,861 Származás eltitkolása 3,717 Származás eltitkolása 4,146 

A régió és a település romaarányának viszonya alapján képzett csoportokban a roma 
siker percepciójával kapcsolatos értékrangsorokban kevesebb dinamikát tapasztalhatunk, 
mint az attitűdcsoportok esetében (14. táblázat). Ez nem feltétlenül cáfolja a hipotézist, hi-
szen a sikerattribúciók kevésbé függnek össze az előítéletességgel, mint a szegénységgel 
kapcsolatos oktulajdonítások. A legszembetűnőbb a család szerepének relatív fontossága a 



magas romaarányú településeken. A társadalom szerepét pedig leginkább az alacsony roma 
lakosságú településeken ismerik el. Ezenkívül itt a szorgalom és az akaraterő értéke jobban 
„elhúz" a tehetségtől. Lényegesen, a sorrendjében is eltér a megyéjénél magasabb roma-
aránnyal rendelkező területek értékrangsora. A tehetség szerepe viszonylag nagyobb súlyt 
kap. A társadalom szerepe viszont a család mögé szorul, ami a társadalom felelősségét 
csökkenti. A származás felvállalását legkevésbé az alacsony romaaránnyal rendelkező tele-
pülések lakói tartják sikerre vezetőnek. A származás eltitkolása pedig, bár sehol sem tartják 
valóban célravezetőnek, az ütközőterületeken a leginkább és a magas romaarányú települé-
seken a legkevésbé sikerre vezetőnek ítélt magatartás. 

15. táblázat 
A roma kudarc magyarázata és a romák aránya a településen (rangsor-átlagok) 

Átlagosnál alacsonyabb romaarány Átlagos (ütköző) romaarány Átlagosnál magasabb romaarány 

Lustaság 1,837 Lustaság 1,681 Laza erkölcs 1,787 

Laza erkölcs 1,951 Laza erkölcs 1,884 Lustaság 1,849 

Hátrányos induló helyzet 2,644 Hátrányos induló helyzet 2,781 Tehetségtelenség 2,985 

Előítéletes társadalom 2,965 Előítéletes társadalom 2,939 
Hátrányos induló 
helyzet 

2,991 

Tehetségtelenség 3,320 Tehetségtelenség 2,959 Előítéletes társadalom 3,120 

Külső gazdasági 
körülmények 3,465 

Külső gazdasági 
körülmények 3,560 

Külső gazdasági 
körülmények 3,560 

Balszerencse 4,510 Balszerencse 4,144 Balszerencse 4,562 

A roma kudarcok magyarázatában az alacsonyabb és a regionális átlagnak megfelelő 
romaarányú területeken, éppúgy, mint a sikerpercepciónál, nagyon hasonló sorrendet ka-
punk (15. táblázat). Mégis különbséget jelent a sorrendben található értékek egymáshoz 
való viszonya. A lustaság markánsabb pontszámmal vezet az ütközőterületeken. Ennél fon-
tosabb azonban, hogy a magas romaarányú területeken jobban lemarad a szolidaritást kife-
j ező hátrányos helyzet és előítéletes társadalom. További előítéletességre utaló jel, hogy a 
tehetségtelenség jóval előrébb tart a másik két csoport rangsorához képest. 

Végül is mind a siker, mind a szegénység okainak rangsorolásából az derül ki, hogy a 
magas romaaránnyal rendelkező területek lakói a legelőítéletesebbek. Ezután következnek 
az ütközőzónák, és viszonylag legkevésbé az alacsony roma lakosságú területeken romael-
lenesek az emberek. 

Ami a roma siker budapesti percepcióját illeti, a magas romaarányú kerületekben az 
akaraterőt tartják a legfontosabb belső értéknek a sikerhez vezető úton (17. táblázat). A két 
másik csoport tagjai pedig az asszimiláló szándékhoz közelebb álló szorgalmat. A család 
mindhárom területen a negyedik helyen áll, de a belső értékekhez legközelebb az ütközőke-
rületekben található. Itt egyébként a társadalom szerepét saját rangsorukban és a többieké-
hez képest is hátrébb helyezik, a kapcsolatokét pedig előrébb. További lényeges különbség, 
hogy a származás felvállalását, mint sikerre vezető eszközt, jóval hátrébb helyezik. A budai 
kerületek a legszolidárisabbak, mivel ők emelik ki leginkább a társadalom szerepét. Az üt-
közőterületeken élők hárítják a felelősséget leginkább az egyénre. 



17. táblázat 
A roma siker percepciója Budapesti kerületekben (rangsorátlagok) 

Nagyon alacsony romaarány 
(Buda) Ütköző kerületek 

Magas romaarányú kerületek 
(Pest) 

Szorgalom 1,156 Szorgalom 1,525 Akaraterő 1,185 

Akaraterő 1,192 Akaraterő 1,594 Szorgalom 1,187 

Tehetség 1,401 Tehetség 1,643 Tehetség 1,368 

Család 1,725 Család 1,822 Család 1,723 

Társadalom 1,812 Kapcsolatok 1,842 Társadalom 2,025 

Kapcsolatok 1,823 Társadalom 2,197 Származás felvállalása 2,053 

Származás felvállalása 2,331 Szerencse 2,953 Kapcsolatok 2,057 

Szerencse 2,952 Származás felvállalása 3,200 Szerencse 2,632 

Származás eltitkolása 3,731 Származás eltitkolása 3,792 Származás eltitkolása 3,856 

Míg a sikerpercepció alapján az ütközőkerületek voltak a legelítélőbbek a romákkal 
szemben, addig a szegénység okainál ezzel ellentétes tendenciát tapasztalunk (18. táblázat). 
Az ütközőterületek lakói ugyanis második helyen említik az előítéletes társadalom szere-
pét, és a hátrányos helyzet is jóval közelebb áll a belső értékekhez, mint a másik két csoport 
esetében. A társadalom felelősségét leginkább a budaiak hárítják, hiszen csak az ötödik, 
azaz a legrosszabb helyen szerepel náluk az előítéletes társadalom, mint a szegénység okai-
ért felelős tényező. 

18. táblázat 
A roma kudarc percepciója budapesti kerületekben (rangsorátlagok) 

Nagyon alacsony romaarány 
(Buda) 

Ütköző kerületek 
Magas romaarányú kerületek 

(Pest) 

Lustaság 2,002 Lustaság 2,070 Lustaság 1,917 

Laza erkölcs 2,116 Előítéletes társadalom 2,469 Laza erkölcs 2,272 

Hátrányos induló helyzet 2,838 Laza erkölcs 2,485 Hátrányos induló helyzet 2,522 

Tehetségtelenség 2,871 Hátrányos induló helyzet 2,493 Előítéletes társadalom 2,881 

Előítéletes társadalom 3,021 Tehetségtelenség 3,214 Tehetségtelenség 2,935 

Külső gazdasági 
Körülmények 3,794 

Külső gazdasági 
Körülmények 3,545 

Külső gazdasági 
Körülmények 3,510 

Balszerencse 4,657 Balszerencse 4,479 Balszerencse 4,410 

Összegzésképpen megállapíthatjuk, hogy a romák sikerének, illetve szegénységének 
percepciója Budapesten az országoshoz képest eltérően alakul. Az ország többi részén azt 
láthattuk, hogy azok a válaszadók a legelőítéletesebbek, akik megyéjükhöz viszonyítva 
magas romaarányú településen élnek, őket követik a magas konfliktuspotenciállal bíró üt-
köző települések. A legkevésbé előítéletesek a megyei szintnél alacsonyabb romaaránnyal 



rendelkező helyek lakói. Budapesten a siker okainak percepciójánál az derült ki, hogy az üt-
közőkerületek lakói hárítják leginkább az egyéni okokra a romák sikerét, míg a budai kerü-
letek fontosabb szerepet tulajdonítanak a társadalomnak. Az előítéletességgel tisztábban 
összefüggő attribúciók esetében, ahol a roma szegénység okait kellett megválaszolni, az 
alacsony romaaránnyal rendelkező budaiakról kiderült, hogy ebben az esetben ők hajlamo-
sabbak leginkább arra, hogy a romákra hárítsák a társadalom felelősségét. Az ütközőkerü-
letek lakói viszont a szegénység okainak megállapításánál jobban hajlanak arra, hogy elis-
merjék a társadalomban található előítéletek és a romák szegénységének összefüggését. 

Ezek szerint az adott település konfliktuspotenciálja - a hipotézisnek megfelelően -
leginkább a romák létszámának becslésével, tehát az arányuk növekedésétől való félelem-
mel függ össze. A romákkal szembeni előítéletek viszont nem a becsült aránnyal, hanem in-
kább a településen található romák tényleges számával kapcsolatos. Ahol nagyon alacsony 
a számuk, ott hajlamosabbak az emberek alábecsülni a problémákat, és hárítani a társada-
lom felelősségét. A legelőítéletesebb attribúciók pedig azokra a területekre jellemzők, ahol 
a regionális átlagnál jóval magasabb a romák száma, és nem ott. ahol magas a konfliktuspo-
tenciál. 

KÖVETKEZTETÉSEK 

Társadalmunk a romákkal szemben tanúsított viszony alapján négy karakteres atti-
tűdcsoportba sorolható. Ezek a csoportok nem írhatók le rétegképző változók 

mentén, ami azzal van összefüggésben, hogy az előítéletek kevéssé rétegspecifikusak. Ez-
zel szemben szoros összefüggések mutatkoztak az attitűdesoportok és az elégedettség mu-
tatója között. Ez a mutató a válaszadók gazdasági önbesorolása, az utóbbi idők (emelkedő, 
vagy süllyedő) gazdasági pályája, valamint negatív/pozitív jövőképük alapján nyertesekre 
és vesztesekre osztja a társadalmat. Az altitűdcsoportokkal való összehasonlítás alapján ki-
tűnt, hogy a vesztesek között nagyobb a romaellenesek aránya, a nyertesek között pedig a 
romapártiaké. További nem várt eredmény, hogy az egyén szubjektív önbesorolásától füg-
getlenül, azoknak az embereknek a körében, akik egyszerre éltek át gazdasági javulást és 
optimizmust, magasabb a minden szempontból romaellenesek aránya, mint azok között, 
akiknek nem változott vagy romlott az anyagi helyzetük. Ez a tendencia a magukat anyagi 
szempontból felsőbb gazdasági rétegbe sorolók között még erősebb. 

Az attitűdcsoportok és a roma siker attribúcióval kapcsolatos hipotézis igaznak bizo-
nyult, hiszen erős összefüggés van a romákhoz való viszony és a roma siker, illetve a roma 
szegénység percepciói között. Minél előítéletesebb csoportba tartozik valaki, annál alacso-
nyabbra becsüli a sikeres romák hányadát. A roma sikerrel kapcsolatba hozott értékekről 
kiderült, hogy csoporttagságtól függetlenül mindenki inkább a belső értékeket tartja fontos-
nak. Az is kiderült viszont, hogy a romapártiak esetében jóval kisebb volt a fontossági elté-
rés a szolidárisabb külső és a romák felelősségét kiemelő belső értékek között. Továbbá a 
szolidárisabbnak bizonyuló csoportok hajlamosabbak voltak a tehetség szerepét is elismer-
ni, szemben a romaellenesek által preferált szorgalommal szemben. A roma szegénység és 
kudarc percepciója esetén pedig még világosabbá vált, hogy míg a romaellenesek saját előí-
téletüknek megfelelően a romák lustaságára és erkölcstelenségére vezetik vissza a romák 



tömeges szegénységét, addig a szimpatizálók a származást és a hátrányos indulóhelyzetet 
állították az első helyekre. 

Attól függően, hogy a válaszoló a régió magas, átmeneti vagy alacsony romaarányú te-
lepülésén lakik, jelentős különbségek mutatkoztak a romák létszámának percepciójában, 
igazolva ezzel a konfliktuspotenciál elméletét. Ahol ugyanis a legmagasabb volt a konflik-
tuspotenciál, ott nagyobb volt a romák offenzivitásától való félelem, függetlenül attól, hogy 
a település az ország mely régiójában található. Sikerült bizonyítani azt is, hogy ezek a kü-
lönbségek nagyobbak, mintha egyszerűen azt vizsgáltuk volna, hogy mekkora az adott tele-
pülésen lakó romák aránya. 

Annak vizsgálata, hogy az adott település konfliktuspotenciálja milyen hatást gyako-
rol a roma sikerrel és a roma szegénységgel kapcsolatos attribúciókra, kevésbé járt meg-
győző eredménnyel. Bár voltak eltérések, ezek inkább azzal függhettek össze, hogy az adott 
településen mekkora a cigányok tényleges aránya, semmint a konfliktuspotenciál mértéké-
vel. Országos szinten az derült ki, hogy a magas romaaránnyal rendelkező területek lakói a 
legelőítéletesebbek. Ezután következnek az ütközőzónák, és legkevésbé az alacsony roma 
lakosságú területeken romaellenesek az emberek. Budapesten a roma siker okainak percep-
ciója azt támasztotta alá, hogy az ütközőkerületek lakói magyarázzák leginkább egyéni 
okokkal a romák sikerét, míg a budai kerületek nagyobb szerepet tulajdonítanak a társada-
lomnak. Az előítéletességgel tisztábban összefüggő attribúciók esetében, ahol a roma sze-
génység okait kellett megválaszolni, a budaiakról kiderült, hogy előszeretettel a romákra 
hárítják át a társadalom felelősségét. Az ütközőkerületek lakói viszont a szegénység okai-
nak megállapításánál jobban hajlanak arra, hogy elismerjék a társadalomban található előí-
téletek és a romák szegénységének összefüggését. Azokon a településeken, ahol nagyon 
alacsony a romák száma, hajlamosabbak az emberek alábecsülni a velük kapcsolatos prob-
lémákat is, és hárítani a társadalom felelősségét. A legelőítélctesebb attribúciók pedig 
azokra a területekre jellemzőek, ahol a regionális átlagnál jóval magasabb a romák száma. 
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MELLÉKLET 

Szubjektív állapot 

Minden 
szempontból 

negatív 
attitűd 

Ambivalens-
előítéletes, 

de 
szimpatizál 

Politikailag 
korrekt, 

de 
idegenkedik 

Minden 
szempontból 

pozití 
attitűd 

Össze-
sen 

Alsó 4 decilis, pesszimista, 
rosszabb lett 43,55 21,77 23,39 11,29 100,00 

Alsó 4 decilis, pesszimista, 
nem változott 41,43 14,29 31,43 12,86 100,00 

Alsó 4 decilis, pesszimista, jobb lett 40,00 6,67 40,00 13,33 100,00 

Alsó 4 decilis, optimista, rosszabb lett 28,43 32,35 23,53 15,69 100,00 

Alsó 4 decilis, optimista, 
nem változott 31,93 21,85 31,93 14,29 100,00 

Alsó 4 decilis, optimista, jobb lett 37,93 20,69 24,14 17,24 100,00 

5. decilis vagy felette, pesszimista, 
romlott 23,40 14,89 44,68 17,02 100,00 

5. decilis vagy feljebb, pesszimista, 
nem változott 31,25 29,17 25,00 14,58 100,00 

5. decilis vagy felette, pesszimista, 
javult 25,00 50,00 16,67 8,33 100,00 

5. decilis vagy felette, optimista, 
rosszabb lett 30,77 33,33 17,95 17,95 100,00 

5. decilis vagy felette, optimista, 
nem változott 15,60 33,03 30,28 21,10 100,00 

5. decilis vagy felette, optimista, 
javult 37,04 14,81 24,07 24,07 100,00 

Összesen 33,52 23,99 27,24 15,25 100,00 

N 299 214 243 136 892 





CONTENTS 

Marian, Béla: A BLACK DAY? THE FAILURES 
OF THE ELECTION POLLS IN 2002 3 

Kapitány, Ágnes - Gábor Kapitány: VALUES AND SYMBOLS 
IN THE ELECTION CAMPAIGN TV PROGRAMS 17 

Hargitai, Henrik: RADIO ON THE INTERNET 1996-2002 37 

Molnár, Péter: THE PRINCIPLES OF THE INTERNET LAW: 
TRADITIONAL MEDIA LAW IS NOT APPLICABLE, 
INSTEAD OF THE REGULATION OF THE CONTENT 
COMPETITION AND FREE ACCESS IS NEEDED 63 

Csemák, Boldizsár: ATTITUDES TOWARD GYPSIES IN THE 
MAJORITY SOCIETY 83 




	PARLAMENTI VÁLASZTÁSOK 2002����������������������������������
	Marián Béla: Fekete nap? A közvélemény-kutatók mellélövéseinek szakmai és politikai tanulságai�����������������������������������������������������������������������������������������������������
	Kapitány Ágnes-Kapitány Gábor: A választási kampányműsorok értéküzenetei és szimbólumai����������������������������������������������������������������������������������������������

	INTERNET���������������
	Molnát Péter: Az internetjog alapelve: A hagyományos médiaszabályozás nem alkalmazható, tartalomszabályozás helyett versenyre és hozzáférhetőségre van szükség���������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������������

	MŰHELY�������������
	Csernák Boldizsár: Roma percepció a többségi társadalomban�����������������������������������������������������������������

	Oldalszámok������������������
	0_1����������
	0_2����������
	1��������
	2��������
	3��������
	4��������
	5��������
	6��������
	7��������
	8��������
	9��������
	10���������
	11���������
	12���������
	13���������
	14���������
	15���������
	16���������
	17���������
	18���������
	19���������
	20���������
	21���������
	22���������
	23���������
	24���������
	25���������
	26���������
	27���������
	28���������
	29���������
	30���������
	31���������
	32���������
	33���������
	34���������
	35���������
	36���������
	37���������
	38���������
	39���������
	40���������
	41���������
	42���������
	43���������
	44���������
	45���������
	46���������
	47���������
	48���������
	49���������
	50���������
	51���������
	52���������
	53���������
	54���������
	55���������
	56���������
	57���������
	58���������
	59���������
	60���������
	61���������
	62���������
	63���������
	64���������
	65���������
	66���������
	67���������
	68���������
	69���������
	70���������
	71���������
	72���������
	73���������
	74���������
	75���������
	76���������
	77���������
	78���������
	79���������
	80���������
	81���������
	82���������
	83���������
	84���������
	85���������
	86���������
	87���������
	88���������
	89���������
	90���������
	91���������
	92���������
	93���������
	94���������
	95���������
	96���������
	97���������
	98���������
	99���������
	100����������
	101����������
	102����������
	103����������
	104����������


